

مارت شریعہ بہار، اڈیشہ و جھارکھنڈ کا ترجمان

ہفتہ وار

مدیر

مفتی شہداء الہادی

پھلوانی پبلسٹی

معاون

مولانا رضوانی جرنل

اس شمارہ میں

- اللہ کی باتیں، رسول اللہ کی باتیں
- دینی مسائل، دعا گاہات احل دل
- خواتین کی دو بیاہی و ذمہ داریاں
- مرد و عورتوں میں غیر اسلامی طریقے
- بہار میں معیاری اسکولی تعلیم
- بچی خوشی کسی کو خوشی دینے میں ملتی ہے
- برصغیر ہندو پاک میں غلام.....
- اخبار جہاں ملی سرگرمیاں، طلب و محنت

شمارہ نمبر: 13

مورخہ ۱۳ رمضان المبارک ۱۴۳۵ھ مطابق ۲۵ مارچ ۲۰۱۴ء روز سوموار

جلد نمبر 64/74

رمضان - روحانی و اخلاقی تربیت کا مہینہ

تبرکات

حضرت مولانا سید نظام الدین صاحب امیر شریعت سادس بہار اڈیشہ و جھارکھنڈ

کے کلمے سے چھوڑ دیتا ہے تو پھر جن چیزوں کو خدا نے فرمایا ہے اس کے نزدیک یاد رکھتا ہے، یہ بات دل میں جم جانے تو کچھ روزہ اور رمضان کی حقیقت سمجھ میں آگئی۔ یہ زوال قرآن کا مہینہ ہے اس میں ہر گھر میں قرآن پڑھا جاتا ہے اور مساجد میں تراویح کا اہتمام کیا جاتا ہے، مگر خیال رہے کہ قرآن پاک کو صحیح الفاظ کے ساتھ پڑھ کر پڑھنا ضروری ہے، تراویح میں بھی جلد بازی نہ کی جائے تراویح میں قرآن پاک کی ایسی صاف اور واضح تلاوت کی جائے کہ مقتدی سمجھے کہ قرآن ہمارے سامنے ہے اور ہم پڑھ رہے ہیں، یہ بھی یاد رکھئے کہ پورا قرآن ختم تک سننا الگ سنت ہے اور پورے مہینہ کی تراویح علاحدہ سنت ہے۔ دیکھا جاتا ہے کہ مسجدوں میں ختم قرآن کے بعد نمازیوں کی کمی ہو جاتی ہے، حالانکہ تراویح کی نماز سنت موکدہ ہے۔ ختم قرآن بعد بھی تراویح پورے مہینہ تک پابندی سے پڑھنا چاہئے۔ بعض مقامات پر کچھ لوگ اذان گاہ کے مانگ پر نماز تراویح اور جگہ جگہ خطبہ دیتے ہیں مگر خیال ہے کہ اذان گاہ کا مانگ صرف اذان کے لئے استعمال ہونا چاہئے۔ نماز تراویح اور جمعہ کا خطبہ مسجد کے اندرونی مانگ پر پڑھا جائے۔ اس میں بڑی مصلحت ہے اور ثواب بھی زیادہ ہے، اس مہینہ میں انفاق کی تہلیل اللہ یعنی اللہ کے راستے میں خرچ کرنے کا بھی بہت ثواب ہے جن لوگوں پر زکوٰۃ فرض ہے وہ حساب کر کے اپنے مال کی زکوٰۃ نکالیں اور ضرورت مندوں تک پہنچا دیں عام سال میں کو بھی محروم نہ کریں۔ مدارس اسلامیہ، یتیم خانوں کی مدد کریں اور خاص کر اپنے غریب رشتہ داروں و دوستوں اور پڑوسیوں کا خیال رکھیں، خاص کر ایسے لوگوں کو ضروریں جو شرم کی وجہ سے مانگتے نہیں ہیں۔

قرآن پاک میں رشتہ داروں کے حقوق کی ادائیگی کا بار بار حکم دیا گیا ہے اس کا خیال رکھنا چاہئے۔ ایسے لوگ جن کے بارے میں گمان ہو کہ زکوٰۃ و خیرات کے نام سے قبول نہ کریں گے، حالانکہ وہ کھلی کی حالت میں ہیں تو ایسے لوگوں کو زکوٰۃ کہہ کر دینا ضروری نہیں ہے، ہدیہ کے نام سے دے سکتے ہیں اور فرض حسد کہہ کر دے سکتے ہیں جس کو واپس لینے کی نیت نہ ہو اور جن پر زکوٰۃ واجب نہیں ہے وہ بطور صدقہ اپنے مال کا کچھ حصہ آخرت کے خزانے میں جمع کریں اور ضرورت مندوں کی مدد کریں۔ جس میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی شان عبادت کو سامنے رکھا جائے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ رمضان کے آخر عشرہ میں آپ کی سخاوت اتنی بڑھ جاتی تھی کہ آپ کی تنہا پر ہی شہر تانہیں تھا اور پھر خرچ ہو جاتا اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم بار بار فرماتے تھے کہ میں تو تقسیم کرنے والا ہوں اللہ دینے والا ہے۔ جس ہرمومن اور مسلمان یہ سمجھ لیں، بلکہ ہر انسان یہ سمجھ لے کہ اللہ کی دی ہوئی نعمتوں میں ان بندوں کا حق ہے جو اس نعمت سے محروم ہیں تو اس نے انسان کی ہمدردی اور اللہ تعالیٰ نے جن و انس پر سبقت دے کر انسان کو پیدا کیا ہے اس کی حقیقت سمجھ میں آئے گی۔ مثلاً ہم کو پھانسا جانے کا اگر کوئی اندھا ہے تو میری آنکھ کی بنیائی میں اس کا حصہ ہے کہ وہ اگر راستہ سے بھٹک جائے تو اس کی لاٹھی چکڑا کر اس کو سہارا دینا ضروری ہے۔ اسی طرح ہماری صحت میں بیماروں کا حصہ ہے کہ ان کی عبادت کرنی چاہئے اور ان کے دوا و علاج کا انتظام کرنا چاہئے۔ جو جاہل رہ گئے ہیں یا جہالت کی تاریکی میں بھٹک رہے ہیں اور اللہ نے ہم کو علم و حکم دیا ہم پر ان کا حق ہے کہ ہم ان کو جہالت کی تاریکی سے علم کی روشنی میں لے آئیں۔

اسی طرح اگر اللہ تعالیٰ نے ہم کو مال دیا ہے تو میرے مال میں غریبوں کا حصہ ہے کہ اگر وہ بھوکے ہیں تو ان کو کھانا کھلائیں اگر ان کے بدن پر کپڑا نہیں ہے تو ان کو کپڑا مہیا کر آئیں، بیمار ہیں اور غربت کی وجہ سے علاج نہیں کرا سکتے ہیں تو ہم ان کے علاج و دوا میں مدد کریں غریب لڑکیاں بن بیاتی بھی ہیں ہم کو اللہ تعالیٰ نے مال دیا ہے تو ان کی شادی کرانے میں خرچ کرنا چاہئے اسی طرح اور بھی نعمتوں کو قیاس کیا جا سکتا ہے، مگر یہ خیال رہے کہ ہم اپنے بھائیوں کی مدد اللہ کی رضا اور خوشنودی کے لئے کریں، بھی احسان نہ جتائیں اور بیمار لڑکے کو کسی کا دل نہ دکھائیں قرآن پاک میں بار بار اللہ کی طرف سے ہدایت ہے کہ اپنے صدقات کو احسان جتا کر اور دل دکھا کر ضائع نہ کرو۔ اگر کسی کی مدد نہیں کر سکتے ہیں، تو کھلی طور پر بات کر کے اس کو رخصت کرنا اس بات سے اچھا ہے کہ ہم اس کی کچھ مدد کریں اور ساتھ ہی دل دکھانے والی بات بھی کریں اس سے مانگنے والا ذلت و رسوائی محسوس کرتا ہے جو اللہ کو سخت ناپسند ہے، یہ بات جب ہمارے عام مسلمانوں میں پائی جائے گی تو اسلام اس حسن اخلاق اور ہمدردی کے جذبہ سے دنیا میں بھیلے گا ہم نے مکلوں سے پھیلے دلوں کو فتح کیا ہے۔ اس لئے رمضان کے مبارک لمحات میں ہمیں اپنے اعمال و اخلاق کا محاسبہ کرنا چاہئے کہ واقعی ہم قرآن و سنت کی تعلیمات کا حق ادا کر رہے ہیں یا نہیں؟ (یقیناً غلطی ابر پر)

سال کے بارہ مہینوں میں رمضان کی خاص فضیلت ہے، یہ مہینہ پورے عالم اسلام کے لئے موسم بہار ہے۔ رمضان کا چاند نظر آتے ہی گھروں اور بازاروں کی رونق بڑھ جاتی ہے مسجدیں نمازیوں سے بھر جاتی ہیں دلوں کی زمین نرم پڑ جاتی ہے اور اعمال خیر کے پودے لہلہا اٹھتے ہیں، ہر مسلمان ایک کام کی طرف دوڑتا ہے اور گناہ و بری باتوں سے بچتا چاہتا ہے حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی روایت ہے کہ شعبان کا چاند نظر آتے ہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم رمضان کی تیاری شروع فرمادیتے تھے غسل نمازوں اور نفل نمازوں کی کثرت ہو جاتی، اہل حاجت کی مدد کے لئے کمر بستہ ہو جاتے تھے تاکہ سب کو روزہ رکھنے میں آسانی ہو۔

شعبان کے آخر میں آپ نے خطبہ میں ارشاد فرمایا کہ اسے لوگو! تم پر ایک ایسا مہینہ سایہ ڈالنے والا ہے جس کا پہلا عشرہ رحمت ہے، دوسرا عشرہ مغفرت ہے اور تیسرا عشرہ عذاب و دوزخ سے نجات کا زمانہ ہے۔ جو بندہ اللہ کی طرف متوجہ رہتا ہے، اپنے گناہوں سے توبہ کرتا ہے اللہ اس کی مغفرت فرمادیتے ہیں۔ کوئی بندہ اپنی حاجت اللہ کے سامنے رکھتا ہے روزی، اولاد و صحت مانگتا ہے اللہ تعالیٰ اپنے نفل سے اس کی دعا قبول کرتے ہیں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اس مہینہ میں نفل عبادت کا ثواب فرض کے برابر اور فرض کا ثواب سن کرنا بڑھ کر ہو جاتا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ یہ عیم خوار کا مہینہ ہے جو روزہ داروں کو اظہار کرانے کا زمانہ ہے کہ روزہ کے برابر ثواب ملے گا ایک حدیث میں بھی ہے کہ ماہ رمضان میں جو شخص اپنے اہل و عیال پر روزی کو کٹا دے گا اللہ سال بھر اس کے رزق میں برکت دیں گے اور جو اپنے خادموں اور ملازمین کے کاموں کا بوجھ کم کر دے گا اللہ قیامت کے دن اس کا بوجھ ہلکا کر دیں گے۔ آپ نے فرمایا کہ روزہ مہر ہے اور مہر کا بدلہ جنت ہے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ روزہ اور قرآن بندہ کی شفاعت کریں گے اور مشورہ حدیث بھی آپ نے سنا ہوگا کہ حق تعالیٰ فرماتے ہیں روزہ خاص میرے لیے ہے اور میں جس قدر چاہتا ہوں اس کا بدلہ دیتا ہوں۔

غرض یہ ہے کہ یہ اللہ کو راضی کرنے کا مہینہ ہے اور ایک مہینہ کی روحانی و اخلاقی تربیت کا زمانہ ہے، عبادت کی پابندی و معاملات کی صفائی اخلاق میں بہتری اور معاشرتی زندگی میں کتاب و سنت کی پیروی غلط رسم و رواج سے مکمل پرہیز اس کی مشق ضروری ہے۔

رمضان کو صحیح طور پر گزارنے کے لئے نظام الاوقات بنالینا چاہئے، نمازوں کی پابندی سب سے اول ہے، مرد جماعت کے ساتھ مسجد میں نماز پڑھیں اور عورتوں بھی وقت کی پابندی کے ساتھ گھر میں نماز ادا کریں، اس مہینہ میں خاص طور پر یہ کوشش کی جائے کہ گھر میں سات سال کے بچے سے لے کر ستر سال کے بوڑھے تک نماز کے پابند ہوں اسی طرح تلاوت قرآن کی پابندی کی جائے اور تقسیم یافتہ مرد و عورتیں کم سے کم دس آیاتیں پڑھیں اور مطلب کے ساتھ پڑھیں تاکہ ان کو معلوم ہو کہ یہ کسی عظیم الشان کتاب ہے، جس کے ذریعہ دنیا میں برکت و رحمت روحانی اور اخلاقی انقلاب آیا اور یہ کتاب آج بھی اسی حالت میں موجود ہے، جیسا کہ چودہ سو سال پہلے نازل ہوئی تھی۔ ماہ رمضان کی سب سے بڑی فضیلت یہ ہے کہ اس میں قرآن کا نزول ہو، جو ساری دنیا کے انسانوں کے لئے ہدایت ہے اور سارے عالم کے لئے نصیحت ہے، یہ قیامت تک رہنے والی کتاب ہے اور اللہ تعالیٰ کا بہت بڑا نفل و کرم ہے کہ یہ کتاب اپنے ایسے محبوب پیغمبر پر نازل فرمایا جو خاتم النبیین ہیں اور رحمت للعالمین ہیں۔ ان کی اتباع کامل کو اپنی محبت کا ذریعہ بنایا اور ہم سے فرمایا کہ تمہارے لئے رسول اللہ کی زندگی میں بہترین نمونہ عمل ہے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ کے ہر ایک حکم کو سنا یا اور اس پر عمل کر کے دکھلایا اور اپنے تئیں (۲۳) سالہ عہد نبوت میں سوالا کھ کھسا یہ کرامتوں رضوان اللہ علیہم اجمعین کی ایسی جماعت کو تیار کر دیا جس نے پوری دنیا میں کتاب و سنت کو پھیلایا ایمان و یقین اور امن و انصاف سے دنیا کو بھر دیا علم و اخلاق سے وحشی انسانوں کی زندگی کو سنوار دیا۔ اس مہینہ میں خاص طور سے قرآن کی تلاوت اور اس کے معنی و مفہوم کا مطالعہ اور حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت مبارکہ کو پڑھنا اور یاد کرنا لازم قرار دیا جائے اگر ہر مسلمان گھرانے میں ایسا اہتمام کیا جائے تو صالح انسانی معاشرہ جو دوسریں آسکتا ہے جس کی آج دنیا کو ضرورت ہے۔

روزہ صرف کھانے پینے سے رک جانے کا ہی نام نہیں ہے۔ زبان کو چھوٹ غیبت اور بدزبانی سے روکنا بھی روزہ ہے، دل کو حسد و کینہ اور بدگمانی سے پاک رکھنا بھی روزہ ہے، قرآن پاک میں روزہ کی فریبت کا مقصد نفی تھا کہا گیا ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ ہر وقت اللہ کی نافرمانی سے دل ڈرتا رہے۔ ایک روزہ دار اپنے گھر کا حلال و پاک کھانا پینا اللہ

اللہ کی باتیں — رسول اللہ کی باتیں

مولانا رضوان احمد ندوی

شب قدر سلامتی والی رات

”بے شک ہم نے قرآن کو ایلیۃ القدر میں نازل کیا اور آپ کو معلوم ہے کہ ایلیۃ القدر کیا ہے، ایلیۃ القدر ہزار مہینوں سے بہتر ہے، اس رات میں فرشتے اور جنرئیل روح الامین اپنی رب کے حکم سے گھر گھر لے کر آتے ہیں، وہ رات سلامتی والی رات ہوتی ہے طلع فجر تک“ (سورۃ القدر)

مطلب: رمضان المبارک کا پورا مہینہ خیر و برکت والا مہینہ ہے، لیکن اس کے پورے آخری عشرہ کی بڑی فضیلت ہے، شب قدر بڑی برکت والی رات ہے، اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کی عظمت و اہمیت کو بیان فرماتے ہوئے ارشاد فرمایا کہ ”ہم نے قرآن کو ایک باعزت اور خیر و برکت والی رات میں نازل کیا ہے، جس کو شب قدر کہتے ہیں، اس رات میں سال بھر کی آنے والی باتیں عالم بالا میں مقدور و مہین کی جاتی ہیں اور ہر ایک کام پر فرشتے متعین کر دیئے جاتے ہیں، نیز اس رات عالم بالا کی روحانیت اس قدر زمین پر اترتی ہے کہ گویا زمین میں تنگی ہو جاتی ہے اس لئے اس رات کی قدر کرنی چاہئے کہ اس رات فرشتے اور جنرئیل اپنے رب کے حکم سے آسمان سے زمین پر اترتے ہیں، اس رات کے بارے میں جمہور علماء کا قول ہے کہ یہ رات رمضان المبارک کے آخری عشرہ کی طاق راتوں میں سے کوئی رات ہے، جیسا کہ حدیث شریف میں فرمایا گیا کہ ایلیۃ القدر کو رمضان کے آخری عشرہ کی طاق راتوں میں تلاش کرو (مشکوٰۃ) اس رات ہر مومن بندہ کو کثرت سے ذکر و تلاوت، عبادت و ریاضت کرنا چاہئے، حضرت انس فرماتے ہیں کہ ایک مرتبہ رمضان المبارک کا مہینہ آیا تو حضور نے فرمایا کہ تمہارے اوپر ایک مہینہ آیا ہے جس میں ایک رات ہے جو ہزار مہینوں سے افضل ہے، جو شخص اس رات سے محروم رہ گیا گویا ساری ہی خیر سے محروم رہ گیا، زندگی کا کیا بھروسہ کہ آئندہ سال اس کی توفیق ملے، یا نہ ملے، اس لئے اس رات کی قدر کیجئے، رمضان کے اس آخری عشرہ کی قیمتی راتوں سے فائدہ اٹھائیے، کیا معلوم آئندہ اس کا موقع ملے یا نہیں، حدیث میں آتا ہے کہ جب ماہ رمضان کے آخری دس دن شروع ہو جائے تو حضور کرکس لیتے تھے اور رات رات بھر عبادت میں مصروف رہتے، گھر کے لوگوں اور خویش و اقارب کو بھی چگاتے تھے، تاکہ وہ بھی اللہ کی یاد سے اپنے دلوں کو نور کریں، عبادت، ذکر و تلاوت اور اللہ کی خوشنودی کی خاطر مسجد کے کسی گوشہ تنہائی میں بیٹھ جاتے، جس کو احکاف کہتے ہیں اور وہاں اپنے دل کو اللہ کے ساتھ وابستہ کر لیتے، علامہ ابن قیم نے لکھا ہے کہ احکاف کی روح ہے دل کا اللہ کی طرف متوجہ ہو جانا اور مخلوقات سے الگ ہو کر صرف ایک خدا کی یاد میں مشغول و تنہک ہو جانا، اسی کی سوچ و فکر، یہی تدکرے اسی کی بات چیت یہاں تک کہ انسان کے دل و دماغ پر خدا ہی کا تصور چھا جائے اور اسی کی یادوں میں سا جائے اور بجائے مخلوق کے خالق ہی سے دل لگنے لگے، آپ بھی احکاف کا اہتمام کیجئے، تاکہ شب قدر کی خیر و برکت سے محروم نہ ہو سکیں، اللہ ہم سب کو اس کی توفیق بخشے۔

صدقہ و خیرات کرتے رہئے

”حضرت علیؑ سے روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ اللہ نے مسلمان مالداروں پر ان کے مال میں اتنا حق (یعنی زکوٰۃ) فرض کیا ہے، جو ان کے فریبوں کو کافی ہو جائے اور غریبوں کو بھوکے تنگے ہونے کی وجہ سے کبھی تکلیف ہوتی ہے مالداروں ہی کی اس کرپوت کی بدولت ہوتی ہے کہ زکوٰۃ نہیں دیتے، یاد رکھو کہ اللہ تعالیٰ ان سے سخت حساب لینے والا اور ان کو دردناک عذاب دینے والا ہے“ (طبرانی)

وضاحت: اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں پر اپنے مال میں سے زکوٰۃ لگانے کا جو قانون بنایا ہے، اس کا ایک بڑا مقصد یہ بھی ہے کہ اسلامی معاشرہ کو ایک معتدل اور متوسط معاشرہ بنایا جائے، تاکہ سماج کا کوئی آدمی غربت و افلاس کے باعث بھوکا پیاسا نہ رہے، اس لئے اللہ تعالیٰ نے مال داروں سے کہا کہ وہ ضرورت مندوں کو تلاش کر کے ان کا حق ان تک پہنچائیں، چونکہ معاشرہ میں ہر طرح کے لوگ ہوتے ہیں، اس لئے اللہ تعالیٰ نے اس کے لئے مصارف بھی متعین فرمادیا کہ یہ آٹھ قسم کے لوگ زکوٰۃ و صدقات کے مستحق ہیں: (۱) فقراء و غرباء (۲) مساکین و محتاج (۳) اسلامی حکومت کی طرف سے زکوٰۃ و صدقات وصول کرنے والے کارکن (۴) مؤلفہ القلوب یعنی جن کے لئے تالیف قلب مطلوب ہو (۵) غلاموں کو آزاد کرانے میں خرچ کیا جائے (۶) قرض داروں کے قرض ادا کرنے میں مدد کی جائے (۷) کراہ خدا میں رہنے والے (۸) مسافروں کی امداد، اگر معاشرہ میں پائے جانے والے اس طرح کے لوگوں کی زکوٰۃ و صدقات کے ذریعہ اعانت ہو جائے تو خود اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ اسلامی معاشرہ میں ایک بھی شخص مفلس محتاج نہیں رہے گا، ان میں بہت سے ایسے ضرورت مند اور نادار لوگ بھی ہیں جو حجاج کی زندگی بسر کر رہے ہیں، مگر اپنی غیرت و حیا کی وجہ سے دوسروں کے سامنے دست سوال نہیں کرتے، ایسے لوگوں تک زکوٰۃ پہنچانا ایک بڑی نیکی ہے، اس لئے ہر صاحب استطاعت لوگوں کو اپنے شہر اور محلہ کے لوگوں کی خبر گیری کرتے رہنا چاہئے، ویسے شریعت نے اجتماعی نظام کے ساتھ زکوٰۃ کی تنظیم کو قیوت دی ہے، کیونکہ اس کے ذریعہ مدارس، یتیم خانے، مراعات رسانی کے کام، ہر یتیم اور ایتھالوں کا نظام اور معیبت زدہ لوگوں کی بھی شرعی ہدایت کے مطابق امداد کی جاتی ہے، اللہ کے فضل و کرم سے، بہار، ایشیا و جھارکھنڈ میں امارت شریعہ کا ایک شرعی نظام قائم ہے، یہاں کے مختلف شعبہ جات میں ایک شعبہ بیت المال کا بھی ہے، جس میں مسلمانوں کی زکوٰۃ و صدقات اور عطیات کی قوامت جمع ہو کر شرعی مصارف میں خرچ ہوتی ہیں، مسلمانوں کو چاہئے کہ بیت المال امارت شریعہ کو زیادہ سے زیادہ مضبوط و مستحکم بنائیں، تاکہ ملت کے اندر اجتماعیت کی روح باقی رہے۔

دینی مسائل

مفتی احتکام الحق فاسمی

زرمناات کی رقم پر زکوٰۃ:

س: دکان و مکان کرایہ پر لیتے وقت، مالک دکان و مکان کرایہ دار سے زرمناات کے نام پر ایک سوئی رقم لیتا ہے جو مالک مکان کے پاس محفوظ رہتا ہے، جس کی واپسی کرایہ دار کو اس وقت ہوتی ہے جب وہ دکان یا مکان خالی کر دے، اس زرمناات پر زکوٰۃ کس کے ذمہ ہوگی؟

ج: وجوب زکوٰۃ کے لئے ضروری ہے کہ مال زکوٰۃ پر مکمل ملکیت حاصل ہو، یعنی وہ شخص جو چیز کا مالک بھی ہو اور اس کے قبضہ میں بھی ہو (خواہ قبضہ حقیقی ہو یا حکمی) اگر ملکیت ہو، قبضہ نہ ہو یا قبضہ ہو مگر ملکیت نہ ہو تو اس مال پر زکوٰۃ واجب نہیں ہوگی۔ لہذا رہن رکھی ہوئی چیز پر زکوٰۃ واجب نہیں ہوگی، نہ تو رہن (مالک) پر اس لئے کہ اگر چہ اس پر اس کی ملکیت ہے لیکن قبضہ نہیں ہے اور نہ رہن (جس کے پاس رہن رکھا گیا ہے) پر اس لئے کہ اگر چہ اس پر اس کا قبضہ ہے لیکن اس کی ملکیت نہیں ہے، اس اصول کی بنیاد پر دکان، مکان اور کارخانہ کرایہ پر دیتے وقت ان چیزوں کا مالک، کرایہ دار سے زرمناات کے نام پر جو سوئی رقم وصول کرتا ہے، اور جس کو دکان و مکان خالی کرنے کے وقت واپس کرتا ہے اس رقم کی حیثیت جو چکر رہن کی ہے اس لئے جب تک وہ رقم مالک مکان و دکان کے پاس ہے اس پر زکوٰۃ واجب نہیں ہوگی، البتہ جب وہ رقم کرایہ دار کو واپس مل جائے تو اس مال گرنے پر زکوٰۃ دینی ہوگی، پچھلے سالوں کی نہیں۔

زمین، مکان یا فلیٹ پر زکوٰۃ

س: زمین، مکان اور فلیٹ پر زکوٰۃ ہے یا نہیں؟

ج: جو زمین، مکان یا فلیٹ تجارت کی نیت سے خریدے جائیں، ان کی اصل مالیت پر زکوٰۃ ہے، اگر تجارت کی نیت نہ ہو، بلکہ رہائش مقصود ہو تو ان کی مالیت پر زکوٰۃ واجب نہیں، البتہ اگر یہ سب کرایہ پر لگائے جائیں تو کرایہ کی آمدنی پر زکوٰۃ واجب ہوگی، بشرطیکہ وہ نصاب کو پہنچ جائے اور اس پر سال گذر جائے، جو زمین کاشت کی ہے، اس کے پیداوار میں عشر ہے۔

زیورات میں قیمت فروخت کا اعتبار ہوگا

س: زیورات کی زکوٰۃ میں اس کی خریداری کی قیمت کا اعتبار ہوگا یا فروخت کی قیمت؟

ج: سونا اور چاندی کے زیورات خواہ استعمالی ہوں یا غیر استعمالی، سب میں زکوٰۃ ہے، بشرطیکہ وہ مقدار نصاب ہوں، زیورات میں ادا ہونے کے دن ان کی جو قیمت فروخت ہوگی، اسی قیمت کا اعتبار ہوگا اور کل قیمت پر ڈھائی فیصد کے حساب سے زکوٰۃ ادا کرنی ہوگی۔

زکوٰۃ کی رقم اسکول، ہسپتال، یتیم خانہ اور مدرسہ کی تعمیر میں صرف کرنا

س: آج کل زکوٰۃ کی رقم وصول کر کے بہت سے لوگ اسکول کی تعمیر کرتے ہیں کہ غریب علیہم عام حاصل کریں گے، ہسپتال بناتے ہیں کہ غریبوں کا مفت علاج ہوگا اور یتیم خانہ کی عمارت بناتے ہیں کہ اس میں یتیم و بے سہارا بچے رہیں گے، سوال یہ ہے کہ ان مصارف میں زکوٰۃ کی رقم خرچ کی جاسکتی ہے؟ کیا یہ اولیٰ و اولیٰ اختیار کرنا درست ہے؟

ج: (۱) زکوٰۃ کے مصارف فقراء و مساکین اور وہ حضرات ہیں، جن کی تفصیل سورہ بقرہ کی آیت ”اِنَّ مَسَاكِيْنَ الصَّدَقَاتِ لَافْفَرَاءٍ وَالْمَسْكِيْنَ الْغَنِي“ میں مذکور ہے، ان مصارف کے علاوہ دیگر کسی بھی مصارف میں صرف کرنا کا اعتبار کسی کو بھی نہیں ہے، یہاں تک کہ کسی نبی کو بھی نہیں ہے، چنانچہ الیٰم الحکم القرآن میں ابوداؤد اور دارقطنی کے حوالے سے یہ روایت منقول ہے کہ ایک شخص نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر صدقات کا سوال کیا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ: اللہ تعالیٰ نے صدقات واجبہ کے مصارف بیان کر دیئے ہیں، اس کے خلاف فیصلہ کرنے کا حق کسی نبی یا غیر نبی کو نہیں ہے، اگر تمہارا اثنا عشر مصارف میں سے کسی مصارف میں سے تو تم کووں کا (ورنہ نہیں)۔ ”جاء رجل یسئله عن الصدقات فقال له رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم: ان اللہ لم یرض فی الصدقات بحکم نسی ولا غیرہ جزاھا ثمانیۃ اجزاء فان حکمت من اهل تلك الاجزاء اعطیک“ (رواہ ابوداؤد والدارقطنی واللفظ للدارقطنی: (الجامع لاحکام القرآن: ۱۶۸۱)

نیز زکوٰۃ اور صدقات واجبہ میں تمسک مستحقین شرط ہے، یعنی مستحقین زکوٰۃ کو بلا کسی عیب دے کر مالک بنا دینا ضروری ہے، بلا تمسک زکوٰۃ کی رقم دینے سے زکوٰۃ ادا نہیں ہوگی، مساجد و مدارس کی تعمیرات یا یتیم مہتممیت یا دیگر ایسی چیزوں پر صرف نہیں کر سکتے ہیں، جہاں مالک بننے کی صلاحیت نہ ہو: ”ویسئرون ان یکون الصرف تمسکاً لا باحۃ ولا یصرف الی بناء نحو مسجد ولا الی کفن میت“ (الرد المختار) قولہ (نحو مسجد) کبناء القناتیر والسقایات و اصلاح الطرقات و کبری الانہار و الحج و الجہاد و کل مالا تمسک فیہ، قولہ (والالی کفن میت) لعدم صحۃ التمسک منہ“ (رد المحتار: ۲۹۱۳، باب المصروف)

لہذا صورت مسئولہ میں زکوٰۃ کی رقم مستحقین زکوٰۃ کو دے کر مالک بنا دینا ضروری ہے، کسی ہسپتال، یتیم خانہ، اسکول و مدرسہ یا کسی بھی دینی ادارہ کی تعمیر و ترویج پر خواہ اس کا مقصد غریبوں کی فلاح و بہبود ہو صرف کرنا شرعاً جائز نہیں ہے، اس سے زکوٰۃ کی ادا ہونگی نہیں ہوگی، ان چیزوں پر عطیات و صدقات نفل کی رقم صرف کرنا ہے۔

(۲) حیلہ کے بارے میں اصول یہ ہے کہ اگر آدمی کسی مشکل میں پھنس جائے تو حرام سے بچنے کے لئے اتفاقاً طور پر اس کو اختیار کر لے، حیلہ کا مقصد کسی فرض کو ساقط کرنا یا خود یا اللہ کی حلال کرامات میں سے حیلہ کا استعمال معمول بنانا بھی مناسب نہیں ہے، لہذا مذکورہ مصارف میں عطیات و صدقات نفل کی رقم خرچ کی جائے، ان میں بذریعہ شرعی زکوٰۃ کی رقم صرف کرنا اور اس کا معمول بنانا یا غریبوں کا حق مارنا، جو شرعاً صحیح نہیں ہے، اس سے پرہیز ضروری ہے۔

”فنقول مذهب علمائنا رحمہم اللہ تعالیٰ ان کل حیلۃ یحتال بہا الرجل لباطل حق الغیر او لادخال شہبۃ فیہ او لتعمیۃ باطل فیہی مکروہۃ و کل حیلۃ یحتال بہا الرجل لیتخلص بہا عن حرام او لیتوصل بہا الی حلال فیہی حسنة“ (الفتاویٰ الہندیۃ: ۲/۳۹۰۔ فقط واللہ تعالیٰ اعلم

امارت شرعیہ بہار اڑیسہ وجہاں گھنٹا کا ترجمان

پہلاوی شریف پٹنہ

ہفتہ وار

نقشبندی

پہلاوی شریف

جلد نمبر 64/74 شمارہ نمبر 13 مورخہ 12/12/2022ء مطابق 25 مارچ 2023ء روز سوموار

رمضان المبارک کا آخری عشرہ

رمضان المبارک کا ہر لمحہ اور اس کی ہر گھڑی بے انتہا خیر و برکت کا ذریعہ ہے، ان لحاظ میں ہر دم اللہ کی طرف سے رمتوں اور برکتوں کا نزول ہوتا رہتا ہے، جس میں ہر روزہ دار اپنے واسن کو رحمت سے بھرنا رہتا ہے، ذکر و تلاوت، سنن و نوافل اور دعاء و مناجات کی کثرت سے اللہ کا اس قدر قرب حاصل کر لیتا ہے کہ اللہ فرماتا ہے: جو مانگو، وہ عطا کیا جائے گا، یہاں تک کہ وہ سکون قلب محسوس کرتا ہے پھر رمضان کا آخری عشرہ شروع ہوتا ہے تو اس میں بندگان خدا پر ایک والہانہ کیفیت طاری ہو جاتی ہے اور وہ دنیا کے جھگیلوں سے کنارہ کش ہو کر مسجد کے ایک گوشہ میں یا یاد میں مصروف ہو جاتا ہے، تو یہ واقفیت میں لگا رہتا ہے، اس کے دن و رات اسی مسجد میں گزارتے ہیں، جس کو اعتکاف کہا جاتا ہے، جب کوئی بندہ مومن سب کچھ چھوڑ کر اللہ کے دروازے پر پڑ جاتا ہے تو اللہ تعالیٰ ایسے بندہ مومن کی حالت پر رحم آتا ہے اور اللہ اس کی لغزشوں کو معاف فرمادیتا ہے، یہی وجہ ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ رمضان کے آخری عشرہ میں اعتکاف کا اہتمام فرماتے تھے اور اس کی تلقین بھی فرماتے تھے کہ اعتکاف کرنے والا گناہوں سے بچا رہتا ہے اور اس کے لئے اتنی نیکیاں لکھی جاتی ہیں جتنی کرنے والوں کے لئے ہے، یعنی اگر وہ مسجد میں رہ کر بہت سی نیکیوں کے کرنے سے بظاہر محروم رہتا ہے، لیکن اس کے نامہ اعمال میں بغیر ان نیکیوں کے کام کئے ہوئے بھی اس کا ثواب لکھا جاتا ہے، جیسے مریض کی عیادت، جنازہ کی نماز میں شرکت وغیرہ، اس لئے رمضان میں ایسی مسجد میں جہاں شیخ و قباہت باجماعت نماز ہوتی ہو، اعتکاف کا اہتمام کرنا چاہئے، یہ اعتکاف ۳۰ رمضان کی شام کو جب آفتاب غروب ہو جائے اس وقت شروع ہو جاتا ہے اور ۲۹ یا ۳۰ رمضان تک رہتا ہے جب تک عید کا چاند نظر نہ آجائے، ہاں جب تک حالت اعتکاف میں رہے، فضول باتوں سے پرہیز کیجئے، نوافل و سنن اور ذکر و تلاوت میں مشغول رہئے۔ بس

تو، تیرا جلوہ ہوا اور گوشہ تہائی ہو

چونکہ اللہ عظیم، خیر اور حکیم بھی ہے، اس کا ہر فیصلہ اور ہر حکم حکمت سے لبریز ہوتا ہے، کوئی بھی حکم حکمت و مصلحت سے خالی نہیں ہوتا، اسی طرح اعتکاف کا مقصد اور اس کی روح دل کو اللہ کی پاک ذات کے ساتھ وابستہ کر لینے کا نام ہے کہ گھریلو کاموں سے الگ ہو کر مسجد میں بیٹھ کر اللہ کی طرف سے منقطع ہو کر اس طرح اس کی عبادت میں لگ جائے کہ خیالات کی جگہ اللہ کا پاک ذکر اور اسی کی محبت دل میں سا جانا، جنی کے مخلوق کے ساتھ اُس وجہت کے بدلے اللہ تعالیٰ کے ساتھ الفت و محبت اور انس پیدا ہو جائے۔ اعتکاف یوں تو کسی بھی مسجد میں ہو سکتا ہے، جہاں اپنی وقت کی نمازیں ادا کی جاتی ہوں، لیکن سب سے افضل اعتکاف مسجد حرام میں ہے، پھر مسجد نبوی میں، پھر مسجد اقصیٰ میں، پھر جامعہ مسجد میں، جیسا کہ علامہ کاسانی کا بیان ہے: "فأفضل الاعتكاف ان يكون في المسجد الحرام ثم في مسجد المدينة وفي مسجد رسول الله صلى الله عليه وسلم ثم في المسجد الأقصى ثم في المسجد الجامع ثم المساجد العظام التي كثر أهلها وعظم" (بدائع الصنائع: ۲۱۳)

سب سے بہتر اور چھ مسجد حرام میں اعتکاف کرنا ہے، پھر مسجد مدینہ یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مسجد، اس کے بعد مسجد اقصیٰ، پھر جامع مسجد پھر ان بڑی مسجدوں میں جہاں لوگوں کی بڑی تعداد ہو، جیسا کہ اوپر ذکر کیا گیا کہ رمضان کے آخری عشرہ میں اعتکاف سنت مؤکدہ کفایہ ہے، یعنی ایک یا چند لوگ اعتکاف کریں تو سب بری الذمہ ہو جائیں گے اور اگر کسی نے بھی اعتکاف نہیں کیا تو بھی سنت کو چھوڑنے والے کہلائیں گے۔

رمضان کے اسی آخری عشرہ کی طاق راتوں میں ایک رات ایلاہ القدر ہے، جس کو قرآن مجید نے ہزار مینوں سے افضل کہا ہے، اس رات کو شروع ہوتے ہی حضرت جبرئیل آتے ہیں اور بے شمار فرشتے آسمان سے اترتے ہیں اور سلام و تسکینت کی بیرونی پرورد فضا طلع صبح تک قائم رہتی ہے، اس لئے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم رات بھر عبادت و ریاضت میں مصروف رہتے اور گھر والوں کو بھی جانگنے کی ترغیب دیتے، ایک موقع پر فرمایا کہ رمضان میں ایک ایسی رات ہے جو ہزار بارہ مینوں سے سے افضل ہے، اگر کوئی اس کے پانے سے محروم رہا تو اس نے ساری بھلائی کھو دی (مسند احمد) اس لئے ان مبارک گھڑیوں سے فائدہ نہ اٹھانا صرف کھانے پینے اور سیر و سیاحت میں رات گزار دینا یا بیوی بچہ کی بات ہے، آپ اس شب کی قدر کیجئے، حدیث شریف میں ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے آخری عشرہ کی طاق راتوں میں اس رات کو تلاش کرنے کا حکم دیا، یعنی ۲۱ ویں، ۲۲ ویں، ۲۳ ویں، ۲۴ ویں، ۲۵ ویں، ۲۶ ویں اور ۲۹ ویں شب میں کوئی شب قدر ہے، ان راتوں میں دعا و مناجات اور ذکر و تسبیح میں مشغول رہا جائے، اگر تمام رات جاگنے کی طاقت نہ ہو تو جس قدر جاگ سکتے ہوں جاگے اور کثرت سے اس دعا کو پڑھتے رہئے "اللہم انک عفو کریم فحب العفو فاعف عنی" جو لوگ اس شب کی تلاش و جستجو میں لگے رہیں گے اللہ تعالیٰ یہ شب انہیں ضرور عطا فرمائیں گے، بہت سے لوگ

رات بھر جاگتے ہیں اور صبح کے وقت سوجاتے ہیں اور فجر کی نماز قضا کر دیتے ہیں، یہ طریقہ صحیح نہیں ہے، عشاء اور فجر کی نماز باجماعت ادا کیجئے، تاکہ شب بیداری کے فیوض و برکات حاصل رہیں، بہر حال، رمضان کے آخری عشرہ میں کثرت سے عبادت و ریاضت کر کے رضا والہی قرب خداوندی حاصل کرنے کی کوشش کرنی چاہئے، اللہ ہم سب کو رمضان کے تقاضوں کو سمجھنے اور ان کو پورا کرنے کی توفیق عطا کرے۔ آمین یا رب العالمین۔

انتخابی بائڈس کا جن آ یا بوتل سے باہر

سپریم کورٹ نے اسٹیٹ بینک انڈیا کو ہدایت دی کہ ملک کی جن کمپنیوں اور شخصیتوں نے سیاسی پارٹیوں کو انتخابی مہم کے لئے عطیہ دیا ان کی فہرست الیکشن کمیشن کو سونپ دے، تاکہ وہ وٹروں کو فیصلہ لینے میں آسانی ہو کہ انتخابی بائڈس کے ذریعہ کس نے کس سیاسی جماعت کو عطیہ دیا ہے، دراصل سپریم کورٹ نے 15 فروری 2024 کو اپنے ایک فیصلہ میں انتخابی بائڈس کو غیر آئینی قرار دیا تھا اور SBI کو اس کی تمام تفصیلات الیکشن کمیشن کے ویب سائٹ پر لوڈ کرنے کا حکم دیا تھا، SBI نے نال منول کار وہ یہ اختیار کیا اور کہا کہ کس کمپنی نے کس پارٹی کو کتنا دیا گیا دونوں کے موازنہ کے لئے چونکہ ایک وقت چاہیے۔ SBI کے منشا کو عدالت مباحثہ گئی کہ اس وقت تک 2024 کے الیکشن کے نتیجہ کا اعلان ہو جائے گا تو پھر وٹروں کے فیصلے کا اختیار کیا معنی رکھتا ہے، اس لئے عدالت کی پانچ رکن بنچ نے سخت موقف اختیار کر کے 12 مارچ تک الیکشن کمیشن کو سونپنے کی ہدایت دی اور بالآخر SBI نے سونپ دیا پھر الیکشن کمیشن نے اپنے ویب سائٹ پر لوڈ کیا، جو کہ نہایت ہی ناقص ہے اس میں یونیک نیو ٹیکرک ممبر نہیں ہے، جس سے بائڈس کے کمرات کا انکشاف ہوا اس پر عدالت نے سخت موقف اختیار کیا اور پوری معلومات فراہم کرانے کا حکم نامہ جاری کیا ہے اس کے بعد حلف نامہ بھی داخل کرنے کے لئے کہا کہ SBI بتائے کہ اس نے کوئی جانکاری نہیں چھپائی ہے، بہر حال بائڈس کی معلومات کو مختلف پردوں میں چھپانے کی کوشش کے باوجود جو حقائق سامنے آئے ہیں ان سے یہ واضح ہوتا ہے کہ یہ بائڈس کے پردے میں سیاسی بلیک میٹنگ اور رشوت و وصولی کا کام ہو رہا تھا، اس سے انتخابات کی شفافیت بھی بری طرح متاثر ہو رہی تھی، حالانکہ جب 17-18 میں اس الیکشن کو شروع کیا گیا تو اس وقت کے RBI گورنر نے وضاحت کی تھی کہ اس بائڈس سے مٹی لائبرنگ بڑھے گی اور کالے دھن کو فروغ ملے گا مگر ان کی سنی تھی، جس کے نتیجہ میں وہ اپنے عہدے سے مستعفی ہو گئے، کیونکہ اس بائڈس کے پیچھے اردن چھپتی کا دماغ کام کر رہا تھا، اور BJP برسر اقتدار تھی، اس لئے اس کو نافذ کر دیا گیا، اس وقت جو اعداد و شمار سامنے آئے ہیں، 12 اپریل 2019 سے 11 جنوری 2024 تک کے لیے ہیں، اس رپورٹ کے مطابق 1300 سے زیادہ کمپنیوں اور افراد نے انتخابی بائڈس کی شکل میں چندہ دیا، جس میں 2019 کے بعد سے BJP کو 6000 کروڑ روپے سے زیادہ کا عطیہ شامل ہے، اب تک موصول ہونے والی بائڈس کا ڈیٹا BJP کی کم از کم چار کرپٹ پارٹیوں کو سامنے لاتا ہے کہ چندہ دہندہ، وہ ایسی کئی کمپنیوں کے نام ہیں جنہوں نے الیکٹرل بائڈس کے ذریعہ عطیہ دیا اور اس کے فوراً بعد حکومت سے بہت زیادہ فائدے حاصل کئے، مثلاً میٹھا انجینئرنگ اینڈ انفرانے 8000 کروڑ سے زیادہ انتخابی بائڈس میں دیئے، اپریل 2023 میں 140 کروڑ کا عطیہ دیا اور ٹیک ایک ماہ بعد اسے 14400 کروڑ روپے کا تھانہ بور یول نوٹن ٹنل پر ویکٹ ملا، اسی طرح فیڈل اٹیل اینڈ پاور نے 17 اکتوبر 2022 کو الیکٹرول بائڈس میں 25 کروڑ روپے دیئے اور صرف 3 دن بعد وہ 10 اکتوبر 2022 کو کارے والما کٹنے کا کان حاصل کرنے میں کامیاب ہوئے، اس طرح کمپنیوں نے اپنے مفاد میں سیاسی پارٹیوں سے جیہا جیہیری کی اور پارٹی کمپنیوں کو خسارے سے بچانے میں کامیاب ہوئی، اس لئے سابق مرکزی وزیر اور قانون دان کیل سیل نے کہا کہ ایلیو رل بائڈس اسٹم ملک کا سب سے بڑا گھونٹالہ ہے، اس کی وجہ سے ملک اقتصادی بحران کا شکار ہو رہا ہے، بہر حال اس طریقہ کار نے سیاسی گیاروں میں اپیل چھادی ہے اور عوامی سطح پر بھی ہر طرف چچی گوٹیاں بوری ہیں، تاہم ابھی تک تصویر مکمل صاف نہیں ہوئی ہے، عدالت نے SBI کو ہدایت دی ہے کہ ایلیو رل بائڈس کے دھندلے پن کو دور کر کے واضح کرے کہ کس کمپنی نے کس پارٹی کو کب اور کتنا دیا یا کیجئے آگے آگے ہوتا ہے کیا؟

2024 کے عام انتخابات کی تاریخوں کا اعلان

مرکزی الیکشن کمیشن نے ملک میں 2024 کے عام انتخابات کی تاریخوں کا اعلان کر دیا ہے، یہ انتخابات 19 اپریل سے یکم جون تک 7 مرحلوں میں ہوں گے اور 4 جون کو ووٹوں کی گنتی اور پھر نتائج کا اعلان کیا جائے گا، اس کے ساتھ ہی الیکشن کمیشن نے مثالی ضابطہ اخلاق کو بھی نافذ کر دیا کہ کوئی بھی امیدوار سرکاری گاڑی، طیارہ، ہیلکوپٹر کا استعمال یا انتخابی ٹیم کے لئے نہیں کر سکتا اور ووٹروں کو پیسہ کا لالچ بھی نہیں دے سکتا، الیکشن کمیشن کی ان ہدایتوں پر کتنا عمل ہوتا ہے اور خلاف ورزی کرنے والوں پر کس طرح کی تادیبی کارروائی ہوتی ہے، وہ اب کسی سے ڈھکی چھپی نہیں رہی، تاہم ووٹروں کو بھی فیصلہ کرنا ہے کہ ملک کے جمہوری قدروں کی حفاظت و بٹا کے لئے انہیں صاف و شفاف اور پاکیزہ کردار کے حامل امیدواروں کو ووٹ دینا ہے، 543 لوگ سیماسٹوں میں 84 مینٹیں درج فہرست ذات اور 47 مینٹیں درج فہرست قبائل کے لیے ریزرو ہیں، اگر یہی 131 ووٹس کا خمیر بیدار ہو جائے کہ کس طرح برسر اقتدار پارٹی نے اس کا سیاسی استحصال کیا ہے تو اس بار جاسوس پارک نعرہ دینے والوں کی ہوا ٹکل سکتی ہے، ہاں اعلیٰ طبقے خصوصاً مسلمانوں کو بھی دو رائے اور حکمت عملی سے کام لے کر پڑے گا، تاکہ ان کا ووٹ منتشر ہونے سے بچ جائے، یہی وقت ہے فیصلہ لینے کا، ملک کے روشن مستقبل کے لئے، آمین کو پانے کے لئے، جمہوریت کے تحفظ کے لئے، اسی وجود کے بقاء کے لئے۔

مولانا نجم الدین قاسمی چمپارنی

حضرت نے بچے کو دعائیں دیں۔

فراغت کے بعد مفتی کرم تجارت سے وابستہ ہو گئے تھے، مولانا مرحوم کو زمانہ طالب علمی ہی سے تجارت سے بڑی رغبت تھی، انہوں نے اس میں مہارت حاصل کرنے کے لیے بندے کے مشورے پر برکت راستہ کا تک کا بھی سفر کیا؛ پھر واپس آ کر والد بزرگوار کی ہیرا نہ سالی کو دیکھتے ہوئے تجارت میں ان کے دست و بازو بن گئے، دو مہینہ میں آپ نے کچھ قیمتی عرصہ حجاز مقدس میں بھی گزارا اور وہاں مقیم علمی طلبہ تعلیم دی؛ پھر پانچ چھ سالوں قبل وطن آ کر ڈھاکہ چمپارن میں مستقل طور پر تجارت کو اپنا ذریعہ معاش بنالیا تھا اس کے ساتھ دینی ملی اور تعلیمی کاموں میں بھی کچھ وقت دیتے۔ ایک سال قبل مشرقی چمپارن میں جب بندہ کی قیادت میں امارت شریعہ بہار ایشیا و جھارکھنڈ چمپلوری شریف پنڈہ کی جانب سے دعوتی و اصلاحی دورہ ہوا؛ تو مولانا نجم الدین قاسمی صاحب نے امارت شریعہ کے وفد کا بھرپور ساتھ دیا اور اس کے اعزاز و اکرام میں کوئی کمر نہیں چھوڑی۔ کثرت استغفار کی وجہ سے بندے کی طبیعت ان دنوں خراب چل رہی تھی، محترم مولانا نجم الدین قاسمی صاحب مرحوم مستقل پیری تیار داری میں کھڑے رہے۔ (بجز اللہ خیر الخیراء)

ماہ دسمبر 2023ء کے درمیان میں اچانک ان کا فون آیا کہ میری طبیعت کچھ دنوں سے ناساز ہے، مستقل بخار رہتا ہے اور بدن کمزوری کا احساس ہے، مجھے آئی جی ایم ایس پنڈہ میں ڈاکٹر سے دکھا مے، آپ کا تعان چاہے، بندہ نے فوراً ہاں دیا اور رابطہ کر کے آئی جی ایم ایس میں ایک بیڈ کا بندوبست کرایا اور ابتدائی تمام تفتیش مکمل کر لی، ایک رپورٹ جو ایک ہفتہ کے بعد آئی؛ اس میں بلڈ کنسرٹاٹ ہو گیا، یہ رپورٹ مولانا نے سختی رنگی گئی، تاہم یہ اندوہناک رپورٹ سننے ہی مرحوم کے اہل خانہ ہی وقت ٹوٹ سے گئے، اس جاں نثیر سے بندے کے حواس بھی جاتے رہے اور کچھ میں نہیں آیا کہ کب کیا کیا جائے؟ بالآخر گھر کے مشورے سے دہلی ہسپتال چلا گیا، وہاں چند دنوں کے علاج کے بعد ڈاکٹروں کے مشورے سے ڈاکٹر ایچ ایم پی ہسپتال منتقل کیا گیا، بیڈ کی نکت کی وجہ سے خارجی طور پر علاج جاری تھا۔

مولانا مرحوم کی فراغت 2006ء کی ہے، اس ن فراغت کے تمام طلباء نے مولانا مرحوم کی صحت یابی کے لیے ہر طرح سے جدوجہد کی، دعا اور درود ہر دو شکل اختیار کی گئی؛ مگر تقدیر غالب آگئی، چند دنوں قبل ان کے اہل خانہ کا مشورہ ہوا کہ رمضان میں انہیں گھر لے کر چلنے ہیں۔ گزشتہ 15 مارچ کو ان کے صاحبزادے حافظ مدثر عزیز سے بات ہوئی کہ والد صاحب کی طبیعت بہتر تو ہے؛ مگر ابھی بے ہوشی کی کیفیت ہے، بندہ نے نسلی دلائی؛ مگر پھر بوقت نثر ایک فون آیا کہ مولانا نجم الدین قاسمی صاحب اب دنیا میں نہیں رہے اللہ رمضان کریم کی برکت سے مولانا مرحوم کی معشرت فرمائے ان کے درجات کو بلند فرمائے ان کے پسماندگان کو بھرپور نیک عمل عطا فرمائے۔

یہ چمن یوں ہی رہے گا اور ہزاروں بلبلین
اپنی اپنی بولیاں سب بول کر اڑ جائیں گی

زمانہ طالب علمی کے چند وقت، پوری زندگی یاد رہے ہیں، سچی بات یہ ہے کہ عام طور پر وہ زندگی بھر کے رفیق ہو جاتے ہیں، خوشی غم اور دنیا کی سین چھاؤں اور بڑی سے بڑی مشکلات میں ان کی رفاقت سہارا کا کام دیتی ہے، جہاں پر تمام اپنے اپنی بن جاتے ہیں، یہی چند دوست زندگی کے اندھیروں میں روشنی بن کر نمودار ہوتے ہیں، ایشیا دوست اللہ کی بڑی نعمت ہوتے ہیں۔ ان کی ہمیشہ قدر کرنی چاہیے۔ انہی میں سے ایک نام جناب مولانا نجم الدین قاسمی چمپارنی کا ہے جنہوں نے دو مہینے کی عیال کے بعد یہ روح فرسا خبر لی کہ تمام رفقہ و گوارغ مفارقت دے کر رمضان کریم جیسے بابرکت مہینے میں اپنے رب کریم سے جا ملے۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔

موصوف مرحوم میرے ماورطی میں درجہ پنجم اور دورہ حدیث کے ساتھی رہے۔ دارالعلوم دیوبند کی علمی اور روحانی نفا چھوٹے چھوٹے مدارس کے طلبہ کے لیے داخلے کے وقت ایک بڑی کائنات معلوم ہوتی ہے، اس بھیڑ میں چند اجاب فطری طور پر آپ کے اخلاق و ادا سے متاثر ہو کر آپ سے بے حد قریب ہو جاتے ہیں۔ جو کہ ایک فطری امر ہے۔ زمانہ دارالعلوم میں بندے کا تعارف طلباء کے درمیان ایک نو آموز شاعر کی حیثیت سے تھا، میرا درجہ اقلیم سخن میں ایک نو وارد طفل کی مانند تھا؛ مگر طلبہ دارالعلوم دیوبند کی ایک منفر و خصوصیت ہے کہ وہ اپنے اجاب کی بڑھ چڑھ کر حوصلہ افزائی کرتے ہیں۔ رفتہ رفتہ یہ رسی ملاقات گہری دوستی میں تبدیل ہو گئی۔ مولانا مرحوم کا کلاخ دارالعلوم جانے سے پہلے ہی ہو چکا تھا، آپ اس وقت صاحب اولاد تھے آپ کے والد ماجد جناب خواجہ صاحب ڈھاکہ چمپارن علاقے کے مشہور بزرگوں میں ہیں جو حضرت مولانا اسعد مدنی صاحب رحمۃ اللہ علیہ کے دست گرفتہ ہیں۔ آپ دارالعلوم دیوبند، جمعیت علماء ہند اور خانوادہ مدنی کے بے حد قدر دانوں میں شمار کیے جاتے ہیں۔ اسی کا فیض ہے کہ آپ نے اپنے کئی بچوں کو عالم اور حافظ بنا کر دنیا کی خدمت کے لیے تیار کیا ہے، معاشی طور پر آپ تجارت کرتے ہیں۔ جب مولانا نجم الدین قاسمی صاحب دارالعلوم دیوبند میں زیر تعلیم تھے تو ان کے بال بچوں کی کفالت آپ کے والد حضرت خواجہ صاحب خورق فرما رہے تھے۔

مولانا نجم الدین صاحب مرحوم کا سراپا ایسا تھا کہ ہر دیکھنے والے کی آنکھوں میں اتر جاتا، درمیانہ قدم، مٹھلا بدن، چوڑی پیشانی، مسکراتا چہرہ اور شہد شہد ڈوبالوجہ سامنے والے کو متاثر کیے بغیر نہیں رہتا، موصوف رفیق اساتذہ اور بزرگوں کی قدر سے دل کو ہمیشہ لبریز رکھتے، میرے فطری اختلاف کے باوجود بھی وہ مجھے زبردستی حضرت مولانا اسعد مدنی صاحب نور اللہ مرحومہ کی مجلس میں لے جاتے، مولانا مرحوم اچھے کاتب اور عمدہ خوش نویس تھے طبیعت میں حد و وجہ موزونیت، درود اور دھوا گھٹا تھی، جب ان کے ہاں دوسرا لکا پیدا ہوا؛ تو ان کا نام رکھنے کے لیے مجھے لے کر استاذ محترم حضرت مولانا عبدالقادر مدنی صاحب حفظ اللہ کی خدمت میں تشریف لے گئے، حضرت نے نو مولود کا نام رکھا؛ پھر

(تہمہ کے لئے کتابوں کے دو نسخے آنے ضروری ہیں)

کتابوں کی دنیا کھبر: مولانا رضوان احمد ندوی

کتاب زندگی

تاریخ کے ہر دور میں شخصی تذکروں کو بڑی دلچسپی سے پڑھا گیا اور آج بھی نامور عربی ادیب جناب احمد امین کی "حیاتی" اور حضرت مولانا زکریا صاحب کا نطوٹی "آپ یعنی" ہر صاحب ذوق کے لئے روح کی تسکین کا سامان فراہم کرتی ہے، مقام سرت ہے کہ ہمارے گھر فرما، مجلس و محسن جناب حاجی محمد شفیع الرحمن صاحب سابق لائبریرین و پروفیسر گورنمنٹ لہی کالج پنڈہ ساہتی سکرٹری اور موجودہ نائب صدر تنظیم یونانی میڈیکل کالج و اسپتال بہار نے اپنی سرگذشت کتاب زندگی لکھ کر نئی نسل کے لئے چراغ راہ فراہم کر دیا، انہوں نے اپنی زندگی کے مختلف گوشوں پر اہم انداز ہونے والے واقعات کو کہیں اجمال اور کہیں تفصیل کے ساتھ نہایت دلچسپی سے صفحہ قرطاس پر پھیلا دیا، جس کے لئے وہ میری طرف سے مبارکباد کے مستحق ہیں۔

کتاب کا اسلوب دلکش اور گفتہ ہونے کے ساتھ ساتھ صاحب سوانح کی دلنوا شخصیت اپنی تمام تر رعنائیوں کے ساتھ جلوہ گر ہے۔

دنیا سے گی میرے ترانوں کی بازگشت

میں جاؤں گا تو اپنا اثر چھوڑ جاؤں گا

دراصل یہ کتاب موصوف نے میری تجویز و تحریک پر مرتب کی ہے، قصہ یوں ہوا کہ حالیہ مہینوں میں ان کی مجلسوں کے قرض کو اتارنے کے لئے ان کے دولت کدہ مولانا باغ، نیا ناولہ، چمپلوری شریف گیا ہوا تھا، جائے نوشی کی مجلس تھی ہوئی تھی، شاعر و شاعر بائیں بیٹھ کر تیس تیس، وہ ہمیں اپنی یادوں کے گھنے جنگل میں سر کر رہے تھے، پھر ہوا یوں کہ اچانک وہ اپنے خاندانی حالات اور

آدی کو کبھی کبھی پیچھے مڑ کر بھی دیکھ لینا چاہیے، وہاں کچھ نظر آئے یا نہ آئے، اس ایکسٹریٹ سے اس کی گردن کو ٹھیک رہے گی، ورنہ کم از کم وہ Spondylitis کی بیماری سے محفوظ رہے گا، اس لئے مجھے بھی بسا اوقات پیچھے مڑ کر دیکھنے کا احساس ابھرنا رہتا ہے، چنانچہ ہم نے اپنے ۵۶ سالہ طویل سفر زندگی میں بے شمار شب و فراز اور تجربات و مشاہدات کے کئی رنگ و آہنگ دیکھے ہیں، جس کا تذکرہ میں نے عرصہ قبل اپنے ایک مضمون "مجھے یاد سب سے ڈراؤنا" میں کیا تھا، یہ مضمون بہت پسند کیا گیا، مگر ہاں میں نے وہیں یہ محسوس کیا کہ زندگی خود ایک بڑی یونیورسٹی ہے، یہاں سے عالمان باہل و حل کر نکلتے ہیں، کیونکہ علمی زندگی سے آدی جو تجربہ اور علم حاصل کرتا ہے وہ کتابوں سے حاصل نہیں ہو سکتا، علم ایک لگ تھی ہے اور عمل دوسری شئی، سلطان الابدالی غوث اعظم سیدنا حضرت عبدالقادر جیلانی فرمایا کرتے تھے "علم چمکا ہے اور عمل مفر ہے"، چمکے کی حقیقت اس لئے کہ جاتی ہے کہ مفر محفوظ ہے اور مفر کی حفاظت اس لئے کہ جاتی ہے کہ اس سے تھل نکلا جائے اور یہی کامیاب زندگی کی علامت ہے، مگر ہم ہائے روزگار کہنے کہ اب چند نامہاد دانشوروں کے سوچنے، سمجھنے اور برتنے کا انداز حواج بدل گیا ہے، وہ ڈگریوں کو تو بڑی اہمیت دیتے ہیں، مگر علمی زندگی کے تجربات کو ان کا درجہ دیتے ہیں۔

تو ہی ناداں چند کلیوں پر قیامت کر گیا

ورنہ گلشن میں غلام تنگی داماں بھی تھا

مجھ پوچھنے کہ زندگی کے تجربات و واقعات کے مطالعہ سے اس عہد کی معاشرتی، تہذیبی، تمدنی اتار چڑھاؤ کا نقشہ سامنے آتا ہے، کامیابی اور ناکامی، شکست و ریخت کی کیفیات معلوم ہوتی ہیں، جن سے قارئین درس و عبرت حاصل کرتے ہیں اور اپنی زندگی میں انہیں رہنما غلطو بھی تصور کرتے ہیں، اس لئے

اسلام کا نظام زکوٰۃ اور سماجی تحفظ

تذیب الواجیدی

زکوٰۃ اسلام کا ایک بنیادی رکن ہے، قرآن کریم میں جس طرح نماز کا حکم دیا گیا ہے اسی طرح زکوٰۃ کی ادائیگی کے لیے بھی فرمایا گیا ہے، اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب مقدس میں بیاسی (۸۲) مقامات پر نماز کے ساتھ زکوٰۃ کا ذکر فرمایا ہے، جگہ جگہ میں واقبوا الصلوة واتوا الزکوٰۃ کے الفاظ ملتے ہیں، قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے جہاں بھی کچے مسلمانوں کے اوصاف بیان کئے ہیں وہاں ہمیشہ اس طرح فرمایا ہے ویسقیسون الصلوة ویوتون الزکوٰۃ (وہ نماز پڑھتے ہیں اور زکوٰۃ دیتے ہیں)۔

حضرت عبداللہ ابن عمرؓ کی روایت ہے کہ سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: مجھے حکم دیا گیا کہ میں لوگوں سے جنگ کروں یہاں تک کہ وہ اس بات کی گواہی دیں کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں ہے، محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) اللہ کے رسول ہیں، نماز قائم کریں اور زکوٰۃ ادا کریں، بخاری شریف میں حضرت جریر ابن عبد اللہ سے مروی ہے کہ میں نے سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم سے تین امور پر بیعت کی تھی، نماز پڑھنا، زکوٰۃ دینا اور تمام مسلمانوں کے ساتھ خیر خواہی کرنا، باگہا رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم میں ۵ھ میں وفد بنی عبدالمطلب کی حاضری کا واقعہ حدیث اور سیرت کی کتابوں میں تفصیل کے ساتھ مذکور ہے، اس وفد کے ارکان نے جب اسلامی تعلیمات سے آگاہ ہونے کی خواہش ظاہر کی تو آپ نے ایمان کے بعد اعمال میں سب سے پہلے نماز اور اس کے بعد زکوٰۃ کا ذکر فرمایا، بخاری شریف جلد اول میں یہ اقتدا بنی تمام تر تفصیلات کے ساتھ روایت کیا گیا ہے ۹ھ میں سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت معاذ بن جبلؓ کو اسلام کا داعی اور مبلغ بنا کر یمن روانہ فرمایا، اس موقع پر آپ نے ان سے ارشاد فرمایا کہ پہلے اہل یمن کو توحید کی دعوت دینا، جب وہ مان لیں تو انہیں بتانا کہ ان پر روز و شب میں پانچ نمازیں فرض ہیں، جب وہ نماز پڑھ لیں تو ان کو بتلانا کہ اللہ تعالیٰ نے ان کے مال پر زکوٰۃ فرض کی ہے جو ان کے مال و داروں سے لے کر ان کے غریبوں کو دی جائے گی سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد حضرت ابوبکر صدیقؓ کے دور خلافت میں جب بعض قبائل نے زکوٰۃ ادا کرنے سے انکار کر دیا تو حضرت ابوبکرؓ نے ان کے خلاف جنگ کا فیصلہ فرمایا، حضرت عمرؓ کی رائے تھی کہ جو لوگ توحید کے قائل ہیں ان کا خون بہانا صحیح نہ ہوگا، ان کا معاملہ خدا کے ساتھ ہے حضرت ابوبکرؓ نے فرمایا کہ بخدا جو شخص رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں بھیج کر ایک پیچھی زکوٰۃ میں دیتا تھا اسے دینا ہوگا، اپنے موقف کے سلسلے میں حضرت ابوبکرؓ نے اس قدر دلائل دیئے کہ حضرت عمرؓ سمیت جو صحابہ شروع میں حضرت ابوبکرؓ کی رائے سے متفق نہ تھے وہ بھی متفق ہو گئے اور اس طرح باقی قبیلوں کے ساتھ تمام صحابہ نے ایک رائے ہو کر جنگ میں حصہ لیا۔ (المجموع ج ۵ ص ۳۳۳)

ایوان سابقہ میں زکوٰۃ: زکوٰۃ سابقہ ایوان میں بھی فرض تھی جیسا کہ قرآن کریم کی سورہ انبیاء میں حضرت ابراہیم اور ان کے صاحبزادے حضرت اسمٰعیل اور ان کے پوتے حضرت یعقوب کے واقعات کے ضمن میں ارشاد فرمایا "اور تم نے ان کو حکم دیا کہ تم اپنے مال پر زکوٰۃ دینے کا"۔ سورہ انبیاء آیت (۷۳) اسی طرح سورہ مریم میں حضرت اسمٰعیل علیہ السلام کا تذکرہ کرتے ہوئے ارشاد فرمایا "وکان یؤتی زکوٰۃ" (سورہ مریم ۵۵) ان آیات سے معلوم ہوتا ہے کہ سابقہ آسمانی شریعتوں میں بھی زکوٰۃ فرض تھی، اگرچہ اس کی وہ شکل نہیں تھی جو آج موجود ہے پچھلی امتوں میں زکوٰۃ مستحقین کے حوالے نہیں کی جاتی تھی بلکہ جمع شدہ مال کا ٹھکانا پایا جاتا تھا اور اسے ضرورت مندوں میں تقسیم کیا جاتا تھا، حالانکہ انسانی ضرورتیں صرف کھانے تک ہی محدود نہیں ہوتیں، بلکہ آدی باس اور مسکن سمیت دوسری ضروریات زندگی کا بھی محتاج ہوتا ہے اسلامی شریعت میں زکوٰۃ کی رقم یا سامان نذر اور جانور وغیرہ مستحق کے حوالے کیے جاسکتے ہیں تاکہ وہ اپنی دوسری ضرورتوں کا بھی تکفل ہو سکے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی شریعت میں فقہ زکوٰۃ نصف شتال کے بقدر تھی اور یہ رقم بیت المقدس کے لیے مختص تھی، اور وہیں پہنچائی جاتی تھی، شریعت اسلامیہ نے زکوٰۃ کو کسی خاص فرد یا مکان کے ساتھ مخصوص نہیں کیا بلکہ اس میں عمومیت رکھی تاکہ سب ہی ضرورت مند اس سے مستفید ہوں، اسی طرح بعض شراعیہ میں غنہ کی زکوٰۃ بھی بیت المقدس میں پہنچائی جاتی تھی، وہاں وہ نذر پایا جاتا تھا اور مستحقین کو کھلایا جاتا تھا، یہ صورت ایک محدود معاشرے کے لیے تو مفید ہو سکتی ہے لیکن جو مذہب عالم گیر ہو، اور جس کی اتباع کرنے والے ہر طرف موجود ہوں ان کے حاجت مندوں کو کسی مخصوص مکان اور علاقے میں آکر زکوٰۃ وصول کرنے کا پابند بنانا کسی بھی صورت میں مناسب نہیں معلوم ہوتا اس لیے یہ مناسب سمجھا گیا کہ زکوٰۃ کو کسی خاص علاقے اور خطے میں محدود نہ کیا جائے بلکہ ضرورت و احتیاق کو معیار قرار دیا جائے۔ زکوٰۃ کے سلسلے میں امت محمدیہ کا ایک امتیاز یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس کے مصارف متعین فرمادیئے چنانچہ قرآن کریم کی سورہ توبہ میں اس آٹھ مصارف کی تفصیل موجود ہے جو شریعت کی جانب سے زکوٰۃ کے اہل قرار دیئے گئے ہیں، اگر مصارف متعین نہ ہوتے تو زکوٰۃ سے حاصل ہونے والا تمام سرمایہ سلاطین اور حکمرانوں کی ملکیت بن جاتا اور وہ اسے جس طرح چاہتے خرچ کرتے، جس کو چاہتے دیتے اور جس کو چاہتے دیتے (سیرۃ النبی جلد ۵)

اسلام کا نظام زکوٰۃ: دیکھا جائے تو اسلام میں زکوٰۃ کا نظام بہت ہی خوبیوں پر مبنی ہے، اور صاف ظاہر ہوتا ہے کہ اسے انجینیئر وقت نظر کے ساتھ تہیب دیا گیا ہے، زکوٰۃ کی ادائیگی کے لیے سال گزرنے کو شرط قرار دیا گیا ہے عموماً کاروبار کا معیار سالانہ آمدنی کے ساتھ مروجہ ہوتا ہے، اور نفع و نقصان کے صحیح اندازے اور کاروبار میں ٹھہراؤ و استحکام کے لیے کم از کم سال بھر کی بہت نہایت ضروری ہے، اس لیے یہ فرمایا گیا کہ جب سال گزر جائے اور جس قدر اُس المال موجود ہو اس کا تخمینہ لگا کر زکوٰۃ دے دی جائے، پورے سال میں آپ نے کیا کیا اور کہاں کہاں خرچ کیا، شریعت کو اس سے کوئی لینا دینا نہیں ہے، اگر تمام سال کی آمدنی اور خرچ کو معیار بنا دیا جاتا تو یہ عبادت اس قدر مشکل ہو جاتی کہ لوگ اس سے گریز کرنے لگتے، پھر اموال میں اسلام نے تین چیزوں کو اہل اور قابل زکوٰۃ قرار دیا (۱) سونا چاندی یا سکہ رائج الوقت (۲) جانور (۳) پیداوار پھران تینوں کی الگ الگ تفصیلات

ہی ان کیس، ان کے نصاب متعین کئے، نصاب کی شرط پوری کرنے کے بعد وہ مقدار بتلائی جو زکوٰۃ میں ادا کی جانی ہے یعنی چالیسواں حصہ، جانوروں کی مختلف قسموں میں ان کی مختلف تعداد پر ان کی قیمت میں کمی و بیشی کے لحاظ سے زکوٰۃ میں نکالی جانے والی تعداد متعین کی، اسی طرح پیداوار کی زکوٰۃ میں ان زمینوں کا فرق کیا جو بارش کے پانی سے سستی جاتی ہیں یا انہیں قیمت ادا کر کے سراب کیا جاتا ہے صاف معلوم ہوتا ہے کہ اسلام نے جس طرح ضرورت مندوں اور غریبوں کے حقوق کا خیال رکھا اسی طرح مالداروں کے ادنیٰ حق کو بھی ضائع نہیں فرمایا۔ مصارف زکوٰۃ میں جو جامعیت ہے اس کی نظیر ایوان سابقہ میں کہیں نہیں ملتی مستحقین کا کوئی طبقہ ایسا نہیں ہے جس کو نظر انداز کیا گیا ہو، بلکہ بعض حالات میں مالدار صاحب نصاب کو مستحق زکوٰۃ قرار دیا گیا جو وطن سے دور حالت مسافرت میں غربت اور ناداری کا شکار ہو گیا ہو، یہ آٹھ مصارف اس قدر جامع ہیں کہ مسلم معاشرے کا کوئی فرد اگر وہ واقعی مستحق ہے زکوٰۃ کے مال سے محروم نہیں رہ سکتا۔

انسانی زندگی پر زکوٰۃ کا اثر: زکوٰۃ ایک عبادت ہے، جس طرح نماز عبادت ہے، ایک بندہ جب نماز پڑھتا ہے تو وہ اپنے اعضاء و جوارح کے عمل سے قیام رکھ کر وجود کے ذریعے بارگاہِ خداوندی میں اپنی بوجودیت اپنی بندگی، اور اپنے بجز و انکار کا مظاہرہ کرتا ہے تاکہ اس کی خوشنودی حاصل کر سکے، اور اس کی رحمتوں کا مستحق قرار پائے اس طرح انسان اپنے مال میں سے رتبہ کے بتلائے ہوئے طریقہ کے مطابق ایک خاص مقدار نکال کر اسی تہذیب اور نیاز مندی کا مظاہرہ کرتا ہے جو اس نے نماز میں کیا ہے اور یہاں بھی اس کا مقصد رب کی خوشنودی کا حصول اور اس کی رحمت کی طلب و خواہش ہے۔ بسا اوقات دل میں حب مال اس قدر شدید ہوتی ہے کہ عام حالات میں ایک جب بھی خرچ کرنا اس کے لیے دشوار ہوتا ہے لیکن جیسے ہی اسے یہ معلوم ہوتا ہے کہ جس مال کو وہ اپنا سمجھ رہا ہے وہ اس کا مالک حقیقی نہیں ہے اور جائز حدود میں وہ اس مال سے اس صورت میں مستحق ہو سکتا ہے جب وہ اس میں خدا تعالیٰ کا حکم، جلالہ چنانچہ وہ اپنی دولت بد رضا و رغبت اللہ کے راستے میں خرچ کر دیتا ہے۔ اس عبادت کے ذریعے اللہ تعالیٰ انسان کا دل ان رذائل سے پاک کر دیتا ہے جن کو ہم زر پرستی، خود غرضی اور تکبر جیسے ناموں سے تعبیر کر سکتے ہیں، زکوٰۃ ادا کر کے مؤمن کا دل ایک صاف و شفاف آئینے کی طرح ہو جاتا ہے جس میں نہ حب مال کا کوئی ہال ہوتا ہے اور نہ بخل اور کجی کا کوئی غبار، پھر وہ اس عبادت کے ذریعے اپنے ہی جیسے دوسروں بندوں کی مدد کر کے جیسا کہ سون کون حاصل کرتا ہے ایسا سکون اسے کہیں نہیں میسر ہوتا، انسانی خدمت اور دوسری کا یہ پہلو اس کی اخلاقیات کو بلند کرتا ہے اور اس کی زندگی کو باطنی بنا دیتا ہے۔

اسلامی معاشرے پر زکوٰۃ کا اثر: زکوٰۃ کے ثمرات اور برکات سے مسلمان مستفید ہوتے ہیں اور یہیں کہ افراد معاشرے کا حصہ ہوتے ہیں اس لیے اسلامی معاشرہ بااوطا بطور پر زکوٰۃ کو فائدہ سے بہرہ ور ہوتا ہے، علماء نے اسلامی معاشرے پر مرتب ہونے والے اثرات کا گہرائی کے ساتھ تجزیہ کیا ہے، ماضی قریب کے ممتاز عالم دین حضرت مولانا ابوسف لیدھانوی الشہید نے اپنی کتاب "آپ کے مسائل اور ان کا حل" میں خصوصیت کے ساتھ اس موضوع پر گفتگو کی ہے، فقہ زکوٰۃ میں علامہ یوسف قرضاوی نے بھی ان اثرات کا جائزہ لیا ہے، اور مولانا سید سلیمان ندوی نے بھی سیرۃ النبی جلد پنجم میں اس موضوع کے بعض پہلوؤں کا احاطہ کیا ہے، اگر ہم ان تینوں بزرگوں کی تحریروں کو سامنے رکھ کر زکوٰۃ کو سامنے لیں تو زکوٰۃ کے مندرجہ ذیل فوائد سامنے آتے ہیں

(۱) آج پوری دنیا میں سولہ سو ملین کی بات ہو رہی ہے، جس میں غریبوں کی فلاح و بہبود کا فہم لگا کر انہیں متول (مالدار) طبقہ کے خلاف اکسایا جاتا ہے، اس تحریک سے غریبوں کا بھلا کہاں تک ہوتا ہے؟ یا ایک مستقل موضوع ہے مگر میں یہاں یہ کہنا چاہتا ہوں کہ امیر و غریب کی یہ جنگ صرف اس لیے پیدا ہوئی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے متول طبقہ کے ذمہ ہمسامہ طبقہ کے جو حقوق عامہ کیے تھے ان سے انہوں نے پہلو تہی کی، اگر پورے ملک کی دولت کا چالیسواں حصہ ضرورت مندوں میں تقسیم کر دیا جائے اور یہی عمل ایک وقتی چیز نہ رہے بلکہ ایک مسلسل عمل کی شکل اختیار کر لے اور امیر طبقہ کی ترغیب و تحریک اور کسی جبر و اکراہ کے ہمیشہ سے فریضہ ادا کرتا ہے اور پھر اس رقم کی مصفا نہ تقسیم ہوتی رہے تو کچھ عرصہ کے بعد آپ دیکھیں گے کہ غربا کا امیروں سے شکایت ہی نہیں رہے گی اور امیر و غریب کی جس جنگ سے دنیا جہنم کدہ بنی ہوئی ہے وہ اس نظام کی بدولت راحت و سکون کی جنت بن جائے گی۔

(۲) مال و دولت کی حیثیت انسانی معیشت میں وہی ہے جو خون کی بدن میں ہے، اگر خون کی گردش میں تورا جاتے تو انسانی زندگی کو خطرہ لاحق ہو جاتا ہے اور بعض اوقات دل کا دورہ پڑنے سے انسان کی اچانک موت واقع ہو جاتی ہے۔ ٹھیک اسی طرح اگر دولت کی گردش مصفا نہ نہ ہو تو معاشرہ کی زندگی خطرہ میں ہوتی ہے اور کسی وقت بھی حرکت قلب بند ہو جانے کا خوف طاری رہتا ہے۔ جن تعالیٰ نے دولت کی مصفا نہ تقسیم اور عادلانہ گردش کے لیے جہاں اور بہت سی تدبیریں ارشاد فرمائی ہیں ان میں سے ایک زکوٰۃ و صدقات کا نظام بھی ہے اور جب تک یہ نظام صحیح طور پر نافذ نہ ہو اور معاشرہ اس نظام کو پورے طور پر ہمہ تن نہ لے کر تب تک نہ دولت کی مصفا نہ گردش کا تصور کیا جاسکتا ہے اور نہ معاشرہ و اختلال و زوال سے محفوظ رہ سکتا ہے۔

(۳) پورے معاشرہ کو ایک اکائی تصور کیجئے اور افراد کو اس کے اعضاء سمجھئے آپ جانتے ہیں کہ کسی حادثہ یا صدمہ سے کسی عضو میں خون متجمع ہو کر ٹھہر جاتا ہے تو وہ گل سڑ کر پھوڑے پھنسی کی شکل میں پیپ بن کر بننے لگتا ہے، اسی طرح جب معاشرہ کے اعضاء میں ضرورت سے زیادہ خون متجمع ہو جاتا ہے وہ بھی سڑنے لگتا ہے، اور پھر کبھی کبھی پسندی اور فضول خرچی کی شکل میں نکلتا ہے کبھی اعتدال اور دیکھوں کے پتھر میں ضائع ہوتا ہے کبھی بیچاروں اور ہیتاؤں میں لگتا ہے کبھی اونچی اونچی بلڈنگوں اور محلات کی تعمیرات میں برباد ہو جاتا ہے۔ قدرت نے زکوٰۃ و صدقات کے ذریعہ پھوڑے پھنسیوں کا علاج تجویز کیا ہے جو دولت کے انجماد کی بدولت معاشرے کے جسم پر لگ آتی ہیں۔ ان وجوہات کے سبب صاحب مال زکوٰۃ نکالیں۔

زندگی کے کچھ تلخ تجربے

مولانا نور عالم خلیل امینی

اکثر لوگ زندگی کے بعد کے مرحلے میں بدل جاتے ہیں اور وہ ایسے نہیں رہ جاتے جیسے پہلے تھے، مثلاً پہلے مخلص، محبت پرست اور انسانیت شعار تھے، بعد کی زندگی میں ان قدروں سے عاری، دوہرے پن اور قول و فعل کے تضاد کے بوجھ سے بھاری ہو جاتے ہیں، اکثر لوگ نو عمری میں اور قبل اس کے کہ وہ زمانے کو آزمائیں اور زمانہ انہیں آزمائے اپنی سادہ فطرت پر ہوتے ہیں، اگر وہ محبت کرتے ہیں تو ان کی محبت بے لوث ہوتی ہے، اس میں کسی غرض اور خواہش کا شائبہ نہیں ہوتا، اگر وہ کسی شخص کو پسند کرتے ہیں تو یہ پسند دلی کی آواز ضمیر کی پکار اور اعتقاد کا فیضان ہوتی ہے، اگر وہ کسی شے یا شخص کو پسند کرتے ہیں تو ناپسندیدگی کی اساس تمام تر اجمالی، عقلی سادہ کا فیصلہ اور فکر شفاف کا تقاضا ہوتی ہے، جس میں کسی پیچیدگی، الجھاؤ اور مفاد پرستی کو کوئی دخل نہیں ہوتا۔

لیکن عموماً زندگی کے قافلے کے آگے بڑھنے کے ساتھ ساتھ، یہ صورت حال باقی نہیں رہتی، حال آں کہ قافلہ حیات نے اپنا سفر سادگی اور صاف دلی سے شروع کیا ہوتا ہے، عمر بچتی بڑھتی جاتی ہے، اسی قدر انسان کی فطرت اور اس کی طبعی سادگی بدلتی جاتی ہے؛ کیوں کہ اس نے زندگی کو آزمایا ہوتا ہے، زمانے کے رنگ و آہنگ کو پہچان لیا ہوتا ہے، گرم دسریں اس کو شناخت ہو چکی ہوتی ہے، اس نے صوب چھاؤں کا مزہ چکھ لیا ہوتا ہے، وہ قول و فعل کے ڈھیر سارے اندازوں کو برت چکا ہوتا ہے، میدان بائے حیات میں فتح و شکست کے راز بائے سربست سے واقفیت حاصل کر چکا ہوتا ہے، اُن تدبیروں کی جان کاری بھی ہو چکی ہوتی ہے جن سے مثبت نتائج نکل سکتے ہیں اور ان کی بھی جن سے منفی نتائج کے برآمد ہونے کا خطرہ ہوتا ہے؛ لہذا پہلے وہ کیا تھا، اب یہ کچا ہوتا ہے، پہلے شفاف تھا اب گدلا ہو چکا ہوتا ہے، پہلے سادہ تھا اب پیچیدہ ہو چکا ہوتا ہے، زندگی کی بدبالی، معاشرے کی مکاری، انسانوں کی عیاری اور محبت کے جذبات کی تجمارت کی فن کارانہ مہارت اور ہر گرام مایہ قدر اور انسانی عظمت کی نشانیوں سے سحرانہ انداز میں فائدہ اٹھانے کی ان کی

ادواؤں کا تجربہ کر چکا ہوتا ہے، انہوں نے ناک بات ہے کہ عصر حاضر میں زندگی، معاشرہ اور انسانوں کی طرف سے، بالعموم انہی منفی رویوں کا اظہار ہوتا ہے۔

زندگی اور اس کی سنگ دلی، انسانی معاشرہ اور اُس کے قول و فعل کا تضاد، طرح طرح کے ان گنت انسانوں کا طویل تجربہ، انسان کو بچپن، نوجوانی اور جوانی کے زمانوں کے رویوں کی ڈگر سے ہٹاتا ہے اور زندگی کی پولوں کو ہلکا کر دینے والے تلخ تجربات کی وجوہ چھاؤں سے ماوراء معصومانہ فطرت پر اس کو باقی نہیں رہنے دیتا، ان تجربوں میں خوشی، غم، راحت و اطمینان، تازگی و مشاغل اور جسم انسانی کو لگنے والے پیچیدہ امراض شامل ہیں، جو صرف جسم انسانی ہی کو متاثر نہیں کرتے؛ بلکہ انسان کی عقل و فکر پر بھی اثر انداز ہوتے ہیں اور انہیں اپنی راہ تبدیل کرنے پر مجبور کر دیتے ہیں؛ بلکہ اپنی نمونے پر مصر ہوتے ہیں اور اپنے احکامات کی تعمیل اس طرح کر دیتے ہیں کہ انسان، چاہے کسے باوجود فطرت کی شفافیت، قدرت کے جمال اور سادگی کی ترجیحات پر باقی نہیں رہ پاتا۔

میں نے بہت سارے ہم عمروں کے ساتھ زندگی کا طویل دورانیہ جیا ہے، وہ شروع میں انتہائی پابند عہد، پر خلوص محبت کی علامت اور اخلاص کا بیکر تھے، اُن کی صحبت باعث انسیت، ان کی ہم نشینی باعث الفت اور اُن کی ہم راہی درد کارماں ہوتی تھی، اُن کا ظاہر ان کے باطن ہی کی طرح پاکیزہ تھا انہیں دیکھ کے دنیا جنت کدو گئی تھی اور زندگی محض خوشیوں سے عبارت محسوس ہوتی تھی، لیکن جب انہوں نے زندگی کی راہ کے کچھ فاصلے طے کر لیے اور اس سماج و فساد اور انسانیت کی گچی تمبیر باقی نہیں رہی تھی جو بچپن میں تھی جب وہ محض نا تجربکار تھے، تجربہ جیے کہ جرت ہوئی کمان میں سے کئی آدمی پتھر سے زیادہ سنگ دہل ہو گئے، انسان اور چوپائے میں خط کھینچنے والا انسانیت کا زیادہ تر معنی ان میں باقی نہیں رہ گیا تھا، بعض دفعہ مجھے ان کی طرف سے ایسی جفا کا سامنا ہوا، جس کا سابقہ کسی انجمنی آدمی کی طرف بھی نہیں تھا، اس صورت حال سے شدید صدمہ ہوا؛ کیوں کہ انہوں کا ظلم کھوار کی کاٹ سے زیادہ تکلیف دہ ہوتا ہے، جیسا کہ جاہلی عربی شاعر طرہ بن العبد (تقریباً ۵۳۳ قمری ۱۱۳۷ء) نے کہا ہے:

و ظلم قوی القربى أشدّ مَضاضةً
غلى النفس من وقع الخنصام المُمہتد

اہل قرابت کا ظلم انسان کے دل کیلئے، ہندی تلوار کے وار سے زیادہ تکلیف دہ ہوتا ہے

اللہ کی توفیق سے اور اللہ ہی ہر کار خیر کی توفیق دیا کرتا ہے، یہ ناچیز زندگی کے اکثر گوشوں میں بڑی حد تک اپنی اصلی فطرت پر باقی رہا، میل و نہار کی گردنیں بچپن کی شفافیت، اخلاص، وفاداری اور ان بہت ساری انسانی خصصوں پر اثر انداز نہ ہوئیں، جن کی وجہ سے میرے ہم عمر اور کتب کے ساتھی مجھ سے ٹوٹ کے محبت کرتے اور دل سے چاہتے تھے، بچپن میں اگر کسی درجے کا تعلق قائم ہو گیا تھا تو وہ بعد کی ساری منزلوں میں علیٰ حال اپنی اسی سطح پر نہ صرف باقی رہا؛ بلکہ اقتدار و جاکر کی شناخت میں اضافے کے ساتھ ساتھ، اُس میں بھی کسی درجہ اضافہ ہی ہوا، نوجوانی، جوانی اور اوج عمر کی طویل سفر کے اتار چڑھاؤ سے خدا گواہ ہے کہ فطرت کی سادگی اور مزاج کی اولین شفافیت میں کوئی فرق نہیں پڑا اور آج گھبرے دل حالات و واقعات کی آڑ میں نہ رہتا۔

میں نے گرو سے بھی الحمد للہ میلانا نہ ہوا۔

غم و اطمینان سے گزرا، دشواری و آسانی کے انداز دیکھے بنتا ہی کے ڈھیر سارے نو کیلئے کا نئے عقل و فکر کو چھلنی کر گئے، محرومیوں کے شدید احساس سے دل کی گہرائیوں؛ بلکہ ضمیر کی پٹیائیوں میں زبردست ٹیس محسوس

ہوئی، اعصاب شکن اور یاس انگیز شبیہ کی تاریکی، راہ حیات کو مبہم بنانے کے لئے سامان صمد ہزار کے ساتھ کوشاں رہی، دشواریوں کے استے مرحلوں سے گزرا جن کا ہمارے ہم عمروں اور کتب کے ساتھیوں میں سے کسی کو ساہتہ نہیں پڑا؛ کیوں کہ قدرت نے مجھے شبیہ کا تلخ گھونٹ اُس وقت زہر مار کر کرایا تھا جب میں نے اپنی زندگی کے صرف تین ماہ ہی اس آب و گل کی دنیا میں بنائے تھے، سایہ پوری میرے سر سے کیا اٹھا کہ محرومیوں کی ستم ظریفیوں کی زبردست لہر نے مجھے جھلسانا شروع کر دیا، لیکن اس کا ایک بہت بڑا فائدہ یہ ہوا کہ حالات کی سنگ دلی سے ماہرانہ طور پر ششے کا قیمتی سبق ملتا گیا، یقیناً یہ توفیق الہی کی بات تھی، قدرت کچھ لیتی ہے تو کچھ دیتی ضرور ہے، سنت اللہ اس کا نکتہ میں یہی ہے اور اسی اصول پر نکتات کا نظام استوار ہوا ہے، اس سبق نے زندگی کے ہر آنے والے موڑ پر میری دست گیری کی اور مجھے کبھی تنہا ہونے نہیں دیا، احساس محرومی سے زیادہ انسان کو یہ جلد پہنچتا ذہن، پختہ عمل اور دور بین بنانے والی کوئی چیز میں نے زندگی میں نہیں دیکھی، یہ قدر انسان کو انتقام اور سلامت روی سے بھی ہم کنار کرتی ہے، مذکورہ خوبیوں کے ذریعے زندگی کی کشتی کی پھینک میں پھینکتی اور اگر خدا نہ خواست پھینک جائے تو بے آسانی اس سے نکل آتی ہے اور ساحلِ مراد سے جاگتی ہے۔

لیکن میں نے اپنے بہت سے ہم عمروں اور رفقاء کے درس بالخصوص رفقاء کتب کو (جنہیں شفیقہ پوری کا گھنیرا سایہ تازہ زندگی نصیب رہا، نتیجتاً دیگر بے شمار وسائل زیت سے وہ ہکتا رہے) یا یہ کہ وہ بچپن کی شفافیت، لڑکپن کی سادگی اور نوجوانی و جوانی کی صاف دلی کی معصومانہ اور دل بردنہ حالت پر باقی نہ رہ سکے، یقین چاہیے ان میں سے بعض تو اتنے بدل گئے کہ مجھے قطعاً اندازہ نہ تھا کہ وہ دوزخے پن اور حسرت و بغض کی اتنی گہری کھائی میں جا گریں گے، جس میں وہ گر گئے، میرے لئے یہ زندگی کا انوکھا اور غیر معمولی طور پر جرت ناک تجربہ تھا؛ لیکن زندگی کی پختگی کی منزلوں نے بالآخر مجھے یہ بتا دیا کہ دنیا بران ہوتی ہے جو جانے کا نام ہے، یہ فانی کا نکتہ کا گہرائیوں، غیر متوقع صورت حال سے غننے کے لئے تیار ہونا چاہئے۔

زندگی میں بعض دفعہ بڑی کام رانیوں سے سرفراز ہوا، توقع تھی کہ کتب کے ساتھی اور لڑکپن کے دوست، انہیں جان کر مجھ سے بھی زیادہ خوش ہوں گے، انہیں میرے اہل قرابت اور دیگر سارے اہل تعلق سے زیادہ سعادت مندی کا احساس ہوگا؛ لیکن یہ جان کر بڑا دکھ ہوا کہ انہیں میرے شاد کامیوں اور کام رانیوں سے بے حد تکلیف ہوئی، زندگی میں دل ناتواں کو بہت سے صدمے سنبھلنے پڑے؛ لیکن ”جگری دوستوں“ کی طرف سے یہ صدمہ، شاید زیادہ جان کاہ اور دل گداز ثابت ہوا، جس کا اثر دل کی گہرائیوں میں تاحیات محسوس ہوتا رہا، سچ یہ ہے کہ زندگی کی رگڑ کھانے سے پہلے مجھے قطعاً معلوم نہ تھا کہ ہر انسان کے اندر وہ لاکھوں انسان ہوتے ہیں اور ایک دیگر خاک کی، ان گنت دعووں کی آماجگاہ ہوتا ہے، مجھے ایمان لانا پڑا کہ ”مخلص دوستوں“ میں سے شمار متعلقوں کی کچھت کا سامنا ہوتا ہے اور ”بے تما شامحبت“ کرنے والے، بے حد حسد کرنے والے ہو سکتے ہیں اور باطنل ہو جتے ہیں۔ ”بے برہمجت“ طرح طرح کی کدو توں سے ملوث ہو سکتی ہے، دنیا فانی ہے، اُس کی ہر شے فانی ہے؛ اس لئے محبت کا خلوص بھی فانی؛ بلکہ خود محبت بھی فانی ہے، وہ دشمنی میں تبدیل ہو سکتی ہے۔

خدا کی توفیق سے بعض دفعہ کچھ کھٹے کھٹے کاموں کا موقع ملا، مجھ کو یہ نگارشات بہت سے پڑھے لکھے لوگوں اور اہل علم کو پسند آئیں، دل نے کہا میرے بچپن کے ساتھیوں کو یہ اتنی پسند آئیں گی کہ وہ عیش عیش کرنے لگیں گے؛ کیوں کہ انہیں مجھ سے معصوم لڑکپن سے گہرا تعلق ہے، وہ میری خوبیوں سے اور اپنی طرح خرابیوں سے زیادہ واقف ہیں؛ لہذا انہیں یہ جان کر بے انتہا خوش ہوگی کہ بچپن کی ”گد ڈھریوں“ کے ان کے ایک رفیق نے اتنا اچھا کام کیا ہے، اسی طرح ہر صفر کے دو ممتاز بلکہ سب سے بڑے مدرسوں میں خدا کے فضل سے ناچڑ کو تدریسی خدمت انجام دینے کے لئے از خود منتخب کیا گیا، خیال تھا کہ عبید لڑکپن کے رفقاء و احباب اس خبر سے اتنا چلیں گے کہ شاید دیگر قریب ترین بھائی بندوں کو بھی اتنی مسرت نہ ہوگی؛ لیکن انہیں، دونوں امتیازات پر، جو مجھے حاصل ہوئے، بڑی رنجیدگی ہوئی، جس کا انہوں نے کئی رفیقوں سے اظہار کیا اور میرے ان معائب سے اپنی ناگواری کا اظہار کیا، جن کا میری زندگی کے سارے نسانے میں کوئی ذکر نہ تھا؛ بلکہ علمی ایات کے تعلق سے بھی کئی سوالات اٹھائے، جن کا اٹھانا اُن کے لئے بعد از وقت کچھ مفید ثابت نہ ہوا، اسی طرح کئی ایک ایسے کام اس عاجز نے انجام دیے، جو اللہ کے فضل سے نافع خلاق تھے، اسی لیے وہ نہ صرف پندیدگی کے نظر سے دیکھے گئے؛ بلکہ بے پایاں تعریف و احترام کا باعث بنے؛ لیکن یہ ان دوستوں کی آنکھوں میں کانٹا بن کر رہے، جن کے دل کو ان سے ششک بچپن چاہئے تھی۔

زندگی کے اُن تلخ تجربوں میں سے چند کی طرف یہ ہلکا سا اشارہ تھا، جن سے مجھے گزرا پڑا، سچ یہ ہے کہ میں ان کا سامنا کرنے کے لئے قطعاً تیار نہ تھا، ذہنی طور پر، جسمانی طور پر؛ لیکن یہ زندگی ہے، جس میں کچھ چیزیں مسرت انگیز ہوتی ہیں، تو کچھ چیزیں الم انگیز؛ اس لئے انسان کو کبھی بھی اُس کی کسی لذت ریزی پر اترنا نہیں چاہئے؛ اس لئے کہ زندگی کی خوشیاں اور آسائیاں، اُس کے غموں اور محرومیوں سے کوئی نسبت نہیں رکھتے؛ لہذا ہمارا معاملہ زندگی کے ساتھ خوشی و غم میں سے کسی ایک کی طرف میلان میں افراتوا نہیں ہونا چاہئے اور ہمیشہ اس یقین کو ذہن میں جمانے کرنا چاہئے کہ قریب ترین دوست کسی دن بعید ترین ہو سکتے ہیں اور اس کا اتنا بھی ہو سکتا ہے، یہاں کسی چیز کو شائبہ نہیں اور زمانے کا رو یہ کسی کے ساتھ کیسا نہیں رہتا، اگر آج ہمارا ہے تو کل کسی اور کا، یہاں کا غم بھی بے ثبات ہے اور خوشی اُس سے بھی زیادہ فانی و جانی ہے اور اُس کے ہر ڈھنگ کا بھر پور فانی اور بے وفا ہے۔

اٹلیاں شہباز

محمد اسعد اللہ قاسمی

تعلیم و روزگار

ہیڈ ماسٹر کے 40247 عہدوں پر بحالیاں

بہار لوک سیوا ایجوکیشن (BPSC) نے ہیڈ ماسٹر کے 4024 عہدوں پر بحالیوں کے لئے درخواست کی فیس بکنگری کے اعتبار سے 200 روپے سے لے کر 750 روپے تک، رقم کی ادائیگی آن لائن کی جائیگی، درخواست بھیجیے کی آخری تاریخ: 02/04/2024 ہے۔

ریلوے میں ٹیکنیشن کی 9144 آسامیاں

ریلوے ریکروٹمنٹ بورڈ (آر آر بی) نے اٹھارہ لاکھ روپے میں ٹیکنیشن کے 9144 عہدوں کے لئے بحالیاں نکالی ہے، عہدہ کا نام: ٹیکنیشن، درخواست کی فیس 500 روپے، ایس ٹی ایس اور عورتوں کے لیے 250 روپے، رقم کی ادائیگی آن لائن کی جائیگی، درخواست بھیجیے کی آخری تاریخ: 09/04/2024 ہے۔
www.indianrailways.gov.in

پولیس کانسٹیبل کے 3734 عہدوں پر بحالی کے لئے درخواست دیں

مغربی بنگال پولیس ریکروٹمنٹ بورڈ (WBPRB) نے 3734 آسامیوں پر بھرتی کے لیے نوٹیفکیشن جاری کیا ہے، اس میں مردوں کے لیے 3464 اور خواتین کے لیے 270 آسامیاں مختص ہیں، امیدواروں کو بنگالی زبان کا علم ہونا ضروری ہے، اہل اور دلچسپی رکھنے والے امیدوار بورڈ کی آفیشل ویب سائٹ پر جا کر آن لائن درخواست دے سکتے ہیں، درخواست دینے کی آخری تاریخ 29 مارچ 2024 (رات 11:59 بجے تک) مقرر کی گئی ہے، درخواست کی فیس: ریاست مغربی بنگال کے ST/SC زمرے کے لیے 20 روپے، ریاست کے دیگر زمرے کے لیے یہ 170 روپے ہے، ادائیگی آن لائن کرنی ہوگی، ویب سائٹ: <https://wbpolice.gov.in>، ای میل: policewb@gmail.com

گرجویٹ انجینئر ٹرینی کے 277 عہدوں کے لئے آن لائن درخواست دیں

نیشنل ایلمینٹیم کمپنی لمیٹڈ (NALCO) نے گرجویٹ انجینئر ٹرینی کی 277 آسامیوں پر بھرتی کے لیے نوٹیفکیشن جاری کیا ہے، اس کے تحت مختلف ٹریڈ کے انجینئر امیدواروں کا انتخاب کیا جائے گا، منتخب امیدواروں کو ایک سال کی تربیت دی جائے گی، اہل امیدوار 02 اپریل 2024 تک آن لائن درخواست دے سکتے ہیں، درخواست کی فیس: جزل زمرہ، او بی سی زمرہ اور ای ڈی ایس زمرہ سے تعلق رکھنے والے امیدواروں کو 500 روپے ادا کرنے ہوں گے، دیگر امیدواروں کے لیے 100 روپے ادا کیے جائیں گے، آن لائن درخواست دینے کی آخری تاریخ: 02 اپریل 2024 (شام 5 بجے) تک ہے، ویب سائٹ: <https://nalcoindia.com>، ای میل: 8895597809@8895597451

غزہ کا نظام صحت تباہ، دورہ کرنے والے ڈاکٹروں کا مظالم پر تبصرہ

لغژین کا دورہ کرنے والے مغربی ممالک کے ڈاکٹروں نے کہا ہے کہ غزہ میں صحت کا نظام منہدم ہو چکا ہے، برطانوی خبر رساں ادارے روٹنز کے مطابق حالیہ مہینوں میں غزہ کا دورہ کرنے والے ان ڈاکٹروں نے اقوام متحدہ کی ایک تقریب میں اسرائیلی حملوں اور اس دوران ہونے والے خوفناک مظالم کے بارے میں تفصیل سے بتایا، غزہ کا دورہ کرنے والے چار ڈاکٹروں کا تعلق امریکہ، برطانیہ اور فرانس سے ہے جو غزہ میں صحت کے نظام کی بہتری کے لیے مختلف میڈیسن کے ساتھ کام کر رہے ہیں، جن کو پچھلے برس اکتوبر میں اسرائیلی حملے کے بعد سے شدید مشکلات کا سامنا ہے، غزہ کی وزارت صحت کا کہنا ہے کہ اسرائیلی حملے سے 23 لاکھ کے قریب افراد بے گھر ہوئے ہیں، جن کو کفایتی طبی سہولتوں کا بھی سامنا ہے، زیادہ تر علاقہ لمپا میڈ ہو چکا ہے جبکہ 31 ہزار سے زائد افراد مارے جا چکے ہیں، غزہ میں برطانیہ کے ایک طبی امدادی ادارے کے ساتھ کام کرنے والے سرجن تک میڈرڈ نے ایک رپورٹ میں بتایا کہ انہیں ایک ایسی ہیجی دیکھنے کو ملی جو بری طرح جھلس چکی تھی اور اس کے چہرے کی ہڈیاں تک نظر آ رہی تھیں (انجمنی)

گھروں کے بلے پر افطاری، شام میں جاری غمناک رمضان

دنیا کے دیگر خطوں کی طرح شمال مغربی شام میں بھی رمضان جاری ہے؛ لیکن وہاں کے رہائشیوں کا افطاری سے الگ ہے؛ کیونکہ وہ ایسا گھر کے بجائے بلے پر کر رہے ہیں، عرب نئے ز کے مطابق 13 برس سے جاری خانہ جنگی، شدید معاشی بحران اور گھروں کے کرایوں میں بے پناہ اضافے نے لوگوں کو ان مقامات کا رخ کرنے پر مجبور کیا ہے جو بیسوں سے تباہ ہو چکے ہیں، روایتی طور پر مسلمان رمضان کے مہینے کے دوران صبح سے سونچ ڈوبے تک کھانا پینا بند کرتے ہیں اور مغرب کے وقت روزہ کھول لیتے ہیں، جس کے لیے کھانے پینے کا سامان استعمال کیا جاتا ہے؛ لیکن شام میں صورت حال گزرتے وقت کے ساتھ مشکل تر ہوتی جا رہی ہے (انجمنی)

دھوکہ دہی سے فوائد کا حصول، عراق کے سابق وزیر دفاع سویڈن سے گرفتار

عراق کے سابق وزیر دفاع تاج احمدی کو سویڈن پھنپنے پر پھنپتے وقت کے لیے گرفتار کر لیا گیا، خبر رساں ادارے سے ایف بی کے مطابق منگل کو پراگیا ٹرنے بتایا کہ سابق عراقی وزیر دفاع تاج احمدی کو دھوکہ دہی کے ایک مقدمے میں گرفتار کیا گیا، بیلک پراگیا ٹرنسٹین نے اے ایف بی کو بتایا کہ تاج احمدی کو پراگیا ٹرنسٹین نے اس وقت حراست میں لیا تھا جب وہ شاک ہوم کے اریٹیز ایڈیٹور ہوا، تاج احمدی نے مزید کہا کہ ان کے خیال میں تاج احمدی کو حراست میں لینے کی ضرورت نہیں تھی کیونکہ انہوں نے اپنے وکیل کے ساتھ یہ معاہدہ کیا ہوا تھا کہ وہ اگلے دن پوچھ گچھ کے لیے پیش ہوں گے۔

مالدیپ میں 10 مئی کے بعد بالکل نہ نظر آئے کوئی ہندوستانی فوجی...

مالدیپ کے صدر محمد میوزو نے اپنی ہندوستان مخالف بیان بازی کو تیز کر دیا ہے، ایک اجتماع سے خطاب کرتے ہوئے انہوں نے بتایا کہ 10 مئی کے بعد کوئی بھی ہندوستانی فوجی تھی کہ سوئین لباس میں بھی ان کے ملک کے اندر موجود ہیں، ہوگا، مالدیپ کے مقامی نیوز پورٹل Edition.mv کی ایک رپورٹ کے مطابق، چین نواز میوزو نے تیسرے ایڈیٹور میں اپنے دورے کے دوران بائینل آئیڈیوٹس کی رہائی برادری سے خطاب کرتے ہوئے کہا، انہوں نے کہا کہ "لوگ حالات کو خراب کرنے کے لیے جھوٹی افواہیں پھیلا رہے ہیں" کیونکہ ان کی حکومت ملک سے ہندوستانی فوجیوں کو باہر نکالنے میں کامیاب رہی ہے، ان کا یہ بیان ایک ہفتے سے بھی کم وقت کے بعد آیا ہے، جب ایک ہندوستانی سوئین ٹیم مالدیپ پہنچی تھی تاکہ ہندوستانی فوجیوں کے اخلاء کے لئے دونوں ممالک کی طرف سے 10 مئی کی ڈیڈ لائن سے پہلے جزیرے کے ملک میں تین ایوی ایشن پلیٹ فارمز میں سے ایک کا چارج سنبھال سکے (انجمنی)

تعمیر عرب امارات میں دہی کورٹ کا کارکن کو دو لاکھ روپے معاوضہ ادا کرنے کا حکم

تعمیر عرب امارات میں دہی کی سول کورٹ نے ایک کمپنی کو اپنے ملازم کو دو لاکھ روپے معاوضہ ادا کرنے کا پابند کیا ہے، الامارات ایوم کے مطابق ایک کارکن نے عدالت سے رجوع کر کے استدعا کی تھی کہ اسے کمپنی سے پانچ لاکھ روپے معاوضہ ادا کیا جائے؛ کیونکہ کمپنی کے مالکان نے اس پر اپنے تنخواہ کے لیٹر میں جیسا کہ اس کا الزام لگایا تھا، کارکن پر الزام تھا کہ اس نے تنخواہ کا معاہدہ 5 ہزار روپے سے بڑھا کر 20 ہزار روپے ظاہر کیا تھا، کمپنی نے کارکن پر بدینگی کا الزام لگا کر اسے سفر سے بھی روک دیا تھا جس کے نتیجے میں وہ اپنی بیمار ماں سے منڈل سکا جبکہ انتقال پر تفریق میں بھی شریک نہ ہو سکا، عدالت نے ملازم اور کمپنی کے بیانات کے حوالے سے تمام شواہد جمع کرنے کے بعد ملازم کو تمام الزامات سے بری قرار دیا، عدالت نے کمپنی کو حکم دیا کہ وہ ملازم کو 2 لاکھ روپے ادا کرے نیز قرض کی ادائیگی کرے، ایک پانچ فیصد منافع، مقدمے کے اخراجات اور وکیل کا محتسب بھی ادا کیا جائے (انجمنی)

امریکی سیاحتی کمپنی کی خلا میں دنیا کا پہلا ڈنر کروانے کی تیاری

امریکی لکٹوری پیس سیاحتی کمپنی پیس وی آئی بی انسانوں کو پیس میں لیجا کر کھانے کی پیشکش کر رہی ہے، امریکی میڈیا رپورٹس کے مطابق چھ مسافروں کو پیس میں حصہ دینے کے نتیجے میں سلسلہ سے ایک لاکھ ڈنر کی بندوبست پرلے جا کر ڈنر کروایا جائے گا، مسافروں کو پیس پر سیکھو کمپنی کے بنائے گئے ٹیچوں کی خصوصی کپول میں بٹھا کر ایئر بیلون کے ذریعے خلا کی سرحد تک پہنچایا جائے گا۔ (انجمنی)

المعهد العالي للتدريسي القضاء والافتاء

امارت شرعيہ بہار، ایشیا و افریقہ، قاضی شریف، پٹنہ (بہار)

اعلان داخلہ برائے تربیت قضا، و افتاء

امارت شرعیہ بہار، ایشیا و افریقہ، قاضی شریف، پٹنہ (بہار) "المعهد العالي للتدريسي القضاء والافتاء" کے نام سے ایک ادارہ شوال 1444ھ سے قائم ہے، جس میں تربیت قضا، و افتاء میں ایسے باصلاحیت فضلا کو داخلہ دیا جاتا ہے جن کو قضا سائنس سے ماسٹریٹ ہوگا، وہ کتاب و سنت، فقہ اور مصادیق فقہ پر کوری نظر کے ساتھ احوال و عرف زماں سے آشنی ہو کر عصر حاضر کے درمیان پختہ خبر کا سامان کرنے کے قابل ہو سکیں اور ان کے اندر ملک میں قانون شریعت کے تحفظ اور عائلی معاملات کے حل کے لئے قائم ہونے والے ادارہ افتاء و دارالافتاء کی ذمہ داریاں سنبھالنے کی صلاحیت پیدا ہو سکے، اس عہدہ کا تعینادوسالہ ہے، جس میں افتاء آن لائن، فقہ الہی، فقہ متاخر شرعی، فقہ اصول فقہ، اصول فقہ، اصول افتاء اور افتاء کے علاوہ مسلم لاء کے مواد پر خصوصی نظر اور افتاء، و افتاء کی خصوصی تربیت و عملی مشق کرائی جاتی ہے۔ بقدر ضرورت انگریزی، ہندی اور کمپیوٹر بھی تعلیم دی جاتی ہے، طلبہ کے قیام و طعام کا تمام عہدہ کی طرف سے ہے۔ اس کے علاوہ سال اول کے طلبہ کو 600 روپے اور سال دوم کے طلبہ کو 800 روپے ماہانہ بطور سٹنڈنڈ دیئے جاتے ہیں۔ سال اول میں داخلہ کے لئے درخواستیں مطلوب ہیں۔ داخلہ کے لئے ستمبر اور اگست سے فارغ شدہ طلبہ درخواست دے سکتے ہیں جنہوں نے امتحانات شریعت سے کامیابی حاصل کی اور جنہیں عہدہ کے معاوضہ سے بچسپی ہو۔ 12-13-14 شوال 1444ھ مطابق 22-23-24 اپریل 2023ء بروز جمعرات تک تربیت قضا و افتاء میں داخلہ کے لئے تقریری امتحان ہوگا، 15-16 شوال 1444ھ مطابق 23-24 مارچ بروز روز جمعرات امتحان ہوگا۔

درخواست کے ساتھ جامعیت یا فضیلت کے ساتھ امتحان کی تصدیق کا بھی ارسال کریں۔ اگر کسی وجہ سے آخری امتحان کے نتائج درخواست کے ساتھ نہ بھیج سکیں تو امتحان داخلہ کے وقت ساتھ لائیں۔ داخلہ کے خواہشمند طلبہ مورخہ 15 شوال 1444ھ مطابق 23 مارچ 2023ء کو جمعرات تک المہدیہ پبلیشنگ کمپنی یا کراچی داخلہ امتحان میں شریک ہو سکیں۔ درخواست نام مکر بیری المہدیہ الامارات شریعت و قاضی شریف، پٹنہ (بہار) 801505 (بہار) ارسال کریں۔ درخواست میں اپنا نام، پتہ، دلہت، سکونت، رابطہ کا پتہ، کہاں تعلیم حاصل کی ہے، ضرورت کی صورت میں کہ اپنی سیرت و کردار کا تصدیق نام لکھی سکتے کریں۔ داخلہ کے وقت سائین ایڈورٹی سٹریٹ تصدیق نام اور داخلہ کے وقت کا رہائشی سرکاری سرٹیفکیٹ (دونوں کی اصل کاپی) داخل کرنا ضروری ہوگا۔

عبدالواسطہ ندوی
مکر بیری المہدیہ الامارات
AL-MALHAD-UL-AALI IMARAT SHARIAH Qnazi Nqazir, Ptna (Bihar) 801505
Email: alshahidulali@rediffmail.com Phone: 0991 6612 2555661

مولانا مفتی محمد سہراب ندوی

ملی سرگرمیاں

گجرات یونیورسٹی کے ہاسٹل میں نمازی طلبہ پر حملہ کرنے والے ملک اور انسانیت کے دشمن شری پسندوں کو فوراً گرفتار کیا جائے: امیر شریعت

حضرت مولانا احمد ولی فیصل رحمانی نے فرمایا اس مذموم و ناشائستہ حرکت و عمل سے ہمارا ملک عالمی سطح پر بد نام ہوا ہے، آخروہ مسلم طلبہ اپنی عبادت و ریاضت پر اس طریقے سے انجام دے رہے تھے اور چارنگ ان پر حملہ آور ہونا کیا انسانیت اور شرافت کے معنائی نہیں ہے، اور پھر یہ کہ یہ واقعہ ایک ایسی ریاست میں پیش آیا جہاں کے موادی کی مثال دی جاتی ہے کیا یہی گجرات ماڈل ہے، یہاں کے آئین و دستور نے سب کو اپنے مذہب پر عمل کی آزادی دی ہے اور وہ مہمان مسلم طلبہ جو تعلیم حاصل کر رہے ہیں ان کے ساتھ غیر اخلاقی اور غیر دستوری حرکت کرنا نہایت ہی شرمناک ہے، جس سے پوری دنیا میں اس ملک کی بدنامی ہوئی ہے، ہم اس واقعہ کی شدید الفاظ میں مذمت کرتے ہیں، اور ریاست کے وزیر داخلہ اور ایڈیشنل پولیس کمشنر سے مطالبہ کرتے ہیں ایسے شری پسند حملہ آوروں کو جلد گرفتار کرے اور قراقرچی سزا دے کہ آئندہ اس طرح کی حرکت کرنے کی جرأت نہ کر سکے تاکہ ملک کی تہذیبی اور قانونی حیثیت برقرار رہے اور عالمی سطح پر ملک کی بدنامی سے محفوظ رہے۔

دستور نے ہر شخص کو مذہب پر عمل کی مکمل آزادی دی ہے، اور اس کی مٹی میں بھی یہ عنصر شامل ہے، یہاں سب لوگ صدیوں سے ایک ساتھ امن و سکون، محبت و احترام کے جذبہ کے ساتھ زندگی گزارتے ہیں، مختلف مذاہب و مذاہب کے لوگ اپنے اپنے مذہب کے مطابق عبادتیں کرتے ہیں لیکن دنیا کے سامنے اس وقت ملک کے دستور اور تہذیب کی وجہیں اڑتی نظر آتیں ہیں۔

احمد آباد کی گجرات یونیورسٹی ہاسٹل کے اے بلاک میں مسلم طلبہ جو افغانستان، ازبکستان، بنگلہ دیش، شام اور افریقی ممالک کے باشندے ہیں وہ رمضان المبارک کے مقدس مہینہ میں تراویح کی نماز پڑھ رہے تھے کہ ای دوران B بلاک کے دوسرے زائرین نے پھونکنے سے شری رام کے نعرے لگاتے ہوئے نماز گاہ آپیو نیچے اور نمازی لڑکوں کی پٹائی شروع کر دی، پتھر بازی اور توڑ پھوڑ تک کی جس سے ۷۵ طلبہ بری طرح زخمی ہو گئے، لیپ ٹاپ، اے سی، الماری، میز، میڈیکل سٹم کو توڑ پھوڑ ۱۱۱۳، اس طرح نازیبا حرکت پر اپنے سخت رد عمل کا اظہار کرتے ہوئے امارت شرعیہ، بہار اڈیشہ و جھارکھنڈ کے امیر شریعت

چکنی بھیاں (سو پول) آتشزدگان کے درمیان امارت شرعیہ نے چلائی راحت کاری ہم

گھورن سو پول کی ابھی آگ بجھتی تھی نہیں ہوئی کہ ایک بار پھر سرائے گڑھ بلاک کے چکنی بھیاں گاؤں میں آگ زنی کا واقعہ پیش آیا جس میں گھر بیلو سامان، مویشی اور 96 خاندان کے مکانات جل کر راکھ ہو گئے جو بچی اس واقعہ کی اطلاع امارت شرعیہ کے ہیڈ کوارٹر میں پہنچی تو امیر شریعت احمد ولی فیصل رحمانی دامت برکاتہم کی ہدایت پر مفتی محمد سہراب صاحب ندوی نائب ناظم امارت شرعیہ بہار اڈیشہ و جھارکھنڈ کی قیادت میں امارت کی ایک ٹیم آتشزدگان کی امداد کے لئے جائے وقوع پر پہنچی حالات کا جائزہ لیا اور فوری طور پر تمام متاثرین کے درمیان سحر و افطار کے سامان، بچوں اور بڑوں کے کپڑے اور نقد رقم تقسیم کئے گئے، اس کے بعد ضرورت محسوس ہوئی کہ کچن کے سامان بھی دئے جائیں لہذا 96 لوگوں کو کچن کا سامان بھی دیا گیا، امارت شرعیہ کی جانب سے جو وفد وہاں پہنچی ان میں مفتی محمد ارشد علی رحمانی قاضی شریعت دارالقضاء امارت شرعیہ مہدی ضلع درجنگ، مفتی محمد ابوالقاسم رحمانی صاحب قاضی شریعت دارالقضاء امارت شرعیہ گوام دالی مسجد ضلع سو پول، مولانا منزل حسین صاحب قاضی، مولانا زین الحق صاحب ملتین امارت شرعیہ، الحاج محمد احسان الحق صاحب صدر تنظیم امارت شرعیہ ضلع سو پول، محمد جمال الدین صاحب سکریٹری تنظیم امارت شرعیہ ضلع سو پول، مفتی محمد نبیل صاحب ندوی جوائنٹ سکریٹری ضلع کیمپنی، حافظہ نسیم اقبال صاحب رکن تنظیم امارت شرعیہ ضلع سو پول، محمد من صاحب نائب سکریٹری مگر پریسڈنٹ تنظیم امارت شرعیہ ضلع سو پول، محمد زین العابدین صاحب نائب سکریٹری سرائے، محمد حماد احمد بزدانی صاحب سکریٹری تنظیم امارت شرعیہ تروینی گج سو پول، مولانا ناظم صاحب تروینی گج مولانا حاجی الدین صاحب وغیرہ شریک تھے۔

گھورن (سو پول) میں امارت شرعیہ کے طرف سے دوسرے مرحلے کی امداد میں نئے کپڑوں کی تقسیم مزید بازا آباد کاری کے لئے فکرمند

امیر شریعت بہار، اڈیشہ و جھارکھنڈ حضرت مولانا احمد ولی فیصل رحمانی صاحب مدظلہ کی ہدایت پر امارت شرعیہ کی ایک ٹیم مولانا مفتی محمد سہراب ندوی کی قیادت میں ضلع سو پول کے گھورن گاؤں میں پہنچ کر نئی دہوں سے آتشزدگان کی امداد کاری میں مصروف ہیں، اس ٹیم میں مولانا منزل حسین قاضی مبلغ امارت شرعیہ، مولانا ربیع احمد مبلغ امارت شرعیہ، علاقے کے ذمہ داران امارت شرعیہ کے ضلع سکریٹری جناب جمال الدین، مفتی نبیل ندوی، قاری نجم الدین رحمانی، قاضی شریعت مفتی ابوالقاسم رحمانی وغیرہ شریک ہیں، اس وقت آتشزدگان کو سب سے پہلے سامان افکار و سحر اور برتنوں سے مدد کی گئی ہے اور دوسرے مرحلہ میں کپڑوں سے نوازا گیا ہے اور جو لوگ کھلے آسمان کے نیچے زندگی گزارنے پر مجبور ہیں ان کے لئے چھت کا انتظام کرنے میں لگے ہوئے ہیں، اس موقع پر قاضی محمد سہراب صاحب ندوی نے اپنے پیغام میں کہا کہ امارت شرعیہ سو برسوں سے ملک کے کسی بھی حصہ میں فرقہ وارانہ فساد ہوتا ہے یا قدرتی آفت آتی ہے تو ہاں پہنچ کر بلا تفریق مذہب و ملت خالص انسانیت کی بنیاد پر مظلوم و بے کس اور ضرورت مند انسانوں کی مدد کرتی رہی ہے، سو پول کے گھورن گاؤں میں بھی امارت شرعیہ کی ٹیم آتشزدگان کی مدد کے لیے پہنچی ہے اور حضرت امیر شریعت مدظلہ کے حکم و ہدایت کے مطابق جائزہ رپورٹ کی بنیاد پر منظم طریقہ پر کام کر رہی ہے: جیسا کہ اس کی روایت رہی ہے، انہوں نے اہل خیر حضرات سے اپیل کی ہے کہ وہ امارت شرعیہ کے ٹیم جو سو پول میں موجود ہے اس کی زیادہ سے زیادہ تعاون کریں تاکہ امارت شرعیہ اپنے منصوبے کے مطابق راحت رسانی کا کام انجام دے سکے۔

ہندوستانی جیلوں میں مسلمان قیدیوں کی تعداد - ایک لمحہ فکریہ

ابو سجاد مولی پوری

17 ستمبر 2022 کو دی وائر ویب سائٹ پر پبلسھل کرائم ریکارڈ کی ایک چونکا دینے والی رپورٹ نظر سے گزری، رپورٹ میں ہندوستان کی جیلوں میں مسلم قیدیوں کے اعداد و شمار مذکور تھے، ان اعداد و شمار کو دیکھ کر یقین کرنا مشکل نہیں ہوگا کہ سرکاری عملہ مسلم مخالفت اور انہیں برباد کرنے کے لئے کس حد تک پہنچ گیا ہے اور حکومتی سطح پر اسلاموفوبیا کی کوشش کس قدر تیز ہو گئی ہے، ذیل میں دئے گئے اخباری رپورٹ سے ہر شخص اس کا اندازہ کر سکتا ہے، نیز من حیث القوم مذکورہ رپورٹ میں فکر دلائی ہے کہ ان کی رہائی کے لئے ہمیں کیا کرنا چاہئے؟ اور ہمیں یہ سوچنے پر مجبور کرتی ہے کہ مستقبل میں قوم کو اس ذلت سے بچانے کے لئے کیا اقدامات کئے جانے چاہئے؟ رپورٹ: پبلسھل کرائم ریکارڈ بیورو کی طرف سے جاری جیلوں کی رپورٹ سے پتہ چلتا ہے کہ ہندوستانی جیلوں میں قانونی حراست میں رکھے گئے 30 فیصد سے زیادہ قیدی مسلمان ہیں، جو مسلم آبادی کے تناسب سے دو گنی تعداد ہے۔ جیل کی شماریات (سٹیٹسٹکس) انڈیا - 2021 کا حوالہ دیتے ہوئے دی ہندو نے بتایا ہے کہ 2021 میں ہندوستانی جیلوں میں حراست میں رکھے گئے قیدیوں میں 30 فیصد سے زیادہ مسلمان تھے، جبکہ مردم شماری - 2011 کے مطابق ملک کی آبادی میں مسلم کیونٹی کی حصہ داری صرف 2.14 فیصد ہے۔ غور طلب ہے کہ ہندوستانی جیلوں میں چارٹم کے قیدی رہتے ہیں۔ پچھلے مجرم، یعنی وہ لوگ جو کسی جرم کے مرتکب پائے گئے ہوں اور انہیں عدالت نے سزا سنائی ہو۔ دوسرے، زیر سزا قیدی، جن پر اس وقت عدالت میں مقدمہ چل رہا ہو۔ تیسرے، حراستی، جن کو قانونی طور پر حراست میں رکھا گیا ہو۔ چوتھے، وہ جوان تینوں زمروں میں سے کسی سے تعلق نہیں رکھتے اور جو قیدیوں کی مجموعی تعداد

کا بہت چھوٹا حصہ ہیں۔ قابل ذکر بات یہ ہے کہ سال 2021 کے دوران، آسام میں 61 فیصد مجرم اور 49 فیصد زیر سزا قیدی مسلمان تھے، جبکہ مسلم کیونٹی ریاست کی آبادی کا 34 فیصد ہے۔ جن ریاستوں میں حراست میں رکھے گئے قیدیوں کی تعداد نسبتاً زیادہ ہے، وہاں حراست میں رکھے گئے مسلمانوں کی حصہ داری آبادی کے تناسب سے زیادہ پائی گئی۔ ان میں گجرات، اتر پردیش، ہریانہ اور مرکز کے زیر انتظام جموں و کشمیر شامل ہیں۔ پبلسھل کرائم ریکارڈ بیورو کی طرف سے جاری کردہ جیل کے اعداد و شمار - 2021 (جیل سٹیٹسٹکس انڈیا) کے حوالے سے دی ہندو نے اطلاع دی ہے کہ گجرات کی جیلوں میں کل 372 مسلمان حراست میں بند تھے، جو وہاں حراست میں بند قیدیوں کا 31 فیصد تھا۔ جبکہ گجرات میں مسلم آبادی (مرد شماری 2011 کے مطابق) 10 فیصدی ہے۔ اتر پردیش کی بات کریں تو وہاں کی جیلوں میں 222 مسلمان قید تھے، جو وہاں کی جیلوں میں حراست میں بند قیدیوں کا 57 فیصد تھے۔ جبکہ اتر پردیش میں مسلمانوں کی آبادی (مرد شماری 2011 کے مطابق) 19 فیصدی ہے۔ وہیں جموں و کشمیر کی جیلوں میں سال 2021 میں 252 مسلمان حراست میں قید تھے۔ یہ تعداد وہاں کی جیلوں میں حراست میں بند قیدیوں کا 94 فیصدی ہے۔ جبکہ اس یونین میں شری میں مسلم آبادی 69 فیصد ہے (2011 کی مردم شماری کے مطابق)۔ ہریانہ کی جیلوں میں تو حراست میں بند تمام قیدی مسلمان تھے۔ 2021 میں کل 41 قیدی کو ہریانہ کی جیلوں میں حراست میں رکھا گیا تھا، یہ بھی مسلمان تھے یعنی 100 فیصد۔ جبکہ ہریانہ میں مسلم آبادی (مرد شماری 2011 کے مطابق) محض 7 فیصدی ہے۔ (ماخوذ از: السٹریٹسٹکس: پری پبلک چیک رڈی وائر نیوز دہلی)

اعلان رویت ہلال اور خانقاہ مجیبیہ

محمد آیت اللہ قادری، خانقاہ مجیبیہ پہلوا ری شریف پٹنہ

کشمیر میں حضرت بل، دہلی میں جامع مسجد، یو پی میں فرنگی محل، بنگال میں ناخدا مسجد کنگر اور بہار، اڈیشہ و جھارکھنڈ میں خانقاہ مجیبیہ سے رویت ہلال کا اعلان ہوا کرتا تھا۔

حضرت امیر شریعت ثانی کے وصال کے بعد یہ اعلان خانقاہ کے بزرگ حضرت مولانا سید شاہ محمد قمر الدین قادری قدس سرہ کی طرف سے ہوتا تھا اور ان کے نام کے ساتھ ”امام و خطیب مسجد مجیبی“ لکھا جاتا تھا۔ جب حضرت مولانا سید شاہ محمد قمر الدین قادری قدس سرہ امیر شریعت ہو گئے تو حضرت مولانا شاہ بخون احمد قادری رحمۃ اللہ علیہ امام مسجد مجیبی کے نام سے اعلان رویت ہونے لگا، ریڈیو سے اعلان کا سلسلہ بہت بعد میں شروع ہوا، اعلان اخبار کے ذریعہ ہی ہوتا تھا۔ خانقاہ سے اعلان رویت کا سلسلہ حضرت امیر شریعت ثالث علیہ الرحمہ کے انتقال کے بعد بھی جاری رہا۔ ریڈیو سے اعلان ہونا جب شروع ہوا تو اس وقت بھی صرف خانقاہ مجیبی ہی سے اعلان ہوتا تھا اور بہار کے مسلمان بلا اختلاف اس اعلان پر روزہ و افطار اور قربانی کرتے تھے۔ صوبہ بہار میں جس طرح خانقاہ مجیبیہ سے رویت کا اعلان ہوتا تھا اسی طرح کھنڈو میں فرنگی محل سے اعلان رویت ہوا کرتا تھا جو آج بھی ہوتا ہے، کیونکہ بہار یو پی میں یہ دونوں علاوہ صوفیہ کے قدم مراکز رہے ہیں۔ یہ سلسلہ ایک عرصے تک جاری رہا اور اہل بہار رویت ہلال کے مسئلے میں ایک وحدت کے تابع رہے۔ یہاں تک کہ پہلوا ری شریف سے امارت شریعی کی جانب سے بھی اعلان رویت کا آغاز ہوا اور قاضی امارت شریعی مولانا ماجد الاسلام قاسمی صاحب کے نام سے چاند کا اعلان ہونے لگا۔

خانقاہ مجیبیہ اپنی قدیم روایت اور اپنے اسلاف کے معمول کے مطابق چاند کا اعلان کرتی رہی، جب خانقاہ کے علاوہ دوسرے ادارے نے بھی چاند کا اعلان شروع کر دیا تو ضروری ہوا کہ دونوں اداروں کے اتفاق رائے سے اعلان ہو، ایک ہی قصبے سے دو مختلف و متضاد اعلان نہ ہو، تاکہ قوم میں انتشار نہ پھیلے۔ اگر ایک بڑا طبقہ امارت شریعیہ پر اعتماد کرتا ہے تو کچھ لوگ یقیناً خانقاہ مجیبیہ سے بھی قلمی و ابھلی رکھتے ہیں۔ خانقاہ کو اعلان رویت کا مکمل اختیار حاصل ہے اور اعلان رویت کا یہ سلسلہ خانقاہ کی طرف سے جاری رہے گا، خواہ مزید ادارے بھی چاند کا اعلان شروع کر دیں، کسی ادارے کے اعلان سے خانقاہ کے اعلان پر کوئی اثر نہیں ہو سکتا۔ خانقاہ مجیبیہ سے چاند کا اعلان کی ابتدا ایک ضرورت کے تحت ہوئی تھی، اس میں کسی ترغیب اور تعلیٰ کا اظہار نہ تھا اور نہ ہی ادواروں پر اپنی فضیلت و برتری ظاہر کرنی مقصود تھی اور نہ اعلان رویت کے ذریعہ اپنا تعارف مطلوب تھا کہ ہم بھی ملت کے ذمہ دار ہیں، ہمیں بھی پہچاننے اور ہماری بھی ماننے۔ اس قسم کی ریاکارانہ حرکتوں سے اہل خانقاہ کبھی محفوظ تھے اور الحمد للہ آج بھی دامن کشاں ہیں۔

واضح رہے کہ خانقاہ سے چاند کا اعلان اپنے طور پر تحقیق کے بعد ہوتا ہے۔ کسی ادارے کی محض تصدیق و تائید میں نہیں ہوتا ہے اور بے جا تائید و حمایت ان لوگوں کی کی جاتی ہے جن سے مفادات وابستہ ہوتے ہیں۔ کیا خانقاہ کسی ادارے کی مرہون منت ہے؟ یا اس کو کسی ادارے سے کوئی فائدہ پہنچ رہا ہے؟ الحمد للہ! خانقاہ کسی ادارے سے امداد و تعاون کی خواہاں نہیں ہے۔

خدا خود میر سامان است را ب توکل را

البتہ خانقاہ نے دینی اداروں کا تعاون ضرور کیا ہے اور بعض دینی اداروں کے قیام و استحکام میں بزرگان خانقاہ کی کوششیں بنیادی حیثیت رکھتی ہیں۔ اس میں اہل خانقاہ نے مسلکی تعصب اور بنگ نظری کو بھی نہیں کی۔ دینی امور میں سن مانی خود روائی اور دوسروں پر اپنی برتری ظاہر کرنے سے اتحاد و اتفاق ختم ہو جاتا ہے۔ ملت کے ذمہ داروں کو چاہئے کہ جب رویت ہلال متحقق ہو جائے تو اس کو تسلیم کرنے سے خواہ مخواہ انکار نہ کریں۔ جو لوگ خود اعلان رویت کرتے ہیں ان کو دوسرے اعلان کرنے والوں سے مشورہ ضرور کر لینا چاہئے۔ مشورے اور استصواب رائے سے اختلافی صورت نہیں پیدا ہوگی۔

اللهم ارنا الحق حقا وارزقنا اتباعه وارنا الباطل باطلا وارزقنا اجتنابه

کافر اور مسلمان کے پانی پینے میں فرق

ایک کافر بھی پانی پیتا ہے لیکن وہ غفلت کی حالت میں پانی پیتا ہے، اپنے خالق اور مالک کو یاد نہیں کرتا، ایک مومن بھی پانی پیتا ہے، لیکن اس تصور اور دھیان کے ساتھ پیتا ہے، اگرچہ پانی کی نعمت اللہ تعالیٰ نے کافر کو بھی دے رکھی ہے اور مومن کو بھی دے رکھی ہے، لیکن ایک ایسے شخص کے پانی پینے کی کیفیت میں جو ناشکر ہے اور ایک ایسے شخص کے پانی پینے میں جو شکر گزار ہے، ان دونوں میں کچھ تو فرق ہونا چاہئے، وہ فرق یہ ہے کہ مومن کو چاہئے کہ وہ دھیان کے ساتھ اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرتے ہوئے پانی پئے اور اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کا احساس اور اعتراف کرتے ہوئے پانی پئے اور برکت کی دعا کرتے ہوئے پانی پئے، اللہ تعالیٰ ہمیں ان حقائق کو سمجھنے اور ان پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے، آمین۔ (اسلام اور ہماری زندگی: ۲۸۴)

گذشتہ ماہ ۲۱ فروری ۲۰۲۳ء کو امیر شریعت امارت شریعیہ جناب احمد ولی لیصل رحمانی صاحب نے دوران ملاقات ”تیب“ کے لئے مضمون لکھنے کی فرمائش کی، فی الوقت یہ تقاضا ضرورت چند طور پر پیش ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو جو دین عطا فرمایا، وہ دین اسلام ہے، جو اللہ تک پہنچنے کا واحد ذریعہ ہے، یہ وہ کامل اور جامع ترین دین ہے، جس میں رہتی دنیا تک کے لئے زندگی کے تمام مسائل کا اصولی حل بتا دیا گیا ہے، ہر ایک مسئلہ کا حل اسلام کے سایہ میں قیامت تک ملتا رہے گا، کسی دوسرے مذہب سے استفادے کی اہل ایمان کو ضرورت نہیں ہے؛ البتہ اس تمام تر صل کی بنیاد حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے وابستگی اور ان کی کامل اتباع پر موقوف ہے، حضرت شارع علیہ السلام جب تک یہ نفس نفس حیات ظاہری کے ساتھ جلوہ گر تھے، مسلمانوں کی اولین جماعت اس شیخ رسالت کے ارد گرد پروانے کی مانند رہ کر دینی احکام مکمل طور پر سیکھتی رہی، آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی موجودگی میں کسی اختلاف کی گنجائش نہ تھی، یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا احسان عظیم ہے کہ اپنے بعد پوری امت کو شہزادہ بندر رکھنے کیلئے اپنے خلفائے راشدین کی اتباع کو لازم قرار دیا؛ چنانچہ وصال نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد تمام صحابہ علمی و اجتہادی اختلافات کے باوجود ایک مرکز پر قائم رہے؛ البتہ جب اسلام کا دائرہ وسیع تر ہو گیا، صحابہ کی کمی جماعت نے مختلف خطہ ارض میں پہنچ کر اسلام کی اشاعت فرمادی، ساتھیں امت کے فقہاء و محدثین نے حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ اور نمونہ عمل کو مدن کر دیا، اس کے بعد ایک نقطہ پر جمع رہنے کے لئے یہ لازم ہوا کہ مسلمان اپنے علاقے میں موجود نائین رسالت کی رہنمائی میں دینی امور کو سرانجام دیں، آج بھی جو لوگ اپنے علاقے صالحین کی قیادت میں اپنے دینی امور کو سرانجام دے رہے ہیں، وہ یقیناً بہ راہِ روری کے شکار ہونے سے محفوظ ہیں، یہ صورت صحیح معنوں میں بادی برحق صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل اتباع کی بہترین صورت ہے، اس سلسلے میں علما نے حق کا بھی یہ منہی فریضہ ہے کہ وہ عام مسلمانوں کے دینی امور میں سہولت اور ان کو امتیازات سے بچائے رکھنے کے لئے اجتماعی مسائل میں ہلکی اور علاقائی سطح پر یا بھی اتفاق کے ساتھ تمام امور میں رہنمائی کا سامان فراہم کریں، صدیوں سے علما نے رہنمائی کی شش کوششیں جاری رہی ہیں، الحمد للہ! خانقاہ مجیبیہ اس سلسلے میں شروع دور سے کام کرتی رہی ہے اور آج بھی مسلمانوں کے دینی و اجتماعی مسائل میں اتفاق کے ساتھ کام کرنے کو شرعی بنیاد پر اہمیت دیتی ہے، اس وقت جس مسئلہ میں ہلکی پر مسلمانوں کو امتیازات سے بچائے رکھنے کے لئے مجھے کچھ وضاحت کرنے کی ضرورت محسوس ہوئی وہ خانقاہ مجیبیہ سے رویت ہلال کا اعلان ہے، اس سلسلے میں چند باتیں عرض کی جاتی ہیں، امید ہے انہی علم اس وضاحتی تحریر کی حقیقت کو سمجھتے ہوئے مسلکی اختلافات سے نکل کر اتفاق کے ساتھ دینی مسائل کو حل کرنے کی کوشش پیہم کریں گے۔

صوبہ بہار میں چاند کا اعلان سب سے پہلے خانقاہ مجیبیہ سے شروع ہوا، خانقاہ کے بزرگوں نے قوم کی ضرورت کا خیال کرتے ہوئے آج سے تقریباً ڈھائی سو سال قبل انظار و اختتام حرم کا اعلان شروع کیا تھا، حضرت محمد شاہ نعمت اللہ قادری قدس سرہ، خانقاہ کے پہلے سجادہ نشین تھے، ۱۱۹۱ھ میں اپنے والد کی جگہ پر جانشین ہوئے، انہوں نے اہل بہار بالخصوص پندرہ اور پہلوا ری شریف کے لوگوں کی سہولت کے لئے چاند کا اعلان شروع کر لیا تھا، انظار اور اختتام حرم کا اعلان جو خانقاہ مجیبیہ سے پورے رمضان ہوتا ہے اور جہاں تک آواز پہنچتی ہے لوگ اس پر انظار کرتے ہیں اور اسی پر روزہ رکھتے ہیں، یہ اعلان حضرت کے عہد پاک میں فقارہ بجا کر کیا جاتا تھا، جس کی آواز پہلوا ری اور اس کے مضافات تک پہنچ جایا کرتی تھی، ہر ماہ پابندی کے ساتھ چاند دیکھنے کا اہتمام کیا جاتا تھا اور رویت کی تحقیق کے بعد اسی وقت فقارہ بجا دیا جاتا تھا، یہ سب قدیم معمول آج بھی بالاتزام جاری ہے، فرق صرف یہ ہے کہ اعلان کا طریقہ بدل گیا ہے، فقارہ کی جگہ اخبار ریڈیو اور سائز نے لے لی ہے۔

پچاس پچیس سال پہلے تک فقارہ کا ڈھانچہ موجود تھا جو بہت بڑا تھا، اس کا قطر چار فٹ سے کم نہ تھا، اہل پہلوا ری اور اہل شہر یہاں کے اعلان پر روزہ رکھتے تھے اور عید پڑھتے تھے، چاند کا اعلان پہلوا ری سے باہر پہنچانے کے لئے اس زمانے میں کچھ لوگ ہوتے ہوں گے، ذرا بے باغ میں جیسے جیسے مسرت ہوتی گئی، وہ صورتیں اختیار کی جاتی رہیں۔

حضرت امیر شریعت اول حضرت مولانا سید شاہ محمد بدر الدین قادری قدس سرہ کے زمانے میں بھی بزرگیہ فقارہ ہی اعلان رویت ہوتا تھا، لیکن حضرت امیر شریعت ثانی مولانا سید شاہ محمد علی الدین قادری قدس سرہ کے زمانے میں فقارہ کی جگہ توپ اور سائز کے ذریعہ اعلان رویت کیا جاتا تھا، یہ آج سے ۸۵/۸۰ سال قبل کی بات ہے یا شاید اس سے زیادہ عرصہ گزرا ہو، اس کے بعد سے اب تک سائز اور پٹاخوں کے ذریعہ اعلان رویت و حرم و انظار کا کام لیا جاتا رہا ہے۔

رویت حلال کا اعلان بذریعہ اخبار امیر شریعت اول حضرت مولانا سید شاہ محمد بدر الدین قادری قدس سرہ کے زمانے میں شروع ہوا، اس وقت پورے بہار میں اور کہیں سے بڑے بڑے اخبار اعلان نہیں ہوتا تھا، حضرت امیر شریعت ثانی مولانا سید شاہ محمد علی الدین قادری قدس سرہ کے زمانے میں ہندوستانی گزٹ کے مطابق ملک کے چند مخصوص مراکز دینی کو حکومت برطانیہ کی جانب سے اعلان رویت کا اختیار دیا گیا تھا، تمام ہندوستانی مسلمان ان ہی مراکز کے اعلان رویت کا اعتبار کرتے ہوئے روزہ و انظار اور عید و بقر عید کیا کرتے تھے؛ مثلاً:

ہو کر ہم پر ظالم حکمرانوں کو مسلط کرے گا۔ اس سے بہتر ہے کہ آپ اپنی مصروفیات سے فارغ ہو کر حسب توفیق نوافل کا اہتمام کریں، اللہ کی جناب میں کھڑے ہوں قرآن کا جو حصہ آپ کو یاد ہوا سے پڑھیں، رکوع اور سجدوں میں اللہ کی تسبیح کریں، اس کے سامنے گریہ و زاری کریں، اپنے گناہوں کی معافی طلب کریں، اللہ کے حضور راجح ندامت کا بنداز پیش کریں۔ کیوں کہ نماز تراویح (قیام اللیل) سے یہی مطلوب ہے۔

اب ذرا روزہ رکھنے والوں کی لذت کام و وہن پر بھی نظر ڈال لیجئے۔ سو کرائے کے بعد افطار کے مینو پر ڈیکس کرنا، اپنی اپنی پسند اور ذائقوں کا لحاظ رکھنا، دسترخوان کو انواع و اقسام کے پھلوں، پکوانوں اور کھانوں سے سجانا اور پھر افطار کے وقت ہی ان پر ٹوٹ پڑنا۔ ہمارا یہ عمل اس بات کی گواہی دیتا ہے کہ جیسے روزے اللہ نے اسی لیے فرض کیے ہیں۔ اس پر مزید یہ کہ اپنے اس عمل پر یہ گمان کرنا کہ اللہ رمضان میں خوب برکت کرتا ہے۔ اللہ ایسے پھل کھلا دیتا ہے جو عام حالات میں میسر نہیں، اللہ غریبوں کو اچھے کھانے کھلا دیتا ہے۔ لیکن ذرا رسول اکرم اور صحابہ کرام کے افطار کے مینو کی بابت بھی کچھ معلومات حاصل کر لیجئے۔ جس رسولؐ نے ایک دسترخوان پر دو سالانہ حج کرنے کو بھی پسند نہ کیا ہو (اگرچہ شرعاً جائز ہے)، انھیں جب ہمارے دسترخوان کے بارے میں فرشتے خبر دیتے ہوں گے تو ان پر کیا لذت فرمائی ہوگی۔ روزہ کا مقصد تو یہ تھا کہ ہم اللہ کی رضا کے لیے بھوک اور پیاس کی شدت کو محسوس کریں اور اپنی تربیت اس طرح کریں کہ اگر کہیں اللہ کی خاطر ایسے حالات آجائیں کہ کھانا میسر نہ ہو تو اسے ہم برداشت کر سکیں، نیز یہ کہ ان غریبوں کی بھوک کا ادراک کریں جنہیں دو وقت کا کھانا میسر نہیں۔ رمضان کا مہینہ اس لیے ہے کہ ہم اپنے جسم کی بیماریوں پر قابو پائیں، ایک سال میں ایک ماہ تک مسلسل روزے رکھ کر طبی نقطہ نظر سے صحت کو ٹھیک کیا جاسکتا ہے لیکن ہماری ریسرچ خوری ہمیں مزید بتا کر دیتی ہے۔

رمضان عبادت کا مہینہ ہے۔ اللہ سے قرب ہونے کا مہینہ ہے، اللہ سے اپنے گناہوں کو بخشوانے کا مہینہ ہے، کیا ہمیں یاد نہیں کہ ایک مرتبہ اللہ کے رسولؐ منبر پر چڑھ رہے تھے اور آئین کبہ رہے تھے، دریاقت کرنے پر آپؐ نے فرمایا: ”حضرت جبریلؑ کبہ رہے تھے کہ بدلیغیب وہ وہ شخص جس نے رمضان کا مہینہ پایا اور اپنی بخشش نہ کر سکا۔ میں نے اس پر آئین کہا۔“ فضول خرچیوں کا مہینہ نہیں ہے بلکہ کفایت شکاری اور غم خواری کا مہینہ ہے۔ یہ روزہ بڑھانے کا نہیں بلکہ گھٹانے کا مہینہ ہے۔ یہ مہینہ ہے مال اور جسم کی زکاۃ نکالنے کا، جسم کی زکاۃ روزہ ہے اور مال کی زکاۃ راہ خدا میں انفاق ہے۔ یہ مہینہ اپنے اوپر خرچ کرنے کا نہیں بلکہ ضرورت مندوں پر خرچ کرنے کا اور پھر اٹھانے کا مہینہ ہے۔ میں یہ نہیں کہتا کہ آپ اپنے اوپر خرچ نہ کریں، یا اپنے اہل و عیال کی ضرورتیں پوری نہ کریں، میں تو یہ عرض کرتا ہوں کہ آپ ترجیحات کے مطابق خرچ کریں۔ آپ پر رحمان نے اگر فضل فرمایا ہے اور یقین سے کہتے ہیں کہ ”لقد انزلنا فی فضل رلی“ (میرے رب کا فضل ہے) تو اپنے رب کی نعمتوں کا شکر ادا کیجئے، لیکن اگر آپ کے دل میں ذرا سی بھی تکلیف ہے کہ اس فضل میں شیطان کا بھی حصہ ہے تو فوراً توبہ کر لیجئے۔ اس لیے کہ ابھی آپ کے رب رحیم نے توبہ کا دروازہ کھول رکھا ہے۔ یاد رکھیے فضول خرچی اور کفایت شکاری میں بہت باریک سا فرق ہے۔ ضرورت کے مطابق خرچ کرنا کفایت شکاری، ضرورت سے کم خرچ کرنا بخلی اور ضرورت سے زیادہ خرچ کرنا فضول خرچی ہے۔ قرآن مجید میں فضول خرچی کرنے والوں کو شیطان کا بھائی کہا گیا ہے۔ جب امت کا بڑا حصہ جہالت و غربت میں مبتلا ہے، جب قبیلہ اول کی حفاظت کی خاطر پچاس ہزار جانیں شہید ہو چکی ہوں، جب مقدس سرزمین پر بیچے بھوکے سے مر رہے ہوں، جب آپ کے کئی عزیز، رشتہ دار، احباب و دوست کی واجب ضرورتیں بھی پوری نہ ہو رہی ہوں، ایسے میں آپ فضول خرچیوں کریں، نام و نمود کے لیے پیسہ پانی کی طرح بہائیں، اجتماعی افطار کے نام پر یا کاری کریں، خدا کی کتاب کے ساتھ کھلو اور کریں، یہ سارے اعمال اللہ کے غضب کو دعوت دینے والے ہیں۔

آپ سے ایک ماہ مبارک میں ہم یہ عہد کریں کہ روزے کے اصل مقصد ”تقویٰ“ کو حاصل کریں گے۔ اپنے پروردگار سے ٹوٹ کر محبت کریں گے، اس کی محبت پر کسی کی محبت کو غالب نہیں آنے دیں گے، اپنی کمزوریوں اور کوتاہیوں کی فہرست بنا سکیں گے اور ان کو ترک کریں گے، اپنی ذات پر ضرورت مندوں کو ترجیح دیں گے، انفرادی مفاد سے زیادہ اجتماعی مفاد کا خیال رکھیں گے۔ اپنے جسم کی فربہی کو کم کریں گے، ہر طرح کی پریشانی جھیلنے ہونے روزے رکھنے کا اہتمام کریں گے۔ میرے عزیزو! اللہ ہے جو ہمیں توبہ کرنے کا موقع دے رہا ہے، جو ہم پر جنت اور مغفرت کے دروازے کھول رہا ہے، جس نے وعدہ کیا ہے کہ ”میرے بندو! تم مجھے پکارو، میں تمہاری پکار کا جواب دوں گا۔“

روزہ کا مقصد تقویٰ کا حصول ہے

عبدالغفار صدیقی

رمضان کا مہینہ آتا ہے تو مسلمانوں میں جوش و خروش پیدا ہو جاتا ہے۔ مسلم علاقوں اور ممالک میں پہل پہل بڑھ جاتی ہے۔ مسجدوں میں ذرا دیر سے بیچنے والوں کو پاپوشوں میں جگہ نصیب ہوتی ہے۔ پرانے پھلوں پر نئے بورڈ آؤ پرائز کر دیے جاتے ہیں اور کچھ نئے خورنے والے بھی میدان میں کود پڑتے

ہیں۔ بازاروں کی رونق میں اضافہ ہوتا ہے۔ رمضان کے دوسرے عشرے میں بازاروں میں بھڑ بھڑ لگتی ہے۔ کیا بچہ کیا جوان، کیا مرد کیا عورت چاہے، روزہ رکھیں یا نہ رکھیں، رمضان کا احترام کریں یا نہ کریں، لیکن عید کے اہتمام میں کوئی کمی نہیں چھوڑتے۔ اگر کوئی شکی مضبوطی سے یا نظر نہیں آتی تو وہ ”تقویٰ“ ہے۔ حالانکہ روزے اسی لیے فرض کیے گئے ہیں کہ روزہ داروں کے اندر تقویٰ کی صفت پیدا ہو۔ تقویٰ اللہ سے بے پناہ محبت اور اس کی ناراضگی کے انتہائی خوف کا نام ہے۔ یعنی انسان اللہ سے اس قدر محبت کرے کہ اس کے لیے سب کچھ قربان کر دینے کا جذبہ رکھے اور اس کی محبت کے تقاضے کے طور پر اس بات سے ڈرے کہ کہیں اللہ اس کی کسی حرکت سے ناراض نہ ہو جائے۔ جب انسان کسی سے بے انتہا محبت کرتا ہے تو اس کا ہر قدم خوش خوشی بھالاتا ہے، اس راستے میں اگر کوئی تکلیف یا پریشانی آتی ہے تو اسے بھی جیتے جیتے گوارا کرتا ہے۔ ہر وقت اس بات کا خیال رکھتا ہے کہ اس کی کسی حرکت سے اس کا محبوب ناراض نہ ہو جائے۔ یہ کیفیت ہم کسی انسان سے محبت میں بھی دیکھتے ہیں۔ دوستی سچی اور سچی ہوتی ہے تو دوست اپنے دوست کو ناراض نہیں کرتا۔ پیار کرنے والوں میں ایک دوسرے کے لیے جان دینے کی جہیز آئے دن اخبارات کی زینت بنتی ہیں۔ جب ہم معمولی انسانوں سے محبت میں اپنے محبوب کا ہر قدم بھالاتا ہے تو ذرا سوچئے جس خدا کے ہم پر بے شمار احسانات ہیں، جس کی خوشی دنیا اور آخرت میں کامیابی کی ضمانت ہے، جس کی ناراضگی ہمیں ہمیشہ کے لیے دوزخ میں لے جانے والی ہے، اس کے احکامات کو کیسے نظر انداز کیا جاسکتا ہے؟

اس پہلو سے جب ہم رمضان کی سرگرمیوں کا جائزہ لیتے ہیں تو بڑی مایوسی کا تجربہ ہوتا ہے۔ اب روزہ رکھنے والوں کی تعداد کو بھی دیکھ لیجئے۔ خواتین کی شرح اگر اسی نوے فیصد ہے تو مردوں کی شرح تیس چالیس فیصد ہی ہے۔ جب کہ روزہ فرض ہے۔ مردوں میں روزہ رکھنے کی شرح میں مسلسل گراؤت درج کی جا رہی ہے۔ شرعی عذر کی بنا پر روزہ چھوڑنے کی اجازت تو خود اللہ نے دی ہے مگر ایک بڑی تعداد خواہ مخواہ ہی روزہ چھوڑ دیتی ہے۔ جب ہم اپنے رب کے لیے بارہ چودہ گھنٹے کی بھوک اور پیاس برداشت نہیں کر سکتے تو جان اور مال کی قربانی کیسے دے سکتے ہیں؟

ہم جانتے ہیں کہ رمضان کو جو فضیلت و توقیت حاصل ہے اس کی اصل وجہ اس ماہ میں قرآن مجید کا نزول ہے۔ وہی قرآن جس میں اللہ نے اپنے احکامات درج کیے ہیں۔ جس میں زندگی گزارنے اور حکومت چلانے کے اصول بتائے گئے ہیں۔ اسی قرآن سے استفادے کے لیے تقویٰ لازمی شرط ہے (حدیث لغتیں) اور تقویٰ روزہ رکھنے سے پیدا ہوتا ہے۔ لیکن اس مہینے میں سب سے زیادہ مذاق قرآن مجید کے ساتھ ہی کیا جاتا ہے۔ رمضان سے پہلے ہی پانچ، چھ، دس اور پندرہ دن میں ختم قرآن کا اعلان ہونے لگتا ہے۔ مساجد کے علاوہ مدارس و مکاتب میں، بڑی بڑی عمارتوں میں اور دیگر قابل ذکر مقامات پر تراویح کی مجلسیں سجائی جاتی ہیں۔ اس کے لیے دلیل دی جاتی ہے کہ جو لوگ تاجر ہیں، یا جو لوگ کہیں سفر کا ارادہ رکھتے ہیں ان کے لیے اس طرح آسانی ہو جاتی ہے اور وہ پورا قرآن سن لیتے ہیں مگر یہ دلیل قرآن و حدیث یا صحابہ کے عمل سے ثابت نہیں ہے۔ اللہ جو ہماری کمزوریوں سے واقف ہے اس نے جب مسافروں پر روزے سے ساقف کر دیے اور حکم دیا کہ سفر کے بعد یہ تعداد پوری کر لیں، جس نے حالت سفر میں فرض نمازوں کو قصر کرنے کا حکم دیا، یا العیاذ باللہ وہ تراویح کا حکم دینا کیسے بھول گیا کہ پانچ چھ دن میں قرآن مکمل کر لیا جائے، نہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے کوئی حکم ثابت ہے، نہ صحابہ کرام سے ایسے کسی عمل کی توثیق ہوتی ہے۔ پھر اس کی ضرورت کیا ہے؟ تراویح سے قیام اللیل کہا گیا ہے فرض نہیں ہے، بعض لوگوں کے نزدیک سنت مکرہ اور بعضوں کے نزدیک صرف سنت ہے اور بعض فقہاء نے اسے نفل قرار دیا ہے۔ ایک ایسے عمل کے لیے (تراویح میں پورا قرآن سننا) جس کے لیے قرآن وحدیث میں حکم ہی نہیں دیا گیا ہے اس کے لیے قرآن مجید کی بے ادبی کی جاتی ہے۔ میں نہیں کہتا، آپ خود دیکھتے ہیں کہ ان مجالس میں کیا کیا ہوتا ہے۔ حافظ صاحب جس رفتار سے قرآن پڑھتے ہیں، اس کے الفاظ تک ٹھیک سے سمجھ میں نہیں آتے، بہت سے مقتدی حضرات پہلی رکعت کے رکوع تک بیٹھے رہتے ہیں، بعض لوگ بیڑی مگرینٹ میں دم تک لگا لیتے ہیں، کچھ لوگ فون پر چٹ کرتے ہوئے بھی دیکھے گئے ہیں، کیا یہ سب قرآن کا مذاق اڑانا نہیں ہے؟ کیا ہمارے اس عمل سے اللہ خوش ہوگا؟ اور خوش ہو کر ہم پر اپنی رحمتیں برسائے گا؟ یا ناراض

بقیہ صفحہ اول

اس مہینہ میں آخری عشاء کا اعکاف بھی ہے۔ یہ فرض کفایہ ہے۔ لیکن ہر محلہ کی مسجد میں کچھ لوگوں کو اعکاف ضرور کرنا چاہئے۔ تاکہ یہ سنت باقی رہے، اس آخری عشرہ میں وہ عظیم الشان رات ہے، جس کو لیلیۃ القدر کہتے ہیں شب قدر ہزاروں مہینوں سے بہتر ہے۔ حدیث میں ہے کہ پانچ راتوں میں شب قدر کو تلاش کرو، شب ۲۱، ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶ اور شب ۲۹۔ شب قدر نماز پڑھنا، قرآن پاک کی تلاوت، تسبیحات کا ورد اس کے علاوہ اپنے ایک ایک گناہوں کو یاد کر کے اللہ سے مغفرت چاہیں۔ گناہوں پر نادم ہوں رونا آجائے اور پھر عہد کریں کہ آئندہ گناہ نہیں کریں گے تو انشاء اللہ۔ اللہ سے امید ہے کہ وہ گناہوں کو معاف کر دے گا اور اپنی حاجت کے لئے اللہ سے دعا مانگیں وہ بزرگم و کریم ہے وہ ضرور آپ کی حاجتوں کو پورا کرے گا۔ مگر افسوس ہے کہ رمضان کے آخری عشرہ کی فضیلت مسلمانوں کے سامنے نہیں رہتی عام طور پر دن کا اور رات کا بڑا حصہ عید کی تیاریوں میں صرف کر دیتے ہیں۔ آپ یہ سامان رمضان کے پہلے بھی خرید سکتے ہیں یا رمضان میں جو آمد وقت ملتا ہے اس میں ضروری کام کر لیں مگر ان مبارک لمحات کو ضائع نہ ہونے دیں کیوں کہ ایک سال کے بعد ہی آئے گا۔ عید کا چاند نظر آتے ہی رمضان کا مبارک مہینہ ہم سے رخصت ہو جاتا ہے اور عام طور پر مسلمان یہ سمجھتے ہیں کہ ہم آزاد ہو گئے اور یہ رات، جشن میں گزار دیتے ہیں حالانکہ چاند رات کی بڑی فضیلت سے حدیث میں ہے کہ اس رات میں اللہ اپنے بندوں کو معاف کرتا ہے ان کی دعائیں سنتا ہے اور فرشتوں کی گواہی پر ان کے سامنے روزہ داروں کی مغفرت اور ان کے روزہ کے ثواب کا اعلان کرتا ہے۔ ہمیں امید ہے کہ اوپر میں جو عرض کیا گیا ہے اس کو سامنے رکھتے ہوئے رمضان گزاریں گے تو انشاء اللہ ہماری اگلے گیارہ مہینے کی زندگی بھی صحیح اسلامی طریقے پر گزارے گی۔

شہریت ترمیمی قانون سوالات کے گھیرے میں

پروفیسر سرتیق احمد خاوقی

ہندوستان ایک ایسا ملک ہے جہاں پناہ گزین آتے رہے ہیں۔ 1947 میں تقسیم کے وقت ہی لاکھوں لوگ سرحد پار کر کے یہاں آئے تھے۔ کچھ اسی طرح کی تصویر اس وقت کے مشرقی پاکستان میں آزادی کی لڑائی کے دوران بھی دیکھی گئی جب

نہیں ہو رہا ہے؟ مثال کے طور پر پڑوسی ممالک میں احمدی فرقہ کی حالت بھی بہت اچھی نہیں ہے۔ کیا ان کو محض اس لئے شہریت نہیں ملنی چاہیے کہ وہ مسلمان ہیں؟ سی اے اے کے تین شہادت کا ایک سبب رجنٹیشن فار شہرین

شہ (این آر سی) بھی ہے۔ یہ تیار عمارتوں کے لیے بن گیا ہے کیونکہ 2003 میں سر ترمیم کے ذریعے سے پناہ گزینوں کو اس میں داخلہ طور پر کیا گیا ہے کہ ہر ہندوستان کا نام اس رجسٹر میں ہونا چاہیے۔ اصولی طور پر اس میں کوئی فرق نہیں ہے۔ ایسا ہونا بھی چاہیے مگر اس کے عمل درآمد میں کچھ مٹی دقتیں ہیں، جیسے اس میں مقامی ایڈیشن میں نام درج کرانے کیلئے حجاز کیا گیا ہے۔ وہ پناہ گزینوں کا نام اس میں درج کر سکتا ہے اور کسی کا بھی نام کاٹ سکتا ہے۔ مسئلہ یہ ہے کہ ہمارے ایڈیشن میں ڈھانچے میں کافی تعداد میں بد عنوان، فرقہ پرست اور جانبدار لوگ داخل ہو گئے ہیں۔ اسی سبب ہندوستان کے مسلمانوں میں تمام طرح کے شکوک ہیں اور وہ خوفزدہ بھی ہیں۔ ان خوف کے کہ ان کا نام اس میں ہے جو آج بنایا جا سکتا ہے۔ حالانکہ احتجاج کے بعد این آر سی کو ختم کرنے میں ڈال دیا گیا ہے لیکن سی اے اے کے نافذ ہونے کے بعد سے یہ دور پھر سے سرافٹا نظر آ رہا ہے۔ کہا جا رہا ہے کہ صرف ستائے جانے کے سبب ہی نہیں بلکہ تاریخی موقع کی تلاش میں بھی پڑوسی ممالک سے لوگ یہاں آتے ہیں۔ ایسے میں وہاں سے آئے مسلمانوں کو اب تفریق کا سامنا کرنا پڑ سکتا ہے۔

آخر اس کا عمل کیا ہے؟ مناسب تو یہی ہے کہ ایسے کی تازہ کو کھانے کے لیے پہلے ہی فریقوں کو اٹھا دیا جائے۔ دوران کے بنیادی مسلوں کو سننے اور ان کے شک و شبہات دور کرے۔ اس کا ایسا عمل نکالنا چاہیے کہ پناہ گزین کو ہندوستان میں ذلیل بنوے نہ ہو پڑے جو حکومت کی حکمت عملی ہے اس کے مطابق ہندوستان پناہ گزینوں کو بھی پریشانی کا سامنا کرنا پڑے گا۔ صرف یہ کہہ دینے سے وہ مسلمان نہیں ہے، ان کو شہریت نہیں مل جائے گی جیسا کہ وزیر داخلہ چند برادران وطن کو سمجھا ہے۔ تھے حقیقت یہ ہے کہ ان ہندوؤں یا غیر مسلم لوگوں کو وہ باتوں کا ثبوت دینا پڑے گا۔ ایک تو یہ کہ وہ پڑوسی ملک کے شہری تھے اور دوسرے انہیں وہاں ستایا جا رہا تھا اور یہ دونوں چیزیں مشکل ہیں۔ آج ملک میں پناہ گزینوں کی کئی کئی قسمیں موجود ہیں۔ ان کی نگہوں کا تعقیب ضروری ہے۔ ویسے قانونی التزامات کے مطابق، عام انتخابات کے بعد ہی حکومت اسے واپس بھی لے سکتی ہے۔ دیکھا جائے تو ہندوستان میں پناہ گزینوں کے مسئلے سے غمگین کیلئے انہیں قانون کا ہوا ضروری ہے۔ یہ تو ہر کوئی چاہتا ہے مگر انسانی مدد کی ضرورت پناہ گزینوں کو ہے۔ اب تک ہماری پالیسی واضح طور پر یہی رہی ہے کہ ہم پناہ گزینوں کو چیلنج نہ دیں گے۔ لیکن یہ امید بھی ہے کہ ان کے حالات سدرہ نے پڑوہ خود ہی اپنے ملک واپس لوٹ جائیں گے۔ وہ مستقل طور پر یہاں رہنا پسند کرتے ہیں تو بہتر ہے کیونکہ ہمیں اپنی ہی بڑی آبادی کو سنبھالنے میں دقتیں پیش آ رہی ہیں۔ اس لئے ہندوستانی انہیں شہریت دینے کے بعد وہ انتظام رکھے تھے۔ اب اس کو وسیع بنانے کی کوشش کی گئی ہے لیکن بد قسمتی سے وہ بھی کئی سوالوں میں گھرا ہوا ہے۔ ہم غلط سیاست سے پناہ گزین کی مدد کرنا چاہتے ہیں یا انہیں میں فائدہ اٹھانے کیلئے معاشرے کو پورا تڑکھنے کیلئے ایسا کر رہے ہیں۔

وہاں (اب بنگلہ دیش) سے ہزاروں لوگ ہندوستان میں داخل ہوئے تھے۔ اقوام متحدہ کا کنونشن بتاتا ہے کہ پناہ گزین کو کسی بھی ملک میں آنے سے نہیں روکا جانا چاہیے اور یہ اس ملک کی عقل پر منحصر ہے کہ وہ ان لوگوں کو اپنا شہری بنائے یا نہیں مگر ہندوستان نے اس کنونشن پر دستخط نہیں کئے۔ ہمارا نظریہ یہ ہے کہ پہلے ہی سے اس کا ساتھ نہیں لیا ہے۔ لوگوں کو بسایا جائے، پھر ان پناہ گزینوں کے بارے میں سوچا جائے گا۔ اسی سبب انہیں شہریت دینے کی ایک ملٹی پالیسی مرتب کی گئی اور کوئی قانون نہیں بنایا گیا۔ یہ حالات سال 2019 تک رہے جب تک کہ سی اے اے کو پارلیمنٹ سے پاس نہیں کیا گیا تھا۔ اب اسے نو فیوٹیو بھی کر دیا گیا ہے، جس کے بعد پورے ملک میں یہ قانون نافذ ہو گیا ہے۔ اس ترمیم شدہ قانون کے مطابق پاکستان، بنگلہ دیش اور افغانستان سے آنے والے غیر مسلم قبیلوں (ہندو، سکھ، جین، پارسی اور عیسائی) کو ہندوستانی شہریت دی جا سکتی ہے۔ اس کی شرط یہ ہوگی کہ 31 دسمبر 2014 تک ہندوستان میں آئے ہوں۔ ویسے یہی جاتی ہے کہ پاکستان، افغانستان اور بنگلہ دیش مسلم اکثریتی ممالک ہیں اور ہاں غیر مسلموں کو مذہب کی بنیاد پر ستایا جاتا ہے۔ اب ان ممالک سے ہندوستان آئے لوگوں کو ماتحت لکھنے کی۔ دراصل ان ممالک سے بھاگ کر آئے پناہ گزینوں کو ہندوستان میں رہ رہے ہیں۔ کیونکہ ان کے پاس کوئی قانونی دستاویز نہیں ہے، اس لئے قانوناً یہ گھس پھسائی پناہ گزین ہی مانے گئے ہیں۔

ملک کا موجودہ قانون ان کی کوئی مدد نہیں کرتا تھا کیونکہ انہیں شہریت دینے کا التزام نہیں تھا۔ ہندوستان کا آئین انہیں لوگوں کو شہریت کا حقدار مانتا ہے، جو ملک میں آئین کے نافذ کے وقت (26 جنوری 1950) ہندوستان کے دائرہ اختیار میں رہ رہے تھے اور ایک جو ہندوستان میں پیدا ہوئے ہیں اور وہ جن کے والدین میں سے کوئی ایک ہندوستان کا شہری رہا ہے۔ ان کے علاوہ بھی کچھ التزامات ہیں لیکن خصوصاً انہی دو التزامات کو تو یہ لینی ہے۔ لہذا پڑوسی ممالک سے آنے والے پناہ گزینوں کو شہری بنانے کا مطالبہ عرصہ سے کیا جا رہا تھا، حالانکہ 2019 میں سی اے اے کے پاس ہو جانے کے بعد بھی اس کا نافذ نہیں ہو پایا تھا کیونکہ ایک تو پورے ملک میں اس کے خلاف احتجاج و مظاہرے شروع ہو گئے تھے اور دوسرے مرکزی حکمران جماعت کو اسے نافذ کرنے کی کوئی فوری سیاسی ضرورت بھی نہیں تھی۔ نتیجتاً اسے نو فیوٹیو کرنے میں پارلیمان کا وقت لگ گیا، اگر ان حالات کا نتیجہ یہ ہوتا تو پورے ملک میں اس کی مخالفت ہو جاتی۔ اس میں دراصل مذہب کو شہریت کی بنیاد بنانی گئی ہے جبکہ آئین کے حصہ دہن جس میں شہریت کا ذکر ہے مذہب شامل نہیں ہے۔ لہذا وہی بنیاد پر سی اے اے کو پاس کی بنیاد ہی روح کے خلاف بتا رہے ہیں اور اس کی آئینی حیثیت کو لے کر عدالت کا دروازہ کھٹکنا لگ گیا ہے جہاں اب تک فیصلہ کا انتظار ہو رہا ہے۔ کسی پناہ گزین کو شہریت دینے میں شاید ہی کسی کو اعتراض ہو۔ احتجاج کا سبب ان میں مذہب کی بنیاد پر کی گئی تھی۔ یہ بھی سوال اٹھایا جا رہا ہے کہ مینڈ پڑوسی ممالک میں کیا صرف اقلیتوں کو ستایا جا رہا ہے وہاں پر مسلمانوں پر ظلم

دہشت گردی کے بعد لاچار مریضوں کو اسٹریچر پر لے کر بھاگنے کی کوشش کر رہا ہے۔ ایک شخص کو ہسپتال کے دروازے پر گولی مار دی گئی۔ اور اس سے یہ جاننے کا پوچھنے کی بھی کوشش نہیں کی گئی کہ اس کا تعلق ہسپتال کے عملے سے ہے، یا وہ مریض ہے، یا پھر واقعی

غزہ کے اسپتالوں میں صہیونی بربریت

سراج نقوی

حماں کارکن۔ اسی ویڈیو بھی بی بی سی نے جاری کی ہیں کہ خود آئی ڈی ایف یعنی اسرائیلی فوج نے بنائی ہیں۔ ان میں دھمکیاں کیا ہے کہ یہاں بنائے گئے مریضوں یا ہسپتال کے عملے کو رن بس کر دیا گیا ہے۔ ہسپتال کے تقریباً پچاس ہنگاموں سے ان کے ہسپتال کے کپڑے اترا لیے گئے۔ دہلیل یہ ہے کہ ایسا کیا گیا ہے کیونکہ ان لوگوں نے اپنے کپڑوں میں ہتھیار چھپا کر رکھے ہوں۔ ایک معمولی عمل رکھنے والا بھی یہ بات سمجھ سکتا ہے کہ اگر ان لوگوں کے پاس واقعی ہتھیار ہوتے تو مزاحمت بھی کی جاتی، ظاہر ہے جو حالات ہیں ان میں ہتھیار شروع سے رکھنے کا تو کوئی جواز نہیں ہو سکتا۔ اسرائیلی کا اصرار ہے کہ اس نے ہسپتال سے طبی عملے کے جن لوگوں کو گرفتار کیا ہے ان میں حماں کے کارکن بھی شامل ہیں، لیکن یہ بیانیہ منہ زور ہے کہ سوا کچھ نہیں۔ اگر واقعی ایسا ہوتا تو کیا ایسے افراد اسرائیلی فوج پر حملے نہیں کرتے؟ جس تنظیم کے لوگ باجی گاہ سے زیادہ سے دنیا کی بہترین فوج ہونے کی دعویٰ اسرائیلی فوج کی دہشت گردی کا مقابلہ کیا مانی ہے کر رہے ہیں ان کے تعلق سے یہ مان لینا عملاً ہی ہوئی کہ وہ ہسپتال میں اسرائیلی فوج کی کارروائی کے دوران معمولی سی مزاحمت بھی نہ کرے۔ ہسپتال کی ایک خاتون ڈاکٹر امیرا اصولی نے بی بی سی کو بتایا کہ اس کے ساتھی ڈاکٹروں کے ہاتھ پست یا بنا دے دیے گئے، ان کے کپڑے اتارے گئے اور چھپا گیا۔ ایک اور ڈاکٹر احمد صباح جنہیں اسرائیلی فوج نے ہار دیا انہوں نے بتایا کہ ان پر حراست کے دوران تشدد کیا گیا اور کھٹوں تک دھوپ میں رکھا گیا۔ ڈاکٹر صباح کا ہاتھ بھی اسرائیلی قید میں توڑ دیا گیا۔ یہ بربریت کی بدترین مثال ہے۔ اگر ہسپتال میں اسرائیلی فوج کی کارروائی کو کسی طرح درست بھی مان لیا جائے تب بھی تیل میں بند ڈاکٹر برتھ کوئی جواز نہیں ہو سکتا۔ جبکہ اسرائیلی حماں کے خلاف سبھی الزام لگا کر سلامتی کونسل سے مدد کی اپیل کر چکا ہے کہ اسرائیلی فریقوں پر حماں کارکن تشدد کر رہے ہیں۔ اسی بات کا سہارا لیکر اسرائیلی فوج میں شہریوں کو بھی نشانہ بنانے سے گریز نہیں کر رہا ہے۔ ہسپتال کے 46 ملازمین کے اب بھی اسرائیلی کے قبضے میں ہونے یا غائب ہونے کی خبر ہے۔ اس صورتحال نے ہسپتال کے طبی عملے میں مزید بے بسی پیدا کر دی ہے، جس کے سبب فی الحال ہسپتال کو بند کر دیا گیا ہے لیکن ظاہر ہے اس سے غزہ کے چھ مریضوں کو بنیادی ڈھانچے کو ایک اور کاٹا لگا ہے، جس کی سزا مظالم مریضوں یا فوجیوں کو کھینچنے پھینچنے ہے۔ امریکی صدر بائیڈن نے بھی اس صورتحال کے لیے یقیناً یا کوئی توجیہ نہ کیا ہے، یہ اب تک ہسپتال کے خلاف کی گئی سخت قدم سے امریکہ اب بھی گریز کرتا ہے۔

ایک طرف اسرائیلی اقوام متحدہ سلامتی کونسل پر اس بات کے لیے دباؤ ڈال رہا ہے کہ وہ حماں کے ذریعہ یہاں بھگتے گئے اسرائیلیوں کی رہائی کے لیے قدم اٹھائے، اور دوسری طرف صہیونی فوج کی فلسطین کے اسپتالوں میں زیر علاج شہریوں پر بربریت جاری ہے۔ اس طرح تمام بین الاقوامی قوانین اور انسانی قدروں کی دھجیاں اڑائی جا رہی ہیں۔

بی بی سی نے صہیونی فوجیوں کی غزہ کے ہسپتال میں سفارت کے تعلق سے اپنی رپورٹ میں جو ثبوت پیش کیے وہ کسی بھی صحت مندانہ بیانیہ ذہن کو بے چین کر سکتے ہیں۔ اس سلسلے میں جو تصاویر اور ویڈیو بی بی سی نے جاری کی ہیں وہ بھی دل دہلائے والی ہیں۔ یہ رپورٹ دراصل غزہ کے ہسپتال میں گزشتہ ماہ کی صہیونی فوجیوں کی کارروائی سے متعلق ہے۔ رپورٹ میں بتایا گیا ہے کہ بی بی سی کو اس بات کے ثبوت ملے ہیں کہ اسرائیلی فوج نے ہسپتال کے ڈاکٹروں، نرسوں اور اسٹاف کے باقی ممبران کو حراست میں لیا، انہیں چھوڑ کر ہسپتال کے علاج کرنے سے روکا۔ اسی رپورٹ میں یہ الزام بھی لگایا گیا ہے کہ صہیونی دہشت گردوں نے حراست میں لیے گئے لوگوں کے کپڑے اتارے اور انہیں کھینچنے تک پریشان کیا گیا۔ ان الزامات کے تعلق سے اسرائیلی کا کہنا ہے کہ اس نے یہ مانتے ہوئے ہسپتال پر قبضہ کیا تھا کہ حماں اس ہسپتال کو اپنے مقاصد کے لیے استعمال کر رہا ہے، اور ہاں کیے گئے فریقوں کا کہنا ہے کہ انہیں اسی ہسپتال میں رکھا گیا تھا، اسرائیلی ہسپتال پر اپنی فوجی کارروائی کے تعلق سے جو دلیل دے رہا ہے اسے اس لیے تسلیم نہیں کیا جا سکتا کہ اگر اس بات سے پتہ چلتا ہے کہ حماں ہسپتال کا استعمال جنگی مقاصد کے لیے کر رہا ہے تو بھی ہسپتال کے عملے کو ہند کرنے کا جواز قابل قبول نہیں ہو سکتا۔ حالانکہ اسرائیلی کی دلیل ہے کہ حراست میں لیے گئے افراد کا اس لیے اترا دیا گیا کہ یہ شہ قحاک لہاں میں ہتھیار چھپانے گئے ہیں۔ لیکن سوال یہ ہے کہ کیا ہسپتال میں داخل ہونے کے تعلق سے بھی اس دلیل کو تسلیم کیا جا سکتا ہے؟ اسرائیلی ہسپتال پر کارروائی کے تعلق سے جو دلیل دے رہا ہے وہ اس لیے بھی ناقابل قبول ہے کہ ہسپتال میں داخل مریضوں کے علاج سے ڈاکٹروں کو روکنا تمام بین الاقوامی قوانین کے خلاف ہے۔ خواہ یہ زیر علاج مریض حماں سے وابستہ ہی کیوں نہ ہوں۔ جب کہ بی بی سی کی رپورٹ بتاتی ہے کہ ہسپتال کے جن لوگوں کو صہیونی فوج نے یہاں دباؤ دیا وہ سب طبی عملے کے افراد ہیں اور انہیں ہاتھ پڑ نہیں چھوڑا گیا ہے۔ اس کا مقصد ظاہر ہوا ہے اس کے کچھ نہیں ہو سکتا کہ فلسطین سے آتی ہی پڑی تعداد میں شہریوں اور طبی عملے کو قتل کر دیا جائے کہ جنگ بندی کی کسی بھی صورت پر بات کرتے وقت حماں پر دباؤ بڑھا دیا جائے اور کسی بھی ممکنہ جنگ بندی میں اپنا پتلا بھاری رکھا جائے۔ بی بی سی کی رپورٹ یہ بھی بتاتی ہے کہ ہسپتال کے جو افراد یہاں بھگتے گئے ہیں انہوں نے کئی روز تک صہیونی فوجیوں کو ہتھیار ہسپتال کی طرف بڑھتے دیکھا۔ اس سے یہ واضح ہوتا ہے کہ اگر ہسپتال حماں کے استعمال میں ہوتا تو فوجیوں کو ہسپتال کی طرف بڑھتے دیکھ کر حماں سے حریت پسند صہیونی فوج کے خلاف لازمی طور پر یا تو مزاحمت کرتے یا پھر ہسپتال چھوڑ دیتے۔ ایسی صورت میں جب صہیونی فوج ہسپتال میں داخل ہوئی تو اس طرح بھی یہ نہیں مانا جا سکتا کہ ہسپتال میں حماں کے ہتھیار موجود تھے۔ جن لوگوں کو صہیونی فوج نے ہسپتال سے علاج سے روک رہے تھے انہیں کسی طرح حماں کے ہتھیار تسلیم کیا جا سکتا ہے؟ رپورٹ میں یہ دعویٰ بھی کیا گیا کہ آپریشن کنٹرول کے اندر ایک نرس کو کڑی سے گولی مار دی گئی۔ تو کیا یہ تسلیم کر لیا جائے کہ آپریشن میں ڈاکٹروں کی مدد کرنے والی نرس بھی حماں سے تعلق رکھتی تھی؟ بی بی سی نے جو ویڈیو جاری کیا ہے اس میں دکھایا گیا ہے کہ اس طرح ہسپتال کا عملہ صہیونی فوج کی ہسپتال میں کی گئی

اسرائیلی کی بربریت کا پیکھل رمضان کے مقدس ماہ میں بھی نہیں رکا ہے۔ جب کہ اس پر اس بات کے لیے عالمی دباؤ تھا کہ ازم رمضان میں جنگ بندی کے لیے تیار ہو جائے۔ ایک طرف غزہ کو بھیا بھیا بھیا بھیا کی گرفت میں ہے تو دوسری طرف جنگ کا سلسلہ ختم کرنے کا نہیں لے رہا ہے۔ شاہد اسرائیلی جہاز بھی یہی ہے کہ حماں کو کسی بھی طرح گھنٹے کھینچنے کے لیے مجبور کیا جائے خواہ اس کے لیے تمام اخلاقی اور مذہبی اصولوں کو بالائے طاق کیوں نہ رکھا جائے۔ حد تو یہ ہے کہ روزہ داروں کے قتل عام کا سلسلہ جاری ہے اور غزہ کے روزہ داروں تک انسانی امداد کو بھیجتے ہیں بھی اسرائیلی روک رہا ہے۔ جبکہ دوسری طرف مسلم ممالک رمضان کے بہانے زبان کی عیاشیوں اور غم پری میں ہی سے کسی کے ساتھ مصروف ہیں۔

خاندان کا انتشار عہد جدید کا سنگین مسئلہ

مولانا اسرار الحق قاسمی

یہ عجیب بات ہے کہ موجودہ دور میں گلوبلائزیشن کا حوالہ دے کر یہ بات بڑے زور شور کے ساتھ اٹھائی جا رہی ہے کہ دنیا ایک گاؤں کی شکل میں تبدیل ہو گئی ہے، آج کی دنیا میں کھنٹوں کا سفر منٹوں میں اور دونوں زمینوں کا سفر چند گھنٹوں میں طے کیا جاسکتا ہے، پورے دنیا میں اندرون ملک سفر کرنے کے لیے تیز رفتار گاڑیاں اور ٹرینیں ہیں جو بعض جگہ ۸ کلومیٹر اور بعض جگہ ۱۰۰ کلومیٹر فی گھنٹہ کی رفتار سے دوڑتی ہیں، بعض ممالک میں سڑکوں کے کشادہ ہونے اور ٹریفک کے زیادہ ہونے کے سبب گاڑیاں ۱۵۰ کلومیٹر فی گھنٹہ کی رفتار سے دوڑتی ہیں، اس کے علاوہ دور دراز کا جلدی سفر طے کرنے کے لیے ہوائی جہاز ہیں جو چند گھنٹوں میں ہزاروں کلومیٹر کا سفر طے کر لیتے ہیں، چنانچہ ایک جگہ سے دوسری جگہ پہنچنا آج کے زمانہ میں انتہائی آسان ہے۔ جہاں تک تعلق رابطہ کا ہے وہ ان کی رفتار زیادہ ہے، ٹیلی فون کے ذریعہ پوری دنیا میں فوراً بات چیت کی جاسکتی ہے، فیکس، یوٹوب اور سوشل میڈیا کے ذریعہ چند لمحات میں اپنے لکھے ہوئے پیغام یا دستاویز کو ناقابل غلطی بھیجنا یا جاسکتا ہے۔ اس کے علاوہ دنیا بھر میں ہر جگہ رابطہ انٹرنیٹ کے ذریعہ کیا جاسکتا ہے، خبریں اور دنیا بھر کے اہم واقعات کے بارے میں معلومات دینے کے لیے اخبارات کے علاوہ بہت سے ریڈیو اور ٹیلی ویژن بھی ہیں اس تناظر میں ایسا لگتا ہے جیسا کہ دنیا سائمنٹ گنی ہو اور اس کا قدیم ہو گیا ہو۔

گلوبلائزیشن کا تقاضا یہ تھا کہ انسان ایک دوسرے کے بہت زیادہ نزدیک آجائے اور نہ صرف اپنے بلکہ پرانے بھی ایک دوسرے کے قریب آجائے، مگر معاملہ اس کے برعکس ہوا، اجنبی لوگ تو ایک دوسرے سے دور ہیں اب اپنے بھی ایک دوسرے سے دور ہو گئے ہیں، یہ دوری صرف اس بنیاد پر ہی نہیں ہے کہ لوگوں نے اپنے گاؤں سے باہر دور دراز کے شہروں کی طرف کوچ کر کے دور دراز کے ملکوں میں اپنا کاروبار شروع کر دیا۔ روزگار اور معاش کے استحکام کے لیے جب سے دوسرے شہروں اور ملکوں میں جانے کا رجحان پیدا ہوا تو کتنے ہی خاندان منتشر ہو گئے، باپ اگر ایک گاؤں میں ہے تو بیٹا سیکڑوں کلومیٹر دور کسی دوسرے شہر یا گاؤں میں آباد ہے، عرصہ تک نہ بیٹا ماں باپ کو دیکھ پاتا ہے اور نہ ماں باپ اپنے لخت جگر کو دیکھ پاتے ہیں کسی بھی تو والدین اور اولاد کے درمیان ملاقات کئی کئی سالوں کے بعد ہوتی ہے تو ایسے ہی بھائیوں و دیگر رشتہ داروں کے مابین فالسفا میں اضافہ ہوا ہے۔ ادوی ترقی نے اس سے بھی زیادہ یہ خطرناک صورت حال پیدا کر دی کہ بہت سے لوگ ایک ہی گاؤں اور ایک ہی شہر میں رہنے کے باوجود اپنے بھائیوں اور اپنے رشتہ داروں سے نہیں ملتے، ایسا لگتا ہے کہ ان کے درمیان محبت ختم ہو گئی ہے اور منافرت کی قطعیں حائل ہو گئی ہیں، اس کی وجہ یہ ہے کہ وہ ایک دوسرے کے حقوق کی تکمیل نہیں کر پاتے، اسلام میں ہر حق پر حقوق کا بڑا الحظ لایا گیا ہے، حقوق چاہے پڑوسی کے ہوں، والدین کے ہوں، اولاد کے ہوں، بیوی اور شوہر کے ہوں یا اعز و اقارب کے ہوں، اسلام نے ہر ایک کے حقوق کو پورا کرنے پر زور دیا ہے، کیونکہ حقوق کی تکمیل بلا شگ و شبہ آپس میں محبت قائم کرتی ہے اور حقوق کی تکمیل سے رشتے مضبوط تر ہوتے ہیں۔

خاندانی صلح پر محبت و سکون قائم کرنے کے لیے اسلام نے رشتہ داروں کے درمیان حقوق متعین کر دیے، ہاں کہ وہ ایک دوسرے کے حقوق کی تکمیل کے لیے اپنے آپ کو تھکھکیں اور باہم اخوت و بھائی چارگی کا مظاہرہ کریں، والدین اور اولاد کے درمیان زندگی کو پرسکون بنانے کے لیے اولاد پر والدین کا یہ حق رکھا گیا کہ وہ اپنے والدین کی خدمت کریں اور ان کی ضرورتوں کا خیال رکھیں۔ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا کہ لوگ آپ سے پوچھتے انسان کا اپنے ماں باپ، اولاد اور قریبی رشتہ داروں کے علاوہ ایک مستقل واسطہ اور تعلق ہمسایوں اور پڑوسیوں سے بھی ہوتا ہے اور اسکی خوشگوار اور ناخوشگوار کاری کا زندگی کے چین و سکون پر اور اخلاق کے بناؤ بگاڑ پر بہت زیادہ اثر پڑتا ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی تعلیم و ہدایت میں ہمسائگی اور پڑوسی کے اس تعلق کو بڑی عظمت بخشی ہے اور اس کے احترام و رعایت کی بڑی تاکید فرمائی ہے، یہاں تک کہ اس کو جزو ایمانی اور اخلاقی جنت کی شرط اور اللہ و رسول کی محبت کا معیار قرار دیا ہے۔ حضرت عائشہ صدیقہ اور حضرت ابن مسعود سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ (اللہ کے خاص قاصد) جبرئیل پڑوسی کے حق کے بارے میں مجھے (اللہ تعالیٰ کی طرف سے) ہرگز ہدایت اور تاکید کرتے رہے یہاں تک کہ میں خیال کرنے لگا کہ وہ اس کو وارث قرار دیدینگے۔ (صحیح بخاری صحیح مسلم شریف)

مطلب یہ ہے کہ پڑوسی کے حق اور اس کے ساتھ اکرام و رعایت کا وہ یہ رکھنے کے بارے میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے حضرت جبرئیل مسلسل ایسے تاکیدی احکام لاتے رہے کہ مجھے خیال ہوا کہ شاید اسکو وارث بنا دیا جائیگا یعنی حکم آجائیکہ کسی کے انتقال کے بعد جس طرح اسکے ماں باپ، انکی اولاد، اور دوسرے اقارب اسکے ترک کے وارث ہوتے ہیں اسی طرح پڑوسی کا بھی اس میں حصہ ہوگا۔ عبدالرحمن ابن ابی قراد سے روایت ہے کہ ایک دن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے وضو فرمایا تو صحابہ آپ کے وضو کا استعمال پانی لے کر اپنے پر ملنے لگے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ان سے فرمایا کہ تمہارے لئے کیا عاٹ و حیرک ہے؟ انہوں نے عرض کیا کہ بس اللہ اور رسول کی محبت، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جسکی یہ چاہت ہو کہ اس کو اللہ و رسول کی محبت نصیب ہو یا اس سے اللہ یا رسول کو محبت ہو تو اسے چاہئے کہ وہ ان تین باتوں کا اہتمام کرے (۱) بات کر کے تو توجہ بولے (۲) جب کوئی امانت اسکے سپرد کی جائے تو امانت

یہ ہم کیا خرچ کریں، ان سے کہہ دیجئے تم جو مال بھی خرچ کرو پس اس کے پیلے سختی والدین ہیں (البقرہ: ۲۱۵) کوئی ایسی بات بھی کہنے سے منع کیا گیا جس سے والدین کو تکلیف پہنچے۔ ارشاد باری ہے: ”اگر ان میں سے ایک یا دونوں تمہارے سامنے بڑھا پے کی عمر کو پہنچ جائیں تو تم انہیں اف تک نہ کہو اور نہ انہیں جھڑکیاں دو (بنی اسرائیل: ۲۳) اس طرح والدین پر بھی اولاد کے حقوق متعین کیے گئے۔ چنانچہ فرمایا گیا مسلمانو! اپنے آپ کو اور گھر والوں کو جنہم کی آگ سے بچاؤ (تحریم: ۶) میاں بیوی کے درمیان مودت و محبت کو قائم رکھتے اور ان کے مابین زندگی کو پرسکون بنانے کے لیے دونوں کے ایک دوسرے پر حقوق رکھو دیے، شوہر کے فرائض میں یہ بات رکھو کی گئی کہ وہ بیوی کے ساتھ اچھا سلوک کریں۔ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا اور عورتوں کے ساتھ نیک سلوکی کے ساتھ زندگی گزارو (النساء: ۱۹) ایسے ہی بیوی کے فرائض میں یہ بات داخل کر دی گئی کہ وہ اپنے شوہر کی اطاعت گزار رہے اور اپنے شوہر کی امانتوں کی حفاظت کرے۔ ارشاد باری ہے پس جو نیک روش رکھتے والی عورتیں ہیں، وہ مرد کی اطاعت شعار ہوتی ہیں اور وہ مردوں کے پیچھے اللہ کی نگرانی میں ان کے حقوق اور امانتوں کی حفاظت کرتی ہیں (النساء: ۳۴)

والدین اور اولاد، شوہر اور بیوی کے درمیان حقوق کے تعین کے ساتھ دیگر رشتہ داروں کے مابین بھی محبت اور خوشگوار زندگی کو قائم رکھنے کے لیے اسلام نے رشتہ داروں پر آپس میں حقوق متعین کیے۔ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا خدا سے ڈرو جس کا واسطہ ہے کہ تم ایک دوسرے سے اپنا حق مانگتے ہو اور قرابت کے رشتوں کو بگاڑنے سے بچو (نساء: ۱۰) اس آیت سے واضح طور پر معلوم ہوتا ہے کہ رشتوں میں بگاڑ ڈانا بری بات ہے اس سے نہ صرف خاندانی زندگی منتشر ہوتی ہے، بلکہ طرح طرح کے مسائل بھی پیدا ہوتے ہیں۔ رشتوں کو جوڑے رکھنے کے لیے اللہ تعالیٰ نے حکم فرمایا ”اور (صحابہ متعلق) ان رشتوں کو جوڑے رکھتے ہیں جن کو جوڑنے کا اللہ نے حکم دیا ہے“ (الرعد: ۲۱)

اب سوال یہ ہے کہ رشتوں کو کس طرح جوڑے رکھا جائے اور رشتوں کو ٹوٹنے سے بچایا جائے، اس کا بہترین طریقہ خود باری تعالیٰ نے بیان فرمایا اور رشتہ داروں کا حق ادا کرو (بنی اسرائیل: ۲۶) یعنی اگر رشتہ داروں کے حقوق ادا کیے جائیں تو کسی کو کسی سے شکایت کا موقع نہ ملے، سب ایک دوسرے سے خوش ہوں گے اور آپس میں بھائی چارہ کو قائم رکھیں گے، عام طور سے رشتوں کی باہمی ناراضگی کی وجہ جو بات ہوتی ہے، وہ حقوق کی ادائیگی نہ ہونے پر ہوتی ہے، اس لیے قرآن کریم کی اس آیت میں رشتوں کو مضبوط بنانے کا انتہائی مؤثر طریقہ بتا دیا گیا۔

پڑوسیوں کے حقوق

داری کے ساتھ اسکو ادا کرے، اور اپنے پڑوسیوں کے ساتھ اچھا رویہ رکھتے۔ (شعب الایمان للبخاری)

حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ میں نے اپنے کانوں سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد سنا اور جس وقت آپ صلی اللہ علیہ وسلم یہ فرما رہے تھے اس وقت میری آنکھیں آپ کو دیکھ رہی تھیں۔ آپ نے ارشاد فرمایا جو شخص اللہ اور یوم قیامت پر ایمان رکھتا ہو اس کے لئے لازم ہے کہ اپنے پڑوسی کے ساتھ اکرام کا معاملہ کرے، اور جو اللہ پر اور یوم قیامت پر ایمان رکھتا ہو اسے لازم ہے کہ اچھی بات بولے یا پھر چپ رہے۔ (صحیح بخاری و صحیح مسلم)

حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک دن ارشاد فرمایا کہ خدا کی قسم وہ شخص مؤمن نہیں، خدا کی قسم اس میں ایمان نہیں خدا کی قسم وہ صاحب ایمان نہیں، عرض کیا گیا کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کون شخص (یعنی حضور کس بد نصیب شخص کے بارے میں تمہ کے ساتھ ارشاد فرما رہے ہیں کہ وہ مؤمن نہیں اور اس میں ایمان نہیں؟ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ وہ آدمی جس کے پڑوسی اس کی شرارتوں سے مامون اور بے خوف نہ ہوں۔ (یعنی اب آدمی ایمان سے محروم ہے) حدیث کے الفاظ میں غور کر کے ہر شخص انداز کر سکتا ہے کہ جس وقت آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ ارشاد فرمایا ہوگا اس وقت آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا حال اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے خطاب کا اندازہ کیا جا ہوگا۔ بہر حال اس پر جلال ارشاد کا مدعا اور پیغام یہی ہے کہ ایمان والوں کیلئے لازم ہے کہ پڑوسیوں کے ساتھ ان کا بڑا اور رویہ ایسا برقرار رکھے کہ انکی طرف سے بالکل مطمئن اور بے خوف رہیں ان کے دلوں دماغوں میں بھی اسکے بارے میں کوئی اندیشہ اور خطرہ نہ ہو، اگر کسی مسلمان کا یہ حال نہیں ہے اور اسکے پڑوسی اس سے مطمئن نہیں ہیں تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ اسے ایمان کا مقام نصیب نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو پڑوسیوں کے ساتھ حسن سلوک کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین (ماخوذ

موجودہ حالات کو بدلنے میں اپنا کردار ادا کیجئے

سراج الدین ندوی

سے مرد بھی سکے معلوم کرنے آیا کرتے تھے گویا کہ ایک خاتون کو اتنا علم سکھایا گیا تھا کہ وہ مردوں پر بھی وقت رکھتی تھیں۔ جب تک مسلم معاشرے میں خواتین کی حصے داری کو پیش نہیں بنایا جائے گا اس وقت تک اپنا رول ادا نہیں کر سکتے گی اس وقت تک مسلم معاشرے کی گاڑی نہیں چل سکتی گی۔

معاشرتی طور پر بس ماٹری کو دور کرنے کے لیے دور رس منصوبہ بندی اور عمل آوری کی ضرورت ہے۔ اہلیتوں کے لیے بہت سی سرکاری اسکیمیں یا اس میں مگرمت کے عوام کو ننان کا علم ہوتا ہے اور ننان سے استفادہ کا طریقہ معلوم ہوتا ہے۔ اس طرح کی اسکیموں اور ان سے استفادہ کے کی خوب تشہیر کی جائے۔ ایک عام اندازے کے مطابق ہماری تعداد ہندوستان میں پچیس کروڑ ہے تقریباً ہر شخص صدقہ فطر ادا کرتا ہے اگر صدقہ فطر کی رقم 50 روپے مان لی جائے تو تقریباً 12 ارب روپے صرف صدقہ فطر کے نکلنے ہیں۔ زکوٰۃ کی رقم صدقہ فطر سے کئی گنا زیادہ نکلتی ہے۔ گویا کہ اسی نوے ارب کی کثیر رقم مسلمان رمضان میں صدقہ فطر اور زکوٰۃ کے طور پر نکالتے ہیں۔ اگر اس رقم کو جمع اور خرچ کرنے کا اجتماعی اور منظم بندوبست کر لیں، فقراء و مساکین، مدارس و طلبہ اور ضرورت مندوں کے دلخاف کے ساتھ بے روزگاری دور کرنے کے لیے اس رقم کو خرچ کیا جائے اور ہر سال منصوبہ بند طریقے سے کئی لاکھ لوگوں کو روزگار فراہم کیا جائے تو مسلمان بہت جلد معاشرتی طور پر مضبوط ہو جائیں گے۔ تاریخ ہمیں بتاتی ہے کہ جب زکوٰۃ کا اجتماعی نظم قائم کیا گیا تو مسلم معاشرے میں ایک شخص بھی مفلس اور بے روزگار نہ تھا لوگ اپنی زکوٰۃ کے لیے بھرتے تھے مگر کوئی لینے والا نہ تھا تھا کاش مسلمان آج بھی زکوٰۃ کا اجتماعی نظم قائم کر سکیں۔

وقت کی ایک اہم ضرورت یہ ہے کہ ہم مسلمی اختلافات کو فروعات کا درجہ دیں۔ انہیں اصول کا درجہ نہ دیں۔ اصولی طور پر ملت اسلامیہ ایک جسد واحد کی مانند ہے۔ ہمارے اندر کشادگی، توسع، وسعت طرف و نظر ہو۔ ایک دوسرے کی رائے کو محترم سمجھیں۔ مشترک مسائل حل کر لیں۔ اپنی اپنی سیاست پر اپنی اپنی آواز اٹھانے سے باز رہیں۔ ملت ہماری اپنی ذات ہماری سوچ، ہمارے مسلک، ہماری جماعت، ہمارے مکتب فکر سے زیادہ اہم ہے اس لیے ملت کے لیے اپنی ذاتی اور مسلمی مفادات کو قربان کر دینے کی عادت ڈالنی چاہیے۔ اجتماعی مفادات کو ذاتی مفادات پر ترجیح دینے کا مزاج بنانا چاہیے۔

اقتدار ایک ایسی طاقت ہے جس کے ہاتھ میں ملک کی ناکام ہوتی ہے۔ اس لیے اقتدار کو ملکی سیاست پر اثر انداز ہونا ضروری ہے۔ ملت کا اپنا ایک Political Setup ضرور ہونا چاہیے۔ موجودہ حالات میں یہ مناسب نہیں کہ مسلمانوں کی اپنی ایک سیاسی پارٹی ہو اور نہ ہی مفید ہے البتہ ان کا اپنا ایک Group ضرور ہونا چاہیے۔ ملت کے قائدین کو یہ طے کرنا ہوگا کہ سیاسی دنیا میں ان کا وزن اور وقار کس طرح بلند ہو سکتا ہے اور ملکی سیاست پر وہ کس طرح اثر انداز ہو سکتے ہیں؟ اس کے لیے انہیں اپنی پسند و ناپسند کا معیار بدلنا ہوگا اور ملت کے لئے اپنی پسند کی قربانی دینا ہوگی۔

ہماری ایک بڑی کمزوری یہ ہے کہ ہم ایک دوسرے کے لیے مسائل پیدا کرتے ہیں۔ کسی کی ترقی ہماری آنکھ کو نہیں بھائی۔ اسے سچے سمجھنا، اس کی کامیابیوں میں رکاوٹیں کھڑی کرنا ہمارا مزاج بن گیا ہے۔ یہ مزاج ہمیں بدلنا ہوگا۔ نہ صرف یہ دوسروں کی ترقی پر خوش ہونا بلکہ لوگوں کو اوپر اٹھانے کو اپنا شیوہ بنانا ہوگا۔ کم از کم یہ مزاج تو بنانا ہی ہوگا کہ اگر ہم کسی کو فائدہ نہیں پہنچا سکتے تو اپنی ذات سے کسی کو نقصان تو نہ پہنچائیں۔

ایک اہم کام یہ ہے کہ ہماری ملت مختلف رسوم و خرافات میں مبتلا ہے۔ اس کا نتیجی وقت اور پیرہ لائینی رسوم کی ادائیگی میں صرف ہورہا ہے۔ ملت کو ان خرافات و رسوم سے نکال کر اسراف و فضول خرچی سے بچائیں۔ شادی بیاہ کی فضول رکھیں، تہوار و تقریبات کی غیر اسلامی شکلیں لائینی و فضول رکھیں، ان سب میں ملت کا قیمتی سرمایہ اور وقت ضائع ہوتا ہے۔ یہی سرمایہ اور وقت اگر ملت کے مثبت، ایجابی اور تعمیری کاموں میں خرچ ہو تو اس سے ملت کے بہت سے تشدد اور ضروری کام پائے جاسکتے ہیں۔

ملت اسلامیہ آج نوع نبوغ مسائل سے دوچار ہے، اس تناظر میں ملت کو چند ضروری کام انجام دینے ہیں۔ سب سے پہلا کام یہ ہے کہ ملت اسلامیہ اپنی بنیادی شناخت کرے۔ اس کے اسباب و علل کا تجزیہ کرے۔ صحیح دوا کا استعمال اور عمل پر ہیز کا اہتمام کرے۔ اسے یہ احساس ہو جائے کہ دنیا میں اسے دوسری قوموں کی بیماری دور کرنے کے لیے بھیجا گیا ہے۔ نہ صرف یہ کہ وہ خود صحت مند رہے بلکہ دوسرے بیماروں کے لیے بھی مسیحا بن کر رہے ہو جائے۔

آج ملت اسلامیہ اپنی حیثیت، اپنے مقام اور فرض منصبی کو بھول گئی ہے۔ وہ عرفان ذات کی اس دولت سے محروم ہو گئی ہے جسے اقبال نے ”خودی“ سے تعبیر کیا تھا اور جس کے بارے میں حضرت علیؑ نے فرمایا تھا۔ سنن عروفاً نفسیة فقد عرف دئمہ (جس نے خود کو پہچان لیا اس نے اپنے رب کو پہچان لیا) ملت کو اس کا اصل مقام و منصب یاد دلایا جائے کہ اللہ نے اسے زمین میں اپنا خلیفہ بنا کر بھیجا ہے۔ آج ہماری نئی نسل کرکٹ کے کھلاڑیوں کو خوب جانتی ہے۔ ان کے کرکٹرز بھی رکھتی ہے مگر وہ امام غزالی، علامہ ابن تیمیہ، یوسف بنایت، فارابی، شاہ ولی اللہ محدث دہلوی، مجدد الف ثانی، سلطان صلاح الدین ایوبی، محمد بن قاسم کے بارے میں کچھ نہیں جانتی۔ ضرورت ہے کہ ہم نئی نسل کو اپنی تاریخ اور اپنے اسلاف کے کارناموں سے متعارف کرائیں تاکہ اس کا احساس کمتری بھی دور ہو اور اسے معلوم ہو کہ تہذیب و ثقافت اور سائنس و ٹیکنالوجی ہماری میراث ہے اور اس میدان میں آج بھی ہمیں سب سے آگے پہنچنا ہے، ہر شخص اپنی اپنی ذمہ داریوں کو ادا کرے۔ خود اپنی ذات، اپنی نمی، اپنے گھر، اپنے محلے، اپنے شہر اور اپنے ضلع کے بارے میں فکر کرے۔ عملی پروگرام بنائے اور من حیث المجموع اپنے معاشرے کو اونچا اٹھانے کی کوشش کرے۔ کسی بڑی بلا تک کے بجائے، اگر ہر محلے کے لوگ یہ طے کر لیں کہ ان کے محلے کا ایک بچہ بھی اس پڑھ نہیں رہے گا۔ آپ دیکھیں گے کہ کس سال میں ہمارے معاشرے کی کاپلٹ جائے گی۔ ہر شخص آل انڈیا یا آل ورلڈ تنظیم بنا کر کام کرنا چاہتا ہے۔ اپنے محلے، اپنی بستی کو نظر انداز کر دیتا ہے۔ اس صورت حال کو تبدیل ہونا چاہیے۔ ہم ملت اکیڈمی کے ذریعے اپنے گاؤں اور قرب و جوار میں جو کام کر رہے ہیں اس کو بھی ایک مثال کے طور پر سامنے رکھا جاسکتا ہے۔

مدارس و مکاتب اپنے نصاب و نظام تعلیم میں تھوڑی سی تبدیلی کر لیں تو اس کے بڑے دور رس نتائج نکل سکتے ہیں۔ مکاتب میں بچوں کو نثر و حدیث اور اردو کے ساتھ تہذیبی، انگریزی اور ریاضی بھی پڑھانی جائے کہ ان کا داخلہ پانچویں کلاس میں ہو جایا کرے۔ اسی طرح بڑے مدارس جہاں عربی ادب، صرف و نحو، تفسیر، حدیث، فقہ، منطق، فارسی کی تعلیم دی جاتی ہے وہ فارسی کی جگہ انگریزی و ہندی اور منطق کی جگہ سائنس پڑھانے لگیں تو اس کے بڑے دور رس اثرات ظاہر ہوں گے۔ ہمارے اسلاف نے فارسی کو داخل نصاب اس وقت کیا تھا جب یہ سرکاری زبان تھی۔ اب ہماری زبان ہندی اور بین الاقوامی زبان انگریزی ہے تو ہمارے علماء کرام کو چاہیے کہ اپنے طلبہ کو یہ زبانیں سکھائیں۔ اسی طرح منطق و فلسفے کے علوم کی تدریس کا رواج اس وقت ہوا جب یونانی فلسفہ و منطق کے ذریعہ اسلام پر حملے کئے گئے تو ہمارے اسلاف نے انہیں کے علوم سیکھ کر ان کو جواب دیا۔ آج سائنسی علوم کا دور ہے اور انہیں علوم کو سیکھ کر نہ صرف یہ کہ اسلام کا دفاع کیا جائے بلکہ اس کی حقانیت کو واضح کیا جائے۔

قرآن و حدیث کی تدریس بھی اس انداز سے ہو کہ موجودہ مسائل و مقدمات کو قرآن و حدیث کی روشنی میں سمجھنے اور حل کرنے کی صلاحیت طلبہ میں پیدا ہو اور ان کی تعلیمات کو موجودہ حالات پر منطبق کیا جائے اسی طرح عربی ادب اور صرف و نحو کو کھلے دینے کے بجائے ایک ذمہ زبان کی حیثیت سے پڑھایا جائے۔

لڑکیوں کی تعلیم پر بہت کم توجہ دی جاتی ہے۔ بعض دینی حلقوں میں انہیں جدید علوم پڑھانا غیر ضروری سمجھا جاتا ہے۔ یہ صورت حال نہایت تشویشناک ہے۔ لڑکیوں کی تعلیم لڑکوں سے زیادہ ضروری ہے۔ اس لیے کہ آگے چل کر انہیں کی گود میں بچے پر اوان چڑھتے ہیں۔ رسول اللہ کے قائم کئے ہوئے معاشرے میں حضرت عائشہ

اعلان مفتوحہ الخیری

معاملہ نمبر ۱۰۳/۹۹/۲۰۲۳ھ

(متدار اور دارالافتاء امارت شریعہ دلمہ، ضلع مدھونی)

محبودہ خاتون بنت محمد مصطفیٰ مقام پوسٹ کتیا بلاک جینی پٹی ضلع مدھونی۔۔۔ فریق اول

بیتام

محمد وارث ولد محمد سلیم مقام پوسٹ مریشا بلاک جالے ضلع دیر بھنگ۔۔۔ فریق دوم

اطلاع بیتام فریق دوم

معاملہ ہذا میں فریق اول ”محبودہ خاتون بنت محمد مصطفیٰ“ نے آپ فریق دوم محمد وارث ولد محمد سلیم کے خلاف دارالافتاء امارت شریعہ ”مدھونی“ میں تقریباً دو سال سے غائب مفقود و لہجہ ہونے اور جملہ حقوق بشمول نان و نفقہ و حق زوجیت ادا نہ کرنے کی بنیاد پر نکاح فسخ کئے جانے کا دعویٰ دائر کیا ہے، اس اعلان کے ذریعہ آپ کو آگاہ کیا جاتا ہے کہ آپ جہاں کہیں بھی ہوں فوراً اپنی موجودگی کی اطلاع دارالافتاء کو دیں۔ اور آئندہ تاریخ ساعت ۱۳۔۱۳ شوال المکرم ۱۴۴۵ھ مطابق ۲۳ مارچ ۲۰۲۳ء روز ”بدھ“ کو آپ خود شہاد و ثبوت یوقت ۹ بجے دن دارالافتاء ”دلمہ“ میں حاضر ہو کر فریق اول کو سزا دیں۔ واضح رہے کہ تاریخ مذکورہ پر حاضر نہ ہونے یا کوئی بیرونی نہ کرنے کی صورت میں معاملہ کا تصفیہ کر دیا جائے گا۔ فقط۔ قاضی شریعت

اعلان داخلہ

دارالعلوم الاسلامیہ امارت شریعہ رضا نگر گون پورہ پھلواری شریف پٹنہ، صوبہ بہار کا ایک عظیم دینی و تعلیمی ادارہ ہے جہاں شعبہ حفظ کے علاوہ درجہ اعدادیہ سے لے کر دورہ حدیث شریف (فضیلت) تک معیاری تعلیم ہوتی ہے، تعلیم کے ساتھ ساتھ طلبہ کی تربیت پر پوری توجہ دی جاتی ہے، یہاں سے پڑھ کر طلبہ ملک و بیرون ملک دینی خدمات میں سرگرم عمل ہیں۔

ہر سال کی طرح اس سال بھی اس ادارے میں 10 اور 11 شوال المکرم 1445ھ روز سنیچر اور اتوار کو تمام درجات میں داخلہ کیلئے امتحان ہوگا لہذا داخلہ کے خواہش مند طلبہ وقت مقررہ پر پہنچ کر داخلہ لے سکتے ہیں۔

نوٹ: قدیم طلبہ 13 شوال / 1445ھ روز منگل تک اپنے داخلہ کی کاروائی مکمل کرالیں، نیز داخلہ کے وقت اپنے گارجین کو ضرور ساتھ لائیں۔

مدرسہ میں موبائل رکھنے پر سخت پابندی ہے

دمہ: اسباب، احتیاطی تدابیر اور علاج

عطاء الرحمن

عادت اور لباس تبدیل کرنے کی عادت ہیں، ان عادتوں کے نقصانات نہیں بلکہ فوائد ہیں۔ اسی طرح مذکورہ دو باتوں کے بھی نقصانات نہیں ہے بلکہ ان دو باتوں کے ذریعے سے آہستہ گام مزید بڑھنے سے روکا جاسکتا ہے اور مریض کی تکلیف کم ہوتی ہے۔

راقم کے مشاہدے میں یہ بات ہے کہ کئی مریضوں نے کسی حکم علم کے کہنے پر دوایوں اور INHALERS کا استعمال بند کر دیا تھا، انہیں میں نے باہتال میں آخری وقت یہ کہتے ہوئے پایا کہ کاش!! میں نے آہستہ بند نہ کئے ہوتے مگر اب اس احساس کے بیدار ہونے سے کیا فائدہ؟ کیوں کہ انسانی جسم کا یہ قدرتی قانون ہے کہ جو عضو ایک دفعہ خراب ہو گیا وہ دوبارہ کبھی صحت میں نہیں آسکتا جیسے آنکھوں کی بیضائی کم ہو جانا، دل کا بڑا ہونا، کڈنی کی نالی ہو جانا، پیچھے خراب ہو جانا کسی عضو کا بدن سے معطل ہو جانا وغیرہ۔ البتہ اعضا انسانی کو دوایوں اور احتیاطی تدابیر کے ذریعے مزید خراب ہونے سے روکا جا سکتا ہے۔

1998ء سے ہر سال مئی کے پہلے منگل کو پوری دنیا میں Global Asthma For Initiative کی جانب سے "آہستہ مڈے" منایا جاتا ہے۔ پوری دنیا میں اس دن مختلف کمپنیاں، سینٹرز اور سماجی فلاح و بہبود کے ادارے عوام میں دمہ کے متعلق ضروری باتیں لیکچر، وہبلا، کانفرنسوں اور میٹنگوں کے ذریعے پیش کرتی ہیں تاکہ عوام و خواص میں اس مرض کے متعلق بیداری پیدا ہو اور ہر کوئی اس سے بچنے کی حتی الامکان کوشش کریں۔ نوٹ: راقم خود 2008ء سے از اے فار ماسٹرس اپنی خدمات انجام دے رہا ہے۔ اس مضمون میں موجود تمام باتوں کی تصدیق شہر پارک گاؤں کے معروف ایم ڈی چیف فیزیٹین ڈاکٹر جن جن صاحب نے کی۔

سگریٹ منگوانے کا رجحان ہے جس کے سبب سلا در سلا اہل خانہ سگریٹ کے عادی بنتے ہیں، ساتھ ہی اس کے دھوئیں کے نقصانات سے گھر کے تمام افراد متاثر ہوتے ہیں۔ بلکہ بعد نوزائیدہ بچوں میں یہ شکایت والدین کی خراب عادت کی وجہ سے ہوتی ہے۔

دمہ کے علاج کے لیے سب سے زیادہ دو چیزیں استعمال ہوتی ہے۔ ایک MDI یعنی میٹرو ڈوز اینہلرس اور دوسرے پاؤڈر اینہلر یا رونا کیپ۔ ان دو باتوں میں امید افزا بات یہ ہے کہ ان کو کوئی سائڈ ایفیکٹ نہیں ہوتا ہے۔ اس لیے کہ اینہلرس (دمہ کا پمپ) کی بہت کم مقدار خون میں شامل ہوتی ہے۔ سانس کی نالی جس جگہ خراب ہوتی ہے یہ دو اس میں جگہ اثر انداز ہوتی ہے۔ اینہلرس سانس کی نالیوں کو مزید خراب ہونے سے روکتے ہیں۔ اگر اینہلرس بند کر دیے جائیں اور فوری طور پر آرام کے لیے گولی یا انسٹیکشن کا استعمال بار بار کیا جائے جسے اسٹیرائڈ (Steroid) کہا جاتا ہے، تو ذہن نشین رہے کہ یہ دو باتیں خون میں شامل ہو کر مزید نقصان کا سبب بنتے ہیں۔ ہڈیوں کو کمزور ہونا، دیگر اعضا سے جسمانی کامتاثر ہونا وغیرہ۔ ایک وقت ایسا بھی آتا ہے کہ یہ دو باتیں کام کرنا بند کر دیتی ہے اور مریض دمہ کے آخری درجے میں چلا جاتا ہے، اب ایسی صورت میں کوئی بھی دوایں کارگر ثابت نہیں ہوگی۔ یہ صورت پیدا نہ ہوا اس کے لیے ڈاکٹرز اینہلرس کے استعمال پر خصوصی توجہ دیتے ہیں۔ مگر اعلیٰ اور کم علمی کے سبب بہت سے مریض اینہلرس کو نقصان دہ اور مضر تصور کرتے ہیں۔ نیم حکیم خطرہ جاں کے مصداق چند ڈاکٹرز بھی مریضوں سے یہ کہہ دیتے ہیں کہ ان دو باتوں کی آپ کو عادت ہو جائے گی جس سے مزید نقصان ہوگا۔ جبکہ اینہلرس کا کوئی مضر پہلو اب تک سائنس دانوں اور ریسرچ ورکرز کے سامنے نہیں آیا ہے۔ جس طرح سے ہمیں روزانہ کھانے کی عادت، نہانے کی

سانس کی نالیوں میں خرابی یا پیچیدگیوں کی نالیوں کے باریک ہونے کے سبب سانس لینے میں تکلیف کے مرض کو دمہ کہا جاتا ہے۔ دمہ ایک ایسا مرض ہے جس کے سبب انسان قسطوں میں مرتا ہے۔ دمہ کے شناخت کی کئی علامتیں ہیں۔ جیسے: سانس لینے وقت تیزی کی آواز آنا، کھانسی، سانس پھولنا، سینے کا درد، نیند میں بے چینی یا پریشانی ہونا، تنکھا اور بچوں کو دوڑھ پینے میں تکلیف ہونا وغیرہ۔ اندرونی دیر وئی الرجی، دھول مٹی، موسم کی تبدیلی اور سانس کی نالیوں میں انسٹیکشن کے سبب آہستہ (Asthma) اور بیزی سگریٹ کے استعمال اور بوئی آلودگی سے ہوتی ہے۔

دمہ کے خاتمے کے لیے کوئی مخصوص علاج نہیں ہے مگر اسے مزید بڑھنے سے روکا جا سکتا ہے۔ جسمانی چال اور میڈیکل ٹیمٹ کے ذریعے سے آہستہ کی پہچان ہوتی ہے۔ خون کی چال، انکسے، خون میں آکسیجن کے مقدار کی چال، پیچیدگیوں کی حرکت کی چال، اسپانڈیولٹری اور الرجی ٹیمٹ کے ذریعے دمہ کی تصدیق کی جاسکتی ہے۔

دمہ کی روک تھام دو طریقوں سے کی جاسکتی ہے۔ ایک علاج اور دوسرے تدبیر۔ تدبیر یہ ہے کہ مریض کو اپنے روزمرہ کے معمولات تبدیل کرنا ہوں گے۔ اگر وہ کسی بھی قسم کے نشے کا عادی ہو تو فوراً اسے چھوڑ دیں، بیزی سگریٹ، شراب، تھمبا کو نوش آورا دوایات کے استعمال سے پرہیز کریں، دھول مٹی اور بوئی آلودگی سے بچیں اور موسم کی تبدیلی سے نقصان ہوتا ہو تو اس کے لیے تکلفی اقدامات اختیار کریں۔ ساتھ ہی ایک بات یہ بھی ذہن نشین رہے کہ نہ صرف بیزی سگریٹ چھوڑنا ہے بلکہ نشہ کرنے والوں یا بیزی سگریٹ کے شوقین افراد کی صحبت سے بھی بچنا ہوگا کیوں کہ بیزی سگریٹ کا پینا جتنا نقصان دہ ہے اتنا ہی اس کا دھواں دوسروں کے لیے مضر۔ بعض گھرانوں میں بچوں سے بیزی

راشد العزیزی ندوی

ہفتہ رفتہ

پٹرول اور ڈیزل کی قیمتوں میں دو روپے فی لیٹر کی کمی

مرکزی حکومت نے لوک سبھا انتخابات سے قبل اور اتحادی قیادہ اخلاق کے نفاذ سے قبل پٹرول اور ڈیزل کی قیمتوں میں 2 روپے فی لیٹر کی کمی۔ پٹرول اور ڈیزل کی قیمتوں میں اس قدر کمی کے مطابق پٹرول اور ڈیزل کی قیمتوں میں کمی سے صارفین کے پاس اخراجات کے لئے زیادہ پیسہ رہے گا اور 58 لاکھ سے زیادہ بھاری سامان کی گاڑیوں، 6 کروڑ گاڑوں اور 27 کروڑ دوپہرے گاڑیوں کے آپریٹنگ اخراجات میں کمی آئے گی۔

بھارہ کا بینہ میں توسیع، بی جے پی سے 12 اور جتنا دل یو سے 9 وزراء نے لیا حلف

لوک سبھا انتخاب کے شہرے دل کا اعلان ہونے سے ٹھیک ایک دن پہلے تیش کارکی قیادت والی بھارہ کی این ڈی اے حکومت نے کا بینہ توسیع کرتے ہوئے اپنے وزراء کی تعداد 30 کر لی۔ بی جے پی کی طرف سے 12 اور جتنا دل یو کی طرف سے 9 لیڈروں نے وزارتی عہدہ کا حلف لیا۔ اس سے قبل وزیر اعلیٰ تیش کار سمیت 9 لوگوں نے وزارتی عہدہ کا حلف لیا تھا۔ اسمبلی کو بے ایم ایل سی منگل پانڈے، ہری سنی، نامزد ایم ایل سی جنک رام، رو بتاس۔ کیو رینجیل اتھارٹی سے ایم ایل سی ستوش کارنگھ اور پورنیہ۔ اریہ۔ کسن گنج۔ کینجیل اتھارٹی کے ایم ایل سی ڈاکٹر دلپ جیواں اب کا بینہ کے رکن ہیں۔ یہ سبھی بی جے پی سے تعلق رکھتے ہیں۔ جتنا دل یو کی طرف سے وزیر اعلیٰ تیش کار تھے ہی، اب ایم ایل سی ڈاکٹر اشوک چوہری بھی کا بینہ میں ہیں۔ ان کے علاوہ پہلے سے کا بینہ میں، ایم۔ سیکولر کے ستوش کارنگھ بھی ایم ایل سی ہیں۔

سپریم کورٹ نے مہرا شاہی عید گاہ مسجد کمیٹی کی درخواست نام منظور کیا

سپریم کورٹ نے مہرا شاہی عید گاہ مسجد تنازعہ میں مسجد کمیٹی کی اس عرضی کو مسترد کر دیا، جس میں الہ آباد ہائی کورٹ کے حکم کو چیلنج کیا گیا تھا۔ عرضی میں الہ آباد ہائی کورٹ کے اس حکم کو چیلنج کیا گیا ہے، جس میں اس نے تنازعہ سے متعلق 15 مقدمات کو ایک ساتھ چلانے کی ہدایت دی تھی۔ الہ آباد ہائی کورٹ نے کہا تھا کہ یہ تمام کیس ایک ہی نوعیت کے ہیں اور اسی طرح کے شواہد کی بنیاد پر فیصلہ کیا جاتا ہے، اس لیے عدالت کا وقت بچانے کے لیے ان تمام مقدمات کو ایک ساتھ سنا بہتر ہوگا۔

سی اے اے: سپریم کورٹ نے مرکز کو جاری کیا نوٹس

سپریم کورٹ نے سی اے اے سے متعلق داخل عرضیوں پر 19 مارچ کو ساعت کی اور پھر اس معاملے میں مرکز کی مودی حکومت کو نوٹس جاری کر تین ہفتے کے اندر جواب مانگا ہے۔ ساتھ ہی اس معاملے میں آئندہ ساعت کے لیے 19 اپریل کی تاریخ مقرر کی ہے۔ حالانکہ سپریم کورٹ نے سی اے اے پر اسے لگائے جانے سے متعلق عرضی دہ ننگان کا مطالبہ منظور نہیں کیا۔ یعنی سی اے اے پر فی الحال روک لگانے سے عدالت عظمیٰ نے انکار کر دیا ہے۔

بھارہ میں 7 مراحل میں ہوں گے انتخاب

ایکشن کمیشن نے سات مراحل میں انتخاب کرانے کا فیصلہ کیا ہے، بھارہ میں لوک سبھا کی 40 نشستیں ہیں اور 4 سیٹوں پر پہلے مرحلہ میں 5-5 سیٹوں پر دوسرے مرحلہ تیسرے، چوتھے و پانچویں مرحلہ میں اور 8-8 سیٹوں پر چھٹے و ساتویں مرحلہ میں دوٹ ڈالے جائیں گے۔ ایکشن کمیشن نے لوک سبھا کی سبھی 543 سیٹوں پر ڈالے گئے ووٹوں کی گنتی 4 جون کو کرانے کا اعلان کیا ہے، آئیے نیچے دیکھتے ہیں کہ مرحلہ وار بھارہ میں کیس سیٹ پر کب ووٹ ڈالے جائیں گے۔

پہلا مرحلہ (19 اپریل): اورنگ آباد، گوا، نوادہ، جومئی۔ دوسرا مرحلہ (26 اپریل): کٹن گنج، کٹیہار، پورنیہ، بھاگپور، بانکا۔ تیسرا مرحلہ (7 مئی): گجسٹھار پور، سیول، اریہ، مدھیہ پور، کھٹوا پور، چھٹا مرحلہ (13 مئی): دربنگ، اجیار پور، سستی پور، بھگوان، موگھیر، پانچواں مرحلہ (20 مئی): سینا مڑھی، مدھوبنی، مظفر پور، ساران، حاجی پور۔ چھٹا مرحلہ (25 مئی): بالیکنگر، مگر مضرنی، چھارن، مشرقی چھارن، شیبہرہ، ویشالی، گوپال گنج، سیوان، مہاراج گنج۔ ساتواں مرحلہ (کم جون): ناندہ، پنڈت صاحب، پائی پڑا، آرہ، بکسر، بہرام، کاراک، جہان آباد۔

سپریم کورٹ کی گنرائی میں لوک سبھا انتخابات کرانے کا مطالبہ

ترجموں کا ٹھیکس کے سینئر لیڈر اور رکن پارلیمنٹ ڈیرک اور برائن نے کہا ہے کہ پارٹی جاتی ہے کہ لوک سبھا انتخابات کی گنرائی سپریم کورٹ کے رکن کیونکہ بھارتیہ جنتا پارٹی کی چالیس ایکشن کمیشن جیسے اداروں کو تباہ کر رہی ہیں۔ انہوں نے کہا ہے کہ کیانی جے بی عوام کا سامنا کرنے سے آتی ڈرتی ہے کہ وہ ایکشن کمیشن کو اپنی پارٹی کے دفتر میں تبدیل کر رہی ہے؟ انہوں نے کہا ہے "بی جے پی کی گندری چالیس ایکشن کمیشن آف انڈیا (EIC) جیسے اداروں کو تباہ کر رہی ہیں۔"

سمجھنے ہی نہیں دیتی سیاست ہم کو سچائی
کبھی چہرہ نہیں ملتا کبھی درپن نہیں ملتا
(نامعلوم)

امارت شرعیہ ملت کا قیمتی اثاثہ، اس کا استحکام ہر مسلمان کے لئے ضروری: اہل خیر حضرات دل کھول کر تعاون کریں: محمد شبلی القاسمی

شرعیہ کا قیام عمل میں نہ آتا تو حضرت مولانا ابوالحسن محمد سجاد نے صوبائی سطح پر اس کے قیام کی کوشش شروع کر دی اور پوری قوت سے اس دینی فریضہ کی طرف علماء کو متوجہ کیا اور اجتماعی نظام کے قیام کی دعوت دی۔ بالآخر ۱۹۲۱ء میں اللہ تعالیٰ نے اس کوشش کو کامیاب فرمایا اور امام الہند حضرت مولانا ابوالکلام آزاد، قطب دوراں حضرت مولانا سید شاہ محمد علی موگیہ کی سجادہ نشین خانقاہ رحمانی موگیہ، بدر اکابلیں حضرت مولانا سید شاہ بدرالدین قادری سجادہ نشین خانقاہ جمعیہ پھولاری شریف کی تائید و حمایت سے ۱۹/شوال المکرم ۱۳۳۹ھ مطابق ۲۶/جون ۱۹۲۱ء کو امارت شرعیہ (بہار، اڑیسہ و جھارکھنڈ) کا قیام عمل میں آیا۔ ہجری سنہ کے اعتبار سے ۱۳۳۹ھ میں تنظیم نے اپنے قیام کے ایک سو (۱۰۰) سال پورے کر لیے اور اب الحمد للہ یہ عظیم دوسری صدی میں داخل ہو گئی ہے۔ الحمد للہ یہ شرعی تنظیم موجودہ امیر شریعت حضرت مولانا احمد ولی فیصل رحمانی دامت برکاتہم کی جرات مندانہ قیادت و امارت میں مسلمانوں کو منظم و متحد رکھنے اور نظام شرعی کے قیام اور تحفظ مسلمین کے لیے مسلسل کوشش کر رہی ہے۔ پورے یقین کے ساتھ کہا جاسکتا ہے کہ اسلام جس اجتماعی زندگی کا مسلمانوں سے مطالبہ کرتا ہے، موجودہ دور میں امارت شرعیہ بہار، اڑیسہ و جھارکھنڈ اس کی بہترین عملی شکل ہے۔

امارت شرعیہ کے تمام شعبہ جات بہتر طور پر اپنا فریضہ انجام دے رہے ہیں بلکہ اس کا دائرہ بڑھا ہے افراد کار بڑی تعداد میں بحال ہوئے، نئے کئی شعبہ جات قائم ہوئے، غریبوں جتنوں اور یتیموں کی داد رسی کا کام مستقل جاری ہے، تحفظ مسلمین کا عمل مضبوطی سے انجام دیا جا رہا ہے۔ قدرتی آفات، حادثات اور مشکل حالات میں بڑے پیمانے پر ریلیف کا کام برابر ہوتا ہے، انجمنی بھی کئی علاقوں میں آتش زدگان کے درمیان راحت رسانی کا کام ہو رہا ہے، کئی نئی تعلیمی ادارے اور اسکول کھلے ہیں اس سال بھی کھل رہے ہیں، کئی مقامات پر نئے ہاسٹل کا کام شروع ہونا ہے گذشتہ چند سالوں میں درجنوں نئے دارالقضاء قائم ہوئے اور اس سال بھی بڑے پیمانے پر نئے دارالقضاء کے قیام کا منصوبہ ہے اور یہ سارے کام عام مسلمانوں کے تعاون اور ان کی دعاؤں سے انجام پا رہے ہیں، اس کیلئے ابتداء ہی سے بیت المال کا نظام حضرت مولانا ابوالحسن محمد سجاد علیہ الرحمہ نے قائم فرمایا، جو اب بھی محمد اللہ قائم ہیں اور اللہ کے فضل سے امارت شرعیہ کے بیت المال کے نظام پر عام مسلمانوں کا اعتماد بحال ہے، رمضان کے مقدس مہینہ میں اہل خیر حضرات اپنی زکوٰۃ و صدقات کی ادائیگی کا اہتمام کرتے ہیں اس کے علاوہ صدقات نافذ اور عطیات کی بڑی رقم دینی ملی، سماجی، خلاجی اور تعلیمی ضرورت کی تکمیل کیلئے خرچ کرتے ہیں۔ امارت شرعیہ کے بیت المال کا ہمیشہ خیال رکھا گیا ہے اس سال بھی تمام اہل خیر حضرات سے گزارش ہے کہ امارت شرعیہ کے علماء اور مصلحین آپ کی خدمت میں پہنچائیں گے تو بیت المال کا دل کھول کر تعاون کریں اور اگر کہیں یہ حضرات نہ پہنچ سکیں اور امارت شرعیہ کے اکاؤنٹ میں اپنی رقم ڈال کر عند اللہ ماجور و ممنون ہوں۔ اکاؤنٹ نمبرات یہ ہیں۔

امارت شرعیہ بہار اڑیسہ و جھارکھنڈ کے قائم مقام ناظم حضرت مولانا محمد شبلی القاسمی صاحب نے اپنے ایک بیان میں امارت شرعیہ بہار اڑیسہ و جھارکھنڈ اور اس کی خدمات کا تعارف کراتے ہوئے کہا کہ اسلام ایک مکمل نظام حیات ہے۔ اس کا دائرہ محض عبادات و معاملات تک محدود نہیں ہے بلکہ زندگی کے تمام شعبوں اور گوشوں پر محیط ہے۔ یہ انسانوں کی روحانی اور اخلاقی تربیت کر کے چھوڑ نہیں دیتا؛ بلکہ ان کی معاشرتی اور اجتماعی زندگی سے بھی بحث کرتا ہے اور اس کے لیے اپنے خاص احکام و اصول رکھتا ہے، اس لیے کسی مسلمان کے لیے یہ ہرگز جائز نہیں ہے کہ وہ انفرادی زندگی میں خدا کے احکام کی پیروی کرے مگر اجتماعی زندگی میں من مانی اور خود رائی کی راہ اختیار کرے، ایسی زندگی کسی طرح بھی اسلامی زندگی نہیں کہی جاسکتی۔ جس اسلام نے خالص عبادات جیسے اعمال کو بھی ایک خاص نظم اور ڈسپلن کے ساتھ ادا کرنے کا حکم دیا ہو، وہ اجتماعی زندگی میں انتشار اور خود سری کو کیسے برداشت کر سکتا ہے، اسلام کا یہ خاص وصف ہے، جو اسے سارے ادیان و مذاہب سے ممتاز کرتا ہے کہ اس کے جملہ احکام میں اجتماعیت کی روح کارفرما ہے۔ اسلام کی یہی وہ خصوصیت ہے جس نے عرب کے وحشی اور پشیمانوں کو لڑنے والے قبائل میں اخوت و ہمدردی کا بے پناہ جذبہ پیدا کر دیا اور ایک ایسی طاقت بنا دی جس کو قرآن پاک کے بلیغ الفاظ میں بیان موصوف (سیدہ بلاتی ہوئی دیوار) سے تعبیر کیا گیا ہے، لہذا اگر یہ کہا جائے تو غلط نہ ہوگا کہ دنیا میں تنظیم و اتحاد اور طاقت و قوت کا اصل سرچشمہ اسلام کی بتائی ہوئی جماعتی زندگی میں پوشیدہ ہے، اس کے ساتھ یہ بھی حقیقت ہے کہ جماعتی زندگی کا تصور مرکز کے بغیر نہیں کیا جاسکتا۔

اسلامی حکومتوں میں یہ مرکزیت خلیفہ یا حکمرانوں کو حاصل ہوتی ہے، جس کے ذریعہ اسلام کے تمام اجتماعی احکام و قوانین جاری و نافذ ہوتے ہیں اور سارے مسلمان اس کی اطاعت کرتے ہوئے ایک اجتماعی نظام میں منسلک رہتے ہیں۔ اب یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ جہاں قوت و اقتدار مسلمانوں کے ہاتھ میں نہ ہو تو کیا ایسے ملک میں وہ سارے احکام و قوانین جو مسلمانوں کی اجتماعی زندگی سے متعلق ہیں ترک کر دیے جائیں گے؟ نہیں، ہرگز نہیں؛ بلکہ ایسی صورت میں اسلامی شریعت کی رو سے مسلمانوں پر واجب ہے کہ وہ اپنے میں سے کسی صالح، دیندار اور لائق شخص کو اپنا امیر (شرعی سردار) منتخب کر لیں اور اس کے ذریعہ ممکن حد تک تمام شرعی امور کا اجرا و نفاذ عمل میں لائیں اور میر کی اطاعت کا جو حکم دیا گیا ہے، اسے پورا کریں۔ ۱۸۵۷ء کے بعد مغلیہ سلطنت کے زوال کے ساتھ ہی مسلمانوں کے اقتدار کا خاتمہ ہو گیا تو علمائے کرام اور دروہندان ملت اس نازک وقت میں مسلمانوں کی شیرازہ بندی کی طرف متوجہ ہوئے اور بیسویں صدی کے شروع ہوتے ہی تحریک آزادی نے پورے ملک میں ایک عام بیداری کی لہر پیدا کر دی۔ 1919ء میں امارت شرعیہ فی الہند کے قیام کی تجویز منظر عام پر آئی۔ حضرت مولانا ابوالحسن محمد سجاد جو جمعیہ علماء ہند کے بانی بھی تھے اور اس وقت جمعیہ علماء ہند کے ناظم اعلیٰ تھے، اس تجویز کے زبردست محرک ہوئے اور جملہ کار علماء کی تائید آپ کو حاصل ہوئی، لیکن بعض اسباب کی بنا پر کل ہند امارت

A/C.Name
BAITULMAL IMARAT SHARIAH
A/C.NO. 0324010100000318
IFSC Code: JAKA0SHARIF
Bank Name: J & K BANK
BRANCH:PHULWARISHARIF,PATNA

A/C Name
IMARAT SHARIAH
A/C NO. 918020107701035
IFSC Code: UTIB0003615
Bank Name: AXIS BANK
BRANCH:PHULWARISHARIF,PATNA

☆ دائرہ میں سرخ نشان کا مطلب ہے کہ آپ کی خریداری کی مدت ختم ہو گئی ہے فوراً آئندہ کے لیے سالانہ زرع تعاون ارسال فرمائیں، اور مئی آرڈر کاپن پر اپنا خریداری نمبر ضرور لکھیں، موبائل یا فون نمبر اور پتے کے ساتھ پن کوڈ بھی لکھیں، مندرجہ ذیل اکاؤنٹ نمبر پر سالانہ یا ششماہی زرع تعاون اور بقایہ جات بھیج سکتے ہیں، رقم بھیج کر دوں ذیل موبائل نمبر پر خبر کریں۔ رابطہ اور واٹس اپ نمبر 9576507798
A/C Name: THE NAQUEEB, A/C No: 10331726168, Bank: SBI, Branch J.C. Road, Patna, IFSC Code: SBIN0001233
نیٹب کے شائقین نیٹب کے آئیٹیل ویب سائٹ www.imarats Shariah.com پر بھی لاگ ان کر کے نیٹب سے استفادہ کر سکتے ہیں۔ (محمد اسعد اللہ فاسمی منیجر نیٹب)

WEEK ENDING-25/03/2024, Fax : 0612-2555280, Phone:2555351,2555014,2555668, E-mail: naqueeb.imarat@gmail.com, Web. www.imarats Shariah.com,

سالانہ -/400 روپے

ششماہی -/250 روپے

قیمت فی شمارہ -/8 روپے

نیٹب

